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ln dorinţo de o îmbunătăţi şi diversifica conţinutul viitoarelor numere, cititorii 

noştri sint invitaţi de redacţia publicaţiei „Fotografia" să ne trimită articole, informaţii 

note etc., care p:il trato orice subiect pe care ii consideră util o fi cunoscut si de olţi1. 

De asemenea, sinlem interesoli să primim invitaţii din partea conducerilor fotoclub;uilor, 

cercurilor de artă fotografică etc., la deschiderile de expoziţii, proiecţii dio etc., pentru 

co la vernisaj să poată participa şi un membru al colegiului redocţional, primind ulte

rior din partea conducerilor, informaţii şi comentarii asupra acestor manifestări pentru 

o le insera in coloanele publicaţiEi. 

Invităm pe membrii A;ocioţiei, care au diapozitive cu flori de munte şi m:inumeou,: 

ale naturii să ne trimită pe cele mai reuşite pentru publicare. 

Molerialele publicate in „Fotografia" exprimă opiniile outorilo, ii nu în mod obli

gatoriu pe cele ale redacţiei. 
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FIAP Ce urniăreşte? 

Federaţia Internaţională de Artă· Fotografică, desfă
şurind activitatea so pe pion mondial, şi-o luat drept 
scop p;omovareo fotografiei, moi ales o fotografiei de 
amator, sub diferitele şi multiplele ei aspecte. Ec• 
uşurează şi dezvoltă relaţiile intre toţi cei ce iubesc şi 

practică fotografia, fovorizind intilnirile internaţionale, 

intensificind reloţi<ile intre membrii săi, contribuind ast
fel Io o moi bună înţelegere o tuturor celor care trăiesc 

in condiţiuni adesea total diferite. 

Conştientă că lumeo modernă nu se moi poate lipsi 
de imaginea fotografică, FIAP este datoare să se inte
reseze de nenumăratele posibilităţi şi aplicaţii pe care 
le oferă acest minunat mijloc de expresie, de inter
pretare, de informare şi de comunicare. 

De aceea obiectivele pe care membrii fondatori oi 
FIAP şi le-ou fixat de Io începutul existenţei sole (1950) 
sînt şi acum actuale şi or fi greşit astăzi să renegi idea
lul care o animat totdeauna acest organism internaţional. 

Prin f·ecvente contacte, schimburi de vederi urmate 
de intilniri şi discuţii, FIAP provoacă intre oameni care 
nu s-or fi cunoscut niciodată o confruntare pe co.re ea 
o doreşte fructuoasă şi amicală. Cu toată diversitatea 
raselor, o naţionalităţilor şi o limbilor, fotografii din 
lumeo întreagă găsesc un limbaj comun şi comunica 
celorlalţi, prin operele pe care le creează, propria lor 
versiune o lumii. 

Este uimitor o constata cit de asemănătoare sini 
aspiraţiile lor, in ciudo unei sensibilităţi adesea foarte 
diferită in modul de o se exprima. Dor tocmai această 
diversitate este o îmbogăţire constantă pentru toţi cei 
ce sînt accesibili Io mesajele altora. 

De aceea FIAP speră că, sub egido ei morală, toţi 
cei care se interesează de fotografie - fără oit scop 
decit căutarea artei şi urmărireo unei moi bune cunoaş
teri o lumii - participă Io o moi more înţelegere o 
calităţilor proprii fiecărui individ. 

Sprijinind orice activitate care contribuie Io promo
varea şi dezvoltarea fotografiei, FIAP asigură relaţii 

strinse intre fotografii membri oi federaţiilor noţionale. 

Organizările de concursu~i şi expoziţii, bienalele şi 
colecţiile circulante sînt bazo relaţiilor internaţionale pe 
care ea doreşte să le întreţină. 

FIAP se angajează să respecte caracterul propriu şi 

bine definit al or-icărei creaţii fotografice de valoare, 
oricare ar fi originea sa, apreciind astfel caHtăţile fie
cărui artist. 

Conştientă de mijloacele limitate care sînt Io dispoziţia 
sa, Elor totodată şi de responsabilitatea sa, FIAP se va 
strădui totdeauna să favorizeze valorile estetice şi 

Odette Bretscher Hon E. FIAP Preşedinte ol FIAP 

etice, care fac parte integrantă din cultură. Apor
tul cultural al fotografiei a fost prea mult timp subes
timat şi a sosit timpul ca fotografia să fie integrată 

achiziţiilor culturale ole epocii noastre la acelaşi rang 
cu toate artele plastice. FIAP, prin intermediul fede
raţiilor naţionale de fotografie, tinde să apropie artis
tul, căci acolo unde fiinţele umane gindind diferit 
devin parteneri, poate chiar prieteni, dialogul se sta
bileşte in mod constant. 

Acestea spuse, expunindu-vă obiectivele noastre, tre
buie să fim de acord că un program atit de ambiţios nu 
se realizează fără contribuţia tuturor membrilor noştri. 
Criticile exprimate nu trebuie să ne descurajeze, ba din 
contra să ne indemne să regîndim activitatea noastră. 

Ele trebuie să fie un stimulent bogat in realizări, ceea ce, 

în domeniul artistic, va răspunde voinţei, dorinţelor şi 

exigenţelor membrilor noştri. 

Prin noi iniţiative, printr-o informare mai directă şi 

completă, noi sperăm să facem să participe din ce in 

ce moi activ pe fotografii tuturor ţărilor Io extinderea 

şi dezvoltarea noastră, aceasta într-o atmosferă de res

pect şi prietenie. Interesul nostru comun pentru foto

grafie trebuie să ne ajute să stabilim un dialog con

structiv, făcind abstracţie de orice interes personal. Căci, 

în confruntarea pe care noi o dorim, nu este loc deci! 

pentru spiritele deschise şi tolerante. 

Federaţia trebuie să rămină ceea ce este, adică o 

face să dureze ceea ce este trecător, de o lăsa urmă 

durabilă o unei prezenţe efemere. Şi, dacă ochiul, inima 

şi inteligenţa fotog•rofului care va alege şi va fixo 

acest moment. se va manifesto in opero so, ea atunci va 

cîştigo toată valoareo so. Un spirit sincer şi viu tre

buie să fie la originea unei imagini, fie că ea o fost 

mult gindită, sau prinsă din zbor. 

Criteriile artistice sint într-o continuă evoluţie, de 

aceea trebuie să ne păzim de o judecată prea grăbită. 

A impune in mediile noastre norme prea strîmte, ar fi 

in contradicţie flagrantă cu poarta noastră deschisă 

tuturor modurilor de expresie. A compara surisul Gio

condei cu grimasa unei măşti folclorice ar fi o gravă 

eroare şi nu or avea nici un sens, căci fiecare din aceste 

expresii are valoarea sa intrinsecă. 

Dar a deschide spiritul nostru tuturor posibilităţilor de 

expresie ale fotografiei, cind ea este în serviciul talen

tului, înseamnă totodată a deschide inima noastră lumii 

in care trăim. 
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CONVORBIRI (III) cu Prof. GHEORGHE ACHIŢEI 
DESPRE ESTETICĂ, ARTĂ, FOTOGRAFIE 

Red. - in această o treia convorbire o noastră aş 
propune să ne oprim moi întîi asupra o ceea ce con
stituie valoare în artă, co termen general şi valoare în 
arto fotografică, înţeles co termen special. 

Gh. A. - Nu există un consens general asupra ter
menului de valoare. Se consideră de obicei că, otît pe 
pion material, cit şi pe pion spiritual, valoare constituie 
ceea ce vine în întimpinarea sau corespunde unei nevoi, 
unui interes, unei dorinţe, unei aspiraţii, unui ideal. Cum 
dintre lucrurile de care sîntem înconjuro!i, unele vin moi 
mult în întimpinarea nevoilor noastre, corespund mai 
mult intereselor, aspiraţiilor şi idealurilor noastre, iar 
oltek moi puţin, apare necesitatea aprecierii fiecăruia 
din perspectiva capacităţii sole de a ne satisface, de 
o ne mul!umi. Tot ce se pretează unui act d ~ apre
ciere, înţeles astfel, apare co valoare. Putem distinge 
diverse clase ,ou grupuri de voiori. Valorile moterio!e 
privesc acele creoiii umane menite o sotisfoce nevoi'e 
elementare ole indivizilor : nevoia de hrană, de apă, de 
adăpost, de confort etc. Valorile spirituale privesc acele 
creaţii umane din perspectivo cărora ni se oferă suges
ti, referitoare la o posibilă ipostază a devenirii noastre, 
din perspectiva uno' exigenţe superioare celor prezente 
foţii de noi înşine, din perspectivo unor convinge~i supe
rioare celor prezente despre lumea în care trăim, din 
pe:spectivo unor idei care să deschidă noi orizonturi 
a:e conştiinţei. 

O direcţie consacrată a preocupărilor filosofice, din 
diverse timpuri, s-a constituit într-un ansamblu de reflec
ţii privind valoarea diverselor prezenţe din jurul nostru, 
privind valoarea convingerilor morale, sociale, politice, 
pe care le nutrim, privind valoarea ideilor şi reprezen
tărilor pe care le avem despre noi înşine. Ea formemă 
domeniul aşa-zisei „filosofii a valorilor". 

Se disting diverse grupuri de valori, pe lingă cele 
despre care om vorbit. in cazul valorilor spirituale se 
disting valorile morale, artistice etc. Prezintă interes atit 
obiectul con'! se pretează unui act de apreciere, cit şi 
actul aprecierii co atare. Acest act devine un act de 
judecată a unui lucru, de judecată a unei idei, de jude
cată a unei manifestări umane determinate. El poartă 
de:numirea de „judecată de valoare". Respectivo jude
cată poa 1e fi spontană sau chibzuită, mai mult sau moi 
puţin formulată în termeni logici. Cînd este vorba des
:Jrc fenomene ce se pretează aprecierile noastre de 
frumo$, grandios, sublim, cu numeroasele varionte ole 
acestora, judecata de valoare spontană - încercînd să 
vrobim exbrem de simplu - poartă denumireo de „jude
ca•ă de gust". Cînd spunem despre ceva că ne place 
sau că este frumos - fără să intervină necesitatea unei 
demonstra!ii în acest sens, prin comparaţie cu alte situ
Oiii asemănătoare intiln,te, procedăm 1c o „judecată de 
gust". 

Trebuie ţinut seama că orice judecată formula•ă de 
către noi se bazează pe două grupuri de elemente, 
unele : obiective, care privesc întotdeauna calităţile a 
ceea ce este judecat, caoacitoteo verificabilă cu diverse 
instrumente, a unei creaţii sau manifestări umane de a 
satisface nevoi:e. interesele, dorinţele, aspiraţiile sau 
idealurile noastre ; altele : subiective, care se referă la 
capacitatea a ceea ce este judecat de a satisface anu
mite nevoi, interese, dorinţe, idealuri individuale, care 
nu pot fi confundate cu ale altora. 
Unii reacţionăm mai intens la calităţile unui lucru, alţi;', 
mai puţin intens. Aceasta explkă deosebirile d-int-re 
judecăţile noastre de valoare în legătură cu aceleaşi 
lucruri, manifestări sau fenomene. 
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consemnate de Eugen IAROVICI E. FIAP 

Red. - Pe lingă aceste elemente oare mai intervine 
şi altceva ? 

Gh. A. - Da, mai intervine şi altceva : noi apreciem 
întotdeauna un lucru sau altul în funcţie de modul cum 
am fost obişnuiţi, încă de mici, s-o facem, în funcţie 
de importanţa pe care 11~-am învăţat să i-o a~ordăm 
în ~istemul no;tru de prefer,nţ'.?. Limba pe care o vor
bim, morala grupu,ui soc;al din care facem parte, aspi
raţiile celor dinaintea noastră, aspiraţiile celor în jurul 
nostru, de Io care am învăţat cum să ne comportăm, 
le condiţionează pe ale noastre. Vom recunoaşte, prin 
urmare, anumite fundamente comune, sociale, ale jude
căţii de valoare şi anumite fundamente strict individu
ale. Prin faptul că, trăind în condiţiile unui anume tip 
de organizare socială, avînd acces la anumite /amili, 
de forme ce îndreptăţesc aprecierea de frumos sau urii, 
noi sintem învăţaţi de mici, odată cu termenii însuşiţi, 
cu principiile moralei în spiritul cărora am fost educaţi, 
să aprecieme anumite lucruri ca frumoase, iar altele ca 
urile, judecăţile noastre estetice ajung să coincidă pînă 
într-un anumit punct. Pe de altă parte, biografia fie
căruia, cu experienţe inconfundabile, cu o formaţie şi 
informaţie culturală diferind de la ins la ins, sau de la 
grupări mo1i restrînse de indivizi la alte grupări de ace
laş tip, în codrul. comunităţii din care facem parte, de 
exemplu, ne permit să înţelegem şi deosebirile posibile 
în aprecierea, în judecato a ceva co frumos sau urît, 
bun sau rău. 

Red, - Să ne referim la cazul concret al fotograf:ci 
artistice. 

Gh. A. - Fotografia în ge:ieral aduce în discuţie o 
foarte more diversitate de manifestări, dintre care doar 
unele se ataşează fotografiei artistice. însă, oricît de 
riguros om încerca să fixăm domeniul fotografiei artis
tice, nu vom putea să nu recunoaştem faptul că ceea ce 
se întîmplă în perimetrul acesteia, apare condiţionat de 
ceea ce se întîmplă într-o serie de domenii înrudite, care 
privesc tot experienţe ale fotografiei fără a avea însă pre
tenţia de a se ataşa ordinului artei. Termenul de valoare, 
în aceste condiţii, fără a epuiza zonele în care se impune 
realitatea fotografiei, trebuie înţeles ţinînd seama de 
specificul diferitelor situaţii ; pentru că, într-un fel trebuie 
înţeleasă valoarea unei fotografii ce n-o urmărit decît să 
surprindă un anumit farmec ol documentarului, ol intîm
plării, ol situaţiei, şi în alt fel trebuie înţeleasă valoarea 
fotografiei arti~tice. Bineînţeles, tot diferit se prezintă 
domeniul acelor fotografii care, dintr-un anumit punct de 
vedere, nu vin să concureze realitatea picturii, dar se 
~itueoză alături, încercind să surp,rindă capete de expre
sie, să „intre în caracter". Deci trebuie avut în vedere 
faptul că în cozul fotografiei artistice, co şi în celelalte 
cazuri estetice, valorile nu pot fi abordate „global". Ele 
se cer înţelese în func!ie de specificul fiecărui grup de 
cazuri determinat, constituit într-o realitate estetică rela
tiv autonomă. in funcţie de principiile ce guvc!rneoză 
respectiva realitate estetică, putem vorbi despre valoare 
şi non-valoare. Ceea ce poate să apară ca un ,indiciu 
de valoare în cozul fotografiei ce exploatează efectele 
de documentar poale să nu moi constituie un indiciu 
de valoare în cadrul fotograf.iei ce îşi propune să sur
p.rindă elemente de expresie ale feţii sau gesticii umane. 

După părerea mea, ne va fi greu întotdeauna să indi
căm precis ce constituie valoare în fotografia artistică, 

la modul general, pentru că aprecierea noastră, favora
bilă sau nefavorabilă, apare condiţionată de împreju
rări concrete. 
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Red. - Noi ne-am referit moi mult Io artele plastice -
pictură, grafică, sculptură. Dor, dacă om încerca o para
lelă cu muzico ? Cel puţin Io nivelul vorbiri•i curente, 
apare distincţia intre aşa-ziso muzică „uşoară" şi muzico 
„grea" - cea simfonică. Printre muzicologi întîlneşti pe 
cei care, înainte de orice experienţă invocată, consideră 
muzico uşoară drept „gen" minor. într-adevăr, aceasta 
pare că se compune moi uşor, ore o „existenţă" moi 
scurtă, obordeoză anumite aspecte ole condiţiei noastre 
care nu sînt, desigur, cele fundamentale. Muzico sim
fonică, dimpotrivă, aduce în disculie o atitudine gravă 
faţă de condiţia omului, priveşte un ansamblu extrem 
de vast de efecte muzicale conjugate, care solicită 
compozitorul să scruteze profund sufletul nostru, dacă 
se poate spune aşa. Oare e pasibilă o paralelă cu 
fotografia, unde de asemenea există genuri „uşoare" -
peisaje idilice, portrete de „fete frumoase", ,,chipuri" 
fotogenice care de Io început asigură un aşa-zis „suc
ces de publ.ic" - şi există genuri moi pretenţioase. După 
părerea mea, fotografia artistică aduce în discuţie efor
tul de o pătrunde, cu ajutorul „aparatului", dincolo de 
efectele poetice focile, de o pătrunde în sufletul omu
lui, în atitudinea omului faţă de viaţă, de a sesiza acea 
filosofie a vieţii, pe care o ore fiecare. Eu cred că 
valoarea - cel puţin în fotografie - este condiţionată 
de problematico acesteia, de atitudinea autorului fată 
de aceea ce îşi propune să reţină pe peliculă. · 

Gh. A. - Cred că în legătură cu muzico e bine să 
tim prudenţi. Comparaţia dintre muzică şi fotografie 
ar putea să se dovedească riscantă. Fotografia este o 
artă reprezentoţionolă ; muzico este o artă abstractă 
Ea presupune o recompunere totală o datelor pe care 
lumeo din jur i le furnizează. Nici un sunet muzical nu 
există în natură. Dor, aţi adus în discuţie nişte probleme 
care sini adevărate. Putem distinge, într-adevăr, piese 
muzicale vizînd profunzimile sufletului omenesc şi putem 
distinge oşoziso muzică de divertisment. Probabil, şi una 
şi alto îşi ou rostul lor. Eu Io oltcevo'm-oş referi. La ora 
actuală, în toate artele se discută relaţia dintre „profe
sionişti" şi „amatori". Există artistul profesionist şi există 
artistul amator. Desigur, apar domenii in care deosebirea 
dintre profesionism şi amatorism nu e otit de secantă ; 
dar apar şi domenii în care aceasta se dovedeste foarte 
mare. În unele arte nici nu se pune problem~ _amato
rismului. Nu există, să spunem, arhitecţi amatori. Ter
menul de artă profesionistă nu ilustrează otit calitatea 
outorului unei lucrări, de persoană care trăieşte doar 
di11 ceea ce reoHzeoză co pictură, sculptu-ră sau foto
grafie, cit moi degrabă o anumită activitate desfăşu
rată competent şi responsabil în lumino unor convingeri 
filosofice superioare. Arto profesionistă se referă Io 
manifestările oducind in discutie creatorul de forme cu 
o vastă cultură de specialitate 

0

şi o bogată cultură gene
rală, ce posedă în acelaşi timp, meşteşugul necesar. 
Aceste manifestări impun sau se traduc, mai degrabă, 
prin forme originale, capabile să sublinieze un adevăr 
fundamental, sub aspecte ce nu ou moi fost sesizate 
pînă atunci. Acesta este sensul general ol mo,rii arte. 
Prin raportare Io o atare • atitudine gravă, competentă 
şi responsabilă, intervine atitudinea, să-i spunem aşa, 
.,amatoricească" ; termenul cel moi potrivit mi se pare : 
diletantă. Ea aduce în discuţie omul care, prin lipso 
lui de cultură, prin l.ipso lui de orizont intelectual, prin 
superficialitatea cu care se foloseşte de un anumit meşteşug, 
reuşeşte să realizeze doar ceva în spiritul o ceea ce 
s-o realizat deja, iar de cele moi multe ori nu produce 
decit banale imitaţii. Există mori artişti fotografi outori de 
.,peisaje" pitoreşti. ln mino unui diletant, un peisaj ase
mănător devine Kitsch. Putem vedea, chior în unele 
expoziţii, apusuri de soare, brazi, fete îmbrăcate in 
frumoase costume folclorice, dor total inexpresive. Cel 
moi des se practică efectul poetic focii (două capete 
care se apropie pînă Io gestul sărutului, pe care nu-l 
împlinesc totuşi). Alteori, efectele st~ict fotografice sînt 
ignorate, reţinindu-se doar înlîmploreo. E adevărat că 
aceleaşi situaţii, în oiţi termeni, pot fi întilnite în toate 
artele - in pictură, în grafică, în sculptură. Diletantis
mul reprezintă, în condiţiile civilizaţiei contemporane, 

un fenomen complex. Pe de o porte, el aduce în dis
cuţie mii şi mii de oameni antrenaţi în activităţi ovind 
caracter cultural. Chior dacă nu se realizează mori valori, 
faptul că otiţio oameni sint preocupaţi de nişte pro
bleme care nu ou nimic nociv, reprezintă un pas îna
inte. Se canalizează nişte energii şi se satisfac nişte 
dorinţe. Atunci cînd cineva devine capabil de perfor
manţe, cînd îşi perfecţionează meşteşugul şi. dispunînd 
de un talent ieşit din comun atinge performanţe, el 
depăşeşte, desigur, condiţia de diletant ; totuşi. mulţi 
amatori rămîn Io nivelul de copiere, de imilo·re o mari
lor performanţe, iar Io un moment dat se creează pre
judecato că, de fapt, adevăratul succes e condiţionat de 
exploatarea efectelor focile, e condiţionat de abordarea 
unor domenii care nu înseamnă decit surprinderea pe 
peliculă o unui peisaj idil•ic, dulceag, o unei manifestări 
pseudofolclorice ş.o.m.d. 

Red. - ln aceste condiţii or reieşi că valoareo artis
tică o unei opere depinde foarte mult de personalita
tea creatorului, de culturo so, de orizontul său filozo
fic, de ataşamentul său faţă de oamenii în mijlocul 
cărora trăieşte. Adevărato operă de artă aduce, fără 
îndoială, în discuţie o formă care trezeşte totdeauna 
aspiraţia spre altceva, superior cotidianului, banalului, 
aspiraţia spre depăşire şi autodepăşire o condiţiei noas
tre prezente. Cînd avem însă ofoce cu produse care se 
dau drept artă, dor prezintă atitudini, manifestări ce 
sfidează moralo oamenilor, ce dăunează societă~ii, ce se 
întîmplă ? Există Io oro actuală destule producţii nocive 
sub aspect moroi, social, politic, ce se prezintă co artă. 
M•ă gindesc, desigur, Io alte realităţi decit ale noastre. 
Poate că avînd în vedere şi asemenea cazuri, noţiunea 
de valoare în artă şi cu precădere în domeniul ce ne 
interesează - fotografia - va putea şi moi riguros fi 
determinată. 

Gh. A. - Fotografia aduce in discuţie experienţe ce 
nu pot fi confundate cu cele ale altor arte. Cînd un 
text de literntură vehiculează idei retrograde, rezultă 
limpede nocivitatea lui. Cînd formo sculpturală, picturală 
sau fotografică foc aluzie Io o morală ambiguă, suge
rind otit atitudini ce se definesc prin opoziţie cu prin
cipiile superioare de viaţă şi conduită, cit şi altele, care 
nu pot fi interpretate co atare, trebuie discernut atent 
ceea ce este nociv de ceea ce nu este nociv. Arhitecturo 
nu poate fi abordată dintr-un asemenea unghi de 
vedere, fiindcă o arhitectură e nefuncţională şi, proba
bil, nici nu se pbote prezento co arhitecturo. Muzico 
fără text- fără program - deosemeni imposibil de apre
ciai co nocivă ori nenocivă ; poţi să suporţi Io un 
moment dat un aranjament de sunete sau nu ; îţi place 
ori nu-ţi place o melodie. Artele care asimilează conţi
nutul lor specific şi anumite idei sau reprezentări morale, 
cum or fi, de exemplu, picturo, sculpturo, întreaga lite
ratură, fotografia, aduc în discuţie p•roblemo nocivită
ţii in mod mult moi tranşant. După părerea mea, o pro
ducţiune fotografică ce or putea fi apreciată co nocivă, 
cade în afara domeniului fotografiei artistice. Se poate 
vorbi Io oro actuală, într-adevăr despre o zonă extrem 
de activă în cimpul fotografiei - nu poti să-i spui nici 
documentare, dor nici altcum - marcotă de imaginea 
cu valenţe obscene, pornografice, care multiplicată, 
cunoaşte oarecare circulaţie, moi ales în mediile tinere. 
Atori producţiuni ies însă din codrul fotografiei orbistice 
şi se constituie in domeniul surogatelor de artă pe care 
le desemnăm prin termenul de Kitsch. Nu e moi puţin 
adevărat că, în anumite cowri, chior artişti tolentari se 
pasionează de formele ce prez:itnă individul uman într-o 
situaţie degradantă, sugerindu-se că aceasta or fi în 
general condiţia noastră. Atunci ne apare figuro umană 
marcotă de însemnele degradării, decăderii, viciului. Ea 
va sugera totdeauna celui care o priveşte o anumită 
stare de spirit moi puţin compatibilă cu încrederea, cu 
optimismul, cu respectul faţă de om. Aici cred că se 
poale vorbi de nocivitate in artă. Cred însă că otori 
cazuri sint moi puţin reprezentative pentru fotografia artis
tică propriu-2iisă. Se poate discuta despre influen~ anu
mitor idei filosofice nocive în artă avind în vedere moi 

141 
https://biblioteca-digitala.ro



curind ceea ce se intimplă în alte domenii estetice, 
deosebite de cel ol fotografiei. 

Red. - Există un termen care se aplică acelor foto
grafi care caută să fotografieze numai partea umbroasă 
a vieţii. Ei sini numiţi „căutători în lado de gunoi". 

Gh. A. - Este o influenţă o artelor plastice. Vedeţi 
cum toate artele se intercondiţioneoză astăzi ~ in artele 
plastice, într-adevăr, o fost Io un moment dat prezentă 
această tendinţă de o ridica Io rang de artă obiectu; 
decăzut total. in româneşte putem să-i spunem „ortu 
săracă" după formulo franţuzească „l'ort pauvre" saJ 
„arte povero" în italiană. Se considera câ şi un tub 
folosit de pastâ de dinţi, o cutie de conserve ruginită, 
un automobil ruginit, pol deveni în anumite condiţii 
„material artistic". De aici probabil s-au inspirat şi 
fotografii, de aici pasiunea pentru aspectele mizere ole 
condiţiei umane, penlrucă omul, în afirmarea sa, fâră 
îndoială nu lasă numai urme luminoase, ci apar şi urme 
care vorbesc de tributul ce îl plătim totuşi animalicului. 
A absolutiza numai valoarea poetică a gunoiului este 
ceva ce nu se potriveşte cu arta. 

Red. - Nu credeţi oare că un grad de nacivHate 
există şi în acele tendinţe de îndepărtare de viaţă, de 
ancorare o atenţiei exclusiv spre idilic, spre pseudo
falclor, spre receptarea „turistică", exterioară, a sensu
rilor lumii ? 

Gh. A. - incă odată ne putem convinge că tot ce 
se inlimplă în celelalte arte, se intîmplă şi în perime
trul fotografiei. După o istorie otingînd aproape o sută 
cincizeci de ani, fotografia se prezintă astăzi cu un 
mare tezaur de experienţe. Şi în celelalte arte, cu un 
trecut nu de o sută cincizeci de ani, ci de milenii, s-au 
acumulat inestimabile experien1e. Artistul contemporan 
este pllS astăzi în situaţia de a ţine seama de cei dina
intea lui, de ceea ce s-a realizat deja. Dacă cineva 
o ajuns la o anumită perform□ nlă, el nu o mai repetă. 
Pornind de la performanţele obţinute, ţinînd seama de 
ele, fiecare îşi caută drumul propriu. Dor cum se caută 
d.-urnul propriu ? Cîteodată intervine tentalio comodltă
ţii. Atunci apare următoarea consideraţie : dacă cutare 
artist a realizot o lucrare ce este considerată valoroasă, 
eu, inversînd sau dezvoltînd nişte premize pe care el 
le-a ignorat, în laboratorul meu, în atelierul meu, pot 
să ajung la performanţe asemănătoare. Omul, dacă e 
un bun tehnician, ajunge la rezultate corecte, dar total 
lipsite de rezonanţă umană. Pentru că el o avut în ve
dere doar unele dote ce ou consacrat un succes artis
tic, ignorind faptul că universul artei este reflexul uni
versului vieţii oamenilor. Aceste tendinţe se numesc în 
toate artele, deşi în mod ·impropriu, fiindcă denumireo 
vine de la „livre" - tendinle livreşti. Se poate vorbi de 
un adevărat pericol livresc în artele contemporane. Arta, 
constituită ca un domeniu extrem de vast de experi
enţe, ajunge la un moment dat să direcţioneze, ea, sin
gură, artistul, fără nici a raportare la viaţa oamenilor. 
Atunci se cade în acest tehnicism pe care îl întîlnim şi 
în fotografie. 

Red. - Aş dori să vorbim acum despre latura subiectivă 
a judecăţii estetice. De ce sin! posibile aprecierile con
tradictorii ? 

Gh. A. - Există un aspect al artei care este quantili
cabil, poate fi tradus în relaţii matematice. Diverşi este
ticieni, ca Maty!a Ghica, Pius Servien (Şerban Coculescu), 
au adus în discuţie tocmai acest aspect strict quantificabil 
al artei. El priveşte datele de ordin tehnic. Acestea nu 
pot fi contrazise, sau, dacă sini contrazise, se întîmplă 
în spiritul ştiinţei ; vine o altă concepţie şi o înlătură 
pe cea anterioară. Informatic specifică operei de artă 
este totodată şi o informatie referitoare la condiţia omu
lui. Chiar cind nu apare omul, la nivelul oricărei opere 
se face totuşi aluzie la ce reprezintă omul în lume, la 
ce reprezentăm noi fiecare, la ceea ce sperăm. Adevă
rurile care privesc condiţia noastră au ,rezonanţă dife
rită de la om la om. Fiecare aderă mai mult la ceea 
ce vede sau ascultă, în funcţie de formaţia lui, de 
idealurile, de aspiraţiile sale. 

Red. - Această valoare de care ne ocupăm, este ea 
in funcţie de un anumit timp şi un anumit loc? 

142 

Gh. A. Ea este într-adevăr în func!ie de un anu-
mit timp şi un anumit loc - om să mă explic imediat -
dar este şi în funcţie de datele stricte ale fiecărui am. 
Părerile mele pot să nu coincidă cu ale dumneavoastra 
sau ale altcuiva în legătură nu cu probleme unde pot 
eJC1ista aprecieri tehnice, ci pe un teren unde omîndoi ne 
raportăm la gradul de aluzie umană a unei opere de 
artă. Dacă ar fi să scrutăm universul tuturor cunoştin
ţelor noastre, l-am putea împărţi în trei zone. O zonă 
de cunoştiinţe o reprezintă cele care se verifică în toate 
cazurile şi pot fi ilustrate oricind cu exemple. Sînt cunoş
tinţele exacte, cele pe care le sistematizează ştiinţe,e 
exacte. Mai este o zonă de cunoştinţe situată Io polul 
opus, ţinind mai mult de domeniul a ceva ce nu poate 
fi demonstrat. in cazul cunoştinţelor exacte, cind te întrebi 
cit fac doi cu doi, spui : ştiu, fac patru. E ceva foarte 
exact,· ştii că rezultatul judecălii formulate nu poate fi 
altul. in cazul celuilalt tip de cunoştinţe spui : cred că 
este aşa, cred că există violă pe planeta Morte, de 
exemplu, dor este foarte greu de demonstrat în actualul 
stadiu de cercetare. intre cele două zone extreme se 
cere situată o alta privitoare la cunoştintele despre noi 
înşine. Respectivele cunoştinţe se caracterizează prin fap
tul că posedă un grad mai redus de generalitate faţă de 
cele aşa-zise exacte şi nici nu sînt atît de subiective 
ca acele pe ca•e le formulăm prin prezentul verbului 
„a crede". in anumite condiţii date, adevărul pe care 
eu ii enunţ acum, s-a verificat - acest lucru este fru
mos ; am în faţă obiectul despre care spun că este 
frumos. Această fotografie este într-adevăr valoroasă ş; 
pot să demonstrez. Dar nu pot să demonstrez că toate 
fotografiile, exploatind aceleaşi efecte, .,înscrise" pe 
aceiaşi tematică, vor fi la fel de valoroase. Atunci cinJ 
spunem „acest lucru este frumos", intervine o anum'.:! 
presupunere. Presupun că tot ce posedă calităţile d~ 
ca,re d-ispune forma în faţa căreia mă aflu acum, ar putea 
să fie frumos, dar nu am garanţia aceasta. Vine alt
cineva, care are alte experienţe decît cele pe care le 
am eu. Aceeaşi operă de artă poate să-i placă mai 
puţin. Pe acest teren este posibilă confruntarea de opi
nii în mod democratic. Şi, cel mai periculos lucru, după 
mine, este tentaţia de a impune opinia mea celuilalt. 
Se pot impune părerile la dotele strict tehnice, la stiinta 
compoziţiei - ceea ce ţine de ştiinlă, Dar grad~I de 
aluzie umană nu. Acelaş apus de soare cuiva poate 
să-i placă mai mult, altuia mai puţin. Cînd ne depla
săm pe tărîmul artei, mai greu se poate opera cu cri
terii universale. 

Aceasta explică statutul particular al esteticii ca şti
inţă. Oamenii consideră frumosu/ În funcţie de unive·s11/ 
în care au trăit. Oamenii consideră orta în funcţie de 
lumeo din care provin şi lumea din care provin diferă, 
bine înţeles, în funcţie de zonele geografice, de reali
tăţile sociale. ln aceste condiţii nu este obligatoriu ca 
ceea ce eu afirm că este artă, să afirme şi altcineva cei 
este artă. Dor între nişte limite totuşi foarte stricte. Pen
trucă atunci cind este vorbo de meşteşug, acesta poate 
fi controlat cu precizie. De asemenea cînd este vorba 
de ştiinţa compoziţiei, cînd este vorba de performanţo 
ca atare pe care o constitu,ie opera. După Eminescu, 
a se mai scrie poezie în maniera lui Costache Conachi, 
nu moi merge. Aşa se întîmplă şi în cazul fotografiei, 
adică, o dată realizate marile performanţe ca•re atrag 
atenţia, nu se moi poate ,reface întocmai drumul ce a 
condus la ele. Dar, în limitele gradului de aluzie umană, 
pe aceoşi platformă de dote exacte, sin! posibile inter
pretări diferite. Nimic cu privire la condi~ia noastră de 
oameni în lume, nu poate fi impus ca vaiabil peste tot. 
pentrucă noi toţi, ca oameni, sîntem inepuizabili în ce 
priveşte posibilităţile de a ne man-ifesta. 

Red. - Totuşi, tovarăşe profesor, Victorio de la Samo
trace, de exemplu, a plăcut şi atunci cind a fast creată 
şi place şi în ziua de azi. William Shakespeare s-a 
bucurat de succes în timpul vieţii sale şi se bucură şi 
astăzi. Caragiale ol nostru, se bucură de aplauze nu 
numai încă azi la noi, dor şi în multe ţări, atît de 
diferite, ca Germania, Franţa, Uniunea Sovietică, Ame
rica Latină. Sînt nenumărate opere din antichitate, din 
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evul mediu, din renaştere, din epoca modernă, ce conţin 
o constantă umană şi de aceea plac şi în ziuo de aastăzi. 
Noi putem să fim mişcaţi de o tragedie de Sofocle, sau 
putem să rîdem de glumele lui Aristofan, deşi atitea 
lucruri s-au schimoat. Oare nu există nici o posibilitate 
de a cîntări exact valoarea unei opere? Este vorba de 
ceva care poate să pl,acă doar pe moment, sau de ceva 
într-adevăr durabil, iar, prin aceasta, valoros ? 

Gh. A. - Desigur se impun unele consideraţii supU
mentare. Distingem mai multe nivele de percepere a valo
rilor artei. Unul din ele este cel „general uman". El pri
veşte aluzia pe care opera în faţa căreia mă aflu este 
capabilă să o facă la situaţi·i valabile pentru oamenii 
din toate timpurile. Altul priveşte aluzia pe ca,re opero 
in faţa căreia mă aflu se dovedeşte capabilă să o facă 
doaT la situaţia ce nu avem garanţia că va interesa „toa
tă lumea". Sînt opere care într-o epocă plac foarte mult, 
dar după aceea nu mai plac. Chiar marile valori dinainte 
- Shakespeare pe care l-aţi amintit - a fost ,receptat în 
diverse secole în mod diferit. Astfel au fost „descoperiţi" 
unii artişti ai evului mediu prin perspectiva gusturilor 
noastre moderne. Bosch, de exemplu, după experienţele 
artei suprarealiste a căpătat sensuri noi. Istoria artei 
îl înregistrase însă de multă vreme. De asemeni El Greco. 
Abia în urma experienţei impresionismului, el ajunge să 
fie apreciat ca artist foarte mare. Precizind aceste lucruri, 
că opere chiar de valoarea Victoriei de la Samotrace 
sini privite în istoria artelor diferit de la epocă la epocă, 
apare totuşi problema unor aprecieri care pot fi ope
rate cu foarte mare precizie în contextul oricărei cul
turi şi în contextul orică-rui moment cultural. Distincţiile 
dintre artă şi, să spunem, non-artă, distincţiile dintre 
mtă şi surogatele de artă, pot fi desigur operate cu pre
cizie. Astfel, putem întîlni unele simulînd doar anumite 
cal.ităţi artistice. Toţi vom fi de acord cu lipsa lor de 
,valoare. Aici, distincţia dintre ce este valoare şi ce nu 
este valoare se operează foarte clar. Tot astfel se poate 
opera distincţia dintre valoare şi non-valoare. atunci 
cind, după cum arătam mai înainte, se vehiculează 
idei nocive. Există însă o zonă unde trebuie să admitem 
că şi timpul îşi poate spune cuvîntul. Noi nu putem 
prevede totul. 

Red. - Arta fotografică, fiind o artă mai directă decît 
altele, unii o numesc chiar o artă mai democratică, se 
raportează oare altcum decît celelalte la conceptul de 
publk ? Putem vorbi despre criteri·i diferite de cele ale 
altor arte de raportare a fotografiei artistice la publk ? 

Gh. A. - Spre deosebire de alte arte, fotografia se 
raportează în exclusivitate la public, Celelalte arte se 
raportează la oameni şi în lumina unui alt concept decit 
cel public, Este conceptul de masă. În condiţiile masei, 
o operă poate fi cunoscută de oameni de formaţii foarte 
diverse, dispersaţi într-un spaţiu aricit de vast, prin inte-r
mediul unei persoane ca,re mijloceşte acest lucru, cu 
ajutorul unei anumite aparaturi, a unei anum,ite teh
nici. Vine cineva şi realizează o fotografie după Mona 
Lisa. Multiplicată după sistemul reproducerilor modeme, 
aceasta va fi tipărită în zeci sau sute de mli·i de exem
plare. Foarte puţini din cei ce vor avea acces la albu
mul în care s-a tipă•rit reproducerea, vor ajunge şi la 
Lulo'ru pentru a privi tabloul lui Leonardo. Aşadar o 
pictură poate fi cunoscută indirect prin intermeduîl albu
mului de a,rtă. Diferă însă reproducerea din album de 
opera adevărată, pentrucă a intervenit ochiul si teh
nica fotografului. ln •reproduce.rile fotografice opera de 
sE:ulptură se reduce de la tridimensional la bi-dimen
sional. 

Fotografia, exceptînd cazurile de execuţie tehnică 
proastă, se multlpllcă, nu se reproduce, într-un număr 
foarte mare de exemplare. Accesul la ea nu mai este în 
acest caz mijlocit ; nu ma,i vine altul să interpreteze 
după ochiul lui, imaginea reţinută pe pelkulă, cum este 

cazul cu celelalte arte. Deci chiar albumul fotografic este 
un album care se adresează publicului. Sînt de fapt 
fotografii multiplicate într-un număr foarte mare de exem
plare şi care ajung direct la oameni. Este foarte mare 
deosebirea dintre fotogra~ie şi celelalte arte în această 
privinţă, fi,indcă fotografia are posibilitatea unei comu
nicaţii directe cu oameni, în proporţii nelimitate. Din 
acest punct de vedere cred că posibilităţile de a co
munica, de ,interventie ale fotografiei în viaţa spirituală 
a lumi-i de azi, sini inepuizabile. 

Red. - Aţ,i amintit puterea de penetraţie în mase şi 

rapiditatea reacţiei fală de eveniment pe care o po
sedă fotograrfia. Care crede~i că ar f.i, dacă se poate 
spune aşa, sarcina primordială a artei fotografice, în 
societatea în care trăim azi ? 

Gh. A. - Cred că nu acordăm destulă atenţie posi
bilităţilor de intervenţie directă prin intermediul fotogra
fiei asupra unor resorturi ale conştiinţei contemporane. 
Nu acordăm atenţia, cel puţin cîît ne permit datele civi
lizaliei secolului XX. Eu mi-aş permite totuşi afirmaţie 
- rămîne de verificat - că trăim într-un secol nu al ima
ginii, ci al fotografiei prin excelenţă. Nu este suficient 
utilizat „efectul fotogra~ic" în publcaţi,ile cot'Îdiene, în 
publicaţiile săptămînale sau lunare. Ignorăm posibilităţile 

de a interesa şi atrage oameni prin intermediul panoului 
publicitar, al celui politic, realizate în tehl'l'ici fotogra
fice şi care poate fi multiplicat foarte mult. Eu am 
impresia că în grafica publicitară se lucrează cam la 
nivelul anilor '30 ; posibilităţile de expres•ie ale foto
grafiei sini foarte puţin exploatate ; se merge pe n•işte 

efecte de linie, cam aşa cum se proceda la începutul 
secolului, în cazul afişelor lui Lautrec, bunăoară. Din 
acest punct de vedere rămîn încă foarte multe de făcut. 
De la albumul turistic de calitate, pînă la fotografia 
artistică avînd caracter documentar sau de reportaj, 
terenul de acţiune este imens. Dispar o serie de con
strucţi,i, apar pe acelaşi loc altele ; poate că o serie de 
elemente strict documentare sînt reţinute, dar există 
şi o anumită poezie a locurilor, care poate constitui nu 
numai o mărturie ştiinţifică, ci şi o mărturie umană pe 
care ar trebui să o reţinem ... 

Red. - ... există o poezie a vieţii cotidiene, care acu
ma este în plină transformare şi schimbare ... 

Gh. A. - Eu am 1impresia că şi în munca de propa
gandă politică fotografia ar putea fi utilizată cu mult 
mai multă eficienţă, nu numai la nivelul acelor panouri, 
adesea meschine, cu fruntaşii în producţie, ci exploatat 
efectul imagin,ii fotografice în mobilizarea maselor. Ati
tudini umane, gesturi umane mobilizatoare pot fi fă
cute cunoscute prin inte-rmediul fotografiei, unor cate
gorii de oameni foarte vaste, pe marile artere de cir
culaţie, în incita marilor întreprinderi. Fotografia noast,ă 
de ziar, fotografia jurnalistică, se menţine încă la ni
velul unei consemnări stricte de date, se reproduce doar 
un document, o mărturie, că în comuna cutare se 
seamănă, se ară, sau a apărut un nou magazin. Nu se 
urmăreşte, poate nu există nici conştiiinţa acestui fopt, 
ca dincolo de aceste date să se umble undeva la su
fletul oamen.ilor, să-i impresioneze imaginea, nu numai 
să-i informeze. Astfel, utilizăm, chiar cînd facem apel la 
fotografie, numai unul din efecte, efectul descriptiv sau 
informativ. Fotografia însă ma,i cunoaşte „efecte" care 
pot fi exploatate cu mult mai mult succes. Poate ca 
din acest punct de vedere ar trebui să se înţeleagă 
şi mai bine, mai profund, rolul fotografiei ca artă şi nu 
numai ca simplă meserie. La ora actuală, înţelegerea 
fotografie,j ca artă este ,redusă, la noi, la organ,izarea 
unor expoziţii şi „saloane". Cu asta nu am realizat 
nimic. Luăm eventual nişte medalii, ne bucurăm că au 
existat şi nişte prezenţe de peste hotare, dar mare
lucru n-am real,izat. Ar trebui să putem efectiv insero 
fotografia artistică în viaţa oamenilor. 
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TEORIA RELATIVITĂJII ŞI FOTOGRAFIA 

Deseori fotografiile interesante declanşează comen
ta·rii de genul : 

„Cum ai prins poza asta ? Bună ! Se vede că ai un 
aparat grozav ! Cit costă ? 

- Da, cu un aparat bun cred şi eu că se pot face 
poze bune!" 

Chiar şi în biroul AAF din Brezoianu am auzit : 

.. Şi-ţi dai seama, asta (fotografie JENANTA", am fă
cut-o cu un aparat defect, împrumutat". După cum se 
vede, amicul A. T. consideră că o fotografie foarte sla
bă - nu tehnic - făcută cu , n aparat defect are cel 
puţin tot atit merit cit una bună făcută cu un aparat 
bun. 

Poate că lucrurile nu stau chiar aşa. În mod cert, 
cailtatea fotografi,ilor este proporţională numai cu ni
velul fotografului. Nu văd însă nici o virtute în a te 
complace să lucrezi cu unelte defecte. Poate că trebuie 
şi o doză de curaj pentru a achiziţiona un -instrument 
pe care să nu-l poţi scoate mereu vinovat de nivelul 
scăzut al producţiei proprii. 

lată şi părerile unor proprietari cu dotări variate : 

- Colegul meu de serviciu M.I. are un Ceaika, clişee 
18 X 24, obiectiv fix 28 mm, laborator la cooperativă. 

.,Pentru mine este aporatul IDEAL. Are toate calităţile : 

Poate fi dus de o fetiţă de 8 ani ; 

- Nu trebuie să pui clo,rul, 

- Scoate excepţional măriri sub 9 X 12. 

- Nu trebuie schimbat filmul tot concediul - 75 
clişee. 

.,FOARTE BUN Zenitul E" decretă M. S. 

„Ai văzut poza aia mare de tot (18 X 24) ; are şi 

exponometru ! Un avertizor sonor la inelul de peselec~ie 
să mai fi avut. .. " 

„BUN" îşi apreciază N. B. dotarea sa Praktica cu 
mai multe obiective. 

.,Păcat că durează prea mult schimbarea obiectivelor. 
Şi apoi peste 30 X 40 calitatea mai scirţvie". 

„SLĂBUŢ" decide aprigul meu prieten N. H. despre 
un ansamblu PENTAX cu trei obliective. 

„Vizarea pierde peste o diafragmă (faţă de Leitz şi 
Nikon) şi vignetează fioros (focale peste 200 mm). Ex
ponometrul incorporat dă rezultate îndoielnice la limita 
scalei (2 cu 1/2 sec.) iar perdeaua „de cirpă" iţi cam 
face figuri (sub -15°C). îţi vine acru să ,roteşti 3200° ca 
să schimbi un singur obiectiv". 

Toate afirmaţiile de mai sus sint întemeiate, deşi ultima 
judecată e tendenţioasă. 

ln cazurile expuse aparatele erau aproape de „mă
sura" posesorul•Ji. 

Şi dacă toate aparatele pot fi potrivite, ce rost are 
să investim o sumă substantială", gindesc probabil unii 
dintre noi. · 

Cred însă că pretenţiile cititorilor acestui buletin ar 
trebui să depăşească un nivel mediooru. 

ln MF sint tot felul de oameni, de la profesionişti 
cu renume pină la începători (chiar aşa !) care n-au 
depăşit mult stadiul de poze 9 X 12, de la membrii 
pentru care fotografia este un mic hoby printre altele, 
pină la adevăraţi pasionaţi, sinceri admiratori aî acestui 
mijloc de expresie 

Prezentu/ articol este adresat îndeosebi acestei ultime 
categorii. 
Adevăratele calităţi ale unei fotografii : idee, subiect, 

abordare, compoziţie, atmosferă, acţiune, moment hotă-
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ritor nu pot fi învălate numai din cărţi, multe dintre ele 
fiind aduse mai degrabă de interes, entuziasm sincer, 
nivel de cultură şi corectitudine, decit de pricepere meş
teşugărească. 

Dar pen!ru calitatea tehnică a unei imagini, scuzele 
nu sînt răspunsul cel mai nimerit. Cu materiale uzuale 
şi în condiţii de lumină foarte favorabile, diferenţele in
tre obiective de măirci diferite nu sar în ochi. 

Dar ca un făcut, ocaziile cele mai interesante au 
prostul obicei să apară cu precădere în condiţii neobiş
nuite. Orice fotogrnf cu experienţă ştie că lumina este 
mai interesantă înainte ·de ora 9 şi după ora 16; că 

fotografiile cele mai bune se fac rar pe lumina cea mai 
puternică. 

Ei bine, în condiţii limită, lumină nefavorabilă, con
trast scăzut etc., calitatea ob!inută este deseori propor
ţională cu preţul. 

Diferenţa provine din „rezerva de putere" care, ală

turi de fiabilitate şi posibilităţ,i largi, caracterizează un 
instrument de bună calitate. Ca şi în automobilism sau 
electronică. această „rezervă de putere" aduce sigu
ranţă în situa~i,i dificile, dar măreşte preţul de cost. 

Nu pot să sfătuiesc pe nimen-i să facă escaladă la 
Gcest capitol, dar nici nu se pot aştepta performanţe 

deosebite de la scule foarte modeste. 

Trecind dincolo de preţ, după ILFORD, parametrii cu 
influenţă maximă asupra scăderii calităţii sint în ordine : 

1. Nerealizarea clarităţii critice 

2. Ansamblu film, expunere, developare 

3. Factorul de mă,rire necesar 

4. Mişcarea unghiulară la declanşare 

Nu intră în discutie greşelile făcute la prezentarea fi
nală, copiile fiind perfectibile. 

Şi acum o mică analiză : Factorul 2 este relativ con
stant la aceeaşi persoană (grijă, materiale, experienţă), 

iar factorul 4 poate fi redus cu un trepied - ,incomod -
dar 1indispensabil pentru subiectele statice. 

Este evident că cea mai bună copie se va ob!ine 
prun mărirea dişeului aparatului cu cel mai mare format 
cu care se POATE reaMza perfect fotografia respectivă. 

La nivel profesionist, cea mai bună calitate, în cazul 
unuî peisaj, se va 1real-iza cu un aparat cu burduf 18 X 
24 cm montat pe trepied. Totuşi pentru fotografii de sport 
animale, sălbatice în l·ibertate, reportaj pe viu, astro
fotografie şi fotomicrografie, cele ma-i bune rezultate se 
obţin pe format 35 mm. 

Greşelile cele mai mari se fac la factorul 1. 

Ar fi bine să reamintesc că hotărirea pentru calîtatea 
aparatului de fotografiat sînt în ordine : vizarea, obiec
tivul şi maniabilitatea. 

Compatibilitatea cu scopul nu mai este nevoie să fie 
discutată. 

Judecind calitatea prin prisma unui membru AAF cacre 
doreşte să poată obţine mări-ri 30 X 40 după orice cli
şeu, cons,ider că un aparat Praktica L.2 (în magazin 
2.065 lei cutia + 1.020 lei obiectivul) are un raport ca
litate/preţ net superior celorlalte aparate mai' ieftine : 
Zorki, Sokol şi Zenit. 

Suma totală nu este chiar modestă, dar un astfel de 
aparat, bine îngrijit, este o poliţă s.igură pentru circa 
10 ani. Pe această perioadă (365 X 10) investiţia re
vine mai puţin decit un leu pe zi. 
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Poate că nu este lipsit de interes de subliniat că un 
pachet de ţigări Snagov zilnic, timp de un an, însumează 
aceeaşi valoare. 

Şi cită lume preferă Kent... 

ln balanţo achiziţiei poate intra chiar morfologia foto
grafului. 

Un temperament spontan este de obicei stinjenit de 
un aparat gen Reisekamera, iar un introvert nu se prea 
simte în largul lui cu un aparat cu film 35 mm, fie el 
chiar reflex. ln fond, Io n,ivelul cel mai înalt, aparatul 
trebuie să devină un fel de al Vl-lea organ de simţ. 

Autorul intenţionează să revină, trotind parametrii care 
impietează asupra calităţii finale. 

Interviul nostru cu SUE DA VIES 
DIRECTOAREA UNEI GALERII FOTOGRAFICE LONDONEZE 

Pe o străduţă care incepe din Charringcross Rood, una 
din străzile centrale ale Londrei, se oflă ceea ce pare 
a fi un magazin obişnuit. De fapt este una din cele 3 
sau 4 galerii de artă fotografică ale oraşului, purtind 
numele nepretenţios „PHOTOGRAPHERS' GALLERY". 
După ce achiţi o taxă modică de intrare, te afli în pri
ma parte a galeriei, care este foarte asemănătoare cu o 
librărie. În rafturi şi pe mese găseşti de cumpărat sute 
de albume, anuare şi reviste fotografice, tipărite în multe 
ţări, despre o mare varietate de subiecte. Oricine poate 
sta netulburat să le răsfoiască. Pe alte rafturi se oflă 
portofolii de fotografii originale executate chiar de au
torii lor, la diferite formate, incepind de la carte poştală 
obişnuită pînă la fotografii 1-ipite pe passe-pa~tout-uri, 
gata de înrămat şi atirnat în camere. Preţurile acestor 
fotogrofii semnate de autorii lor variază mult, după cele
britatea autorilor, vechimea fotografiei sau subiect. 

În partea a doua, galeria de expoziţie propriu-zisă, o 
încăpere moi puţin de jumătate din suprafaţa galeriei 
noastre din Sbr. Breoianu şi mult moi joasă, se expun în 
permanenţă colecţi-i personale sau de grup, multe din 
acestea datorate unor fotogrnfi din străinătate, din di
verse epoci şi şcol,L 

Dar, să dăm cuvintul directoarei ca să ne descrie 
activitatea acestei galerii. 

E. I. - Vă rog să relataţi pentru cititorii publicaţiei 
.,FOTOGAFIA" din Bucureşti ce înseamnă o galerie foto
grafic, ce public are, care sint mijloacele de existenţă, 
care este influenţa pe care o exercită asupra publicului 
şi asupra fotografilor creatori. 

S. D. - Am înfiinţat această galerie cu opt ani în 
tJrmă. Înainte am lucrat într-o galerie de artă (plastică) 
şi am început să fiu interesată de fotografie pentrn că 
este o artă mai reaMstă - pictura modernă a cam evo
luat dincolo de înţelegerea publicului. Cind am înfiinţat 
galeria n-am crezut că pot s-o fac şi un succes comer
cial - ştiţi, majoritatea galer.iilor lucrează pe bază de 
procentaj asupra vinzărilor şi trebuie co volumul vinză
rilor să fie suficient de mare pentru a putea acoperi 
chinia şi celelalte cheltuieli. De aceea am cerut ajutorul 
Consiliului pentru Artă care distribuie fondurile primite 
din buget pentru muzicien,i, actori, teatre şi alte ramuri 
ale artelor. · 

E. I. - Aceasta înseamnă că statul consideră fotogra
fia co o artă •importantă care trebuie să fie subvenţio
nată pentru a fi prezentată publicului. 

S. D. - Da, aşa este. La început om avut unele greu
tăţi foindcă am trebuit să mă ad,resez comisiei pentl'"u 
artele plastice şi pictorii sint geloşi pe fotografi. in 
ultimii ani s-a format însă o comisie numo,i pentru foto
grafie, în cadrul Consiliului pentru Artă, cu fondwi pro
prii. Astfel, situaţia s-o îmbunătăţit mult. 

consemnat de E. larovici E. FIAP 

E. I. - Care este scopul acestei galerii ? 
S. D. - Scopul iniţial a fost să prezentăm cele mai 

bune realizări ale fotografiei profesionale, toate genu,rile 
de fotografie profesionistă. Noi prezentăm un mare nu
măr de expoziţii străine şi, desigur, luorări ale una•r 
artişti cunoscuţi englezi. in altă parte a galeriei expunem 
lucrări de artişti tineri, de asemenea englezi şi din toate 
părţile lumii. Cine doreşte să fie expus, ne prezintă un 
portofoliu de şase lucruri şi de două ori pe an anali
zăm portofoliile şi alegem pe cele ce vor fi expuse. De
oarece atit de mulţi oameni fotografiază astăzi, ne-am 
gindit să le arătăm felurile diferite în care se po·t face 
fotografii, să le dăm idei ca să iasă din tipicul plicti
sitor după care majoritatea îşi fac fotografiile de fami
lie, de amintire sau din excursiile pe care le întreprind. 
Publicul care ne vizitează este foarte variat : profesio
nişti, amatori incepătoni şi avansaţi, mulţi tineri şi pu·r 
şi siimplu foarte mulţi iubitori ai frumosului. Galeria este 
vizitată în fiecare lună de 20.000 de oameni interesaţi 
în cele mai felurite chipuri de acest mijloc de expresie. 

E. I. - 20.000 de v,izitatori pe lună ? ! 
S. D. - Da, aceasta este cifra. O stabilim pe bazo 

biletelor de ,intrare vindute. Nu sint numai v,izitatarii ex
poziţiilor ; sint şi cei care Yin să cumpere cărţi poştale, 
fotografii şi albume. ln urmo cererii publicului om în
fiinţat librăria . 

E. I. - Este o libră·rie specializată ? 
S. D. - Da. V,indem numai publicaţii fotografice. Nu 

avem cărţi de tehnică. Cărţi despre orta fotografică, re
viste, anuare, albume cu multe ilustraţii, monografii. 

Multe din expoziţiile pe care le inaugurăm aici sini 
cerute şi in alte oraşe şi chiar şi in străinătate. 

E. I. - Ce alte galerii fotografice mai sini in Londra ? 
S. D. - Mai sini încă trei. Este „Half Moon" care se 

specializează în fotografia social-documentară şi este 
.,Pentax", cu subiecte destul de variate, însă este orga
nizată de o fi.rmă de aparate fotografice. Galeriia noas
tră este cea mai mare şi cea mai veche şi, desigur, cea 
mai bună, cu un la.rg orizont de interese. Caut să string 
n,işte ban·i ca să pot să mă mut într-un local ceva mai 
ma,re, fiindcă publicul doreşte mai multe. De exemplu, 
am dori să înfiinţăm o secţie cu colecţii de diapozitive, 
cu spectacole de diason şi prelegeri despre fotografie, 
studiouri de creaţie - dorim multe. 

E. I. - Aş vrea să vă întreb dacă incurajaţi anumite 
tendinţe în arto fotogrofiică ? 

S. D. - incerc să mă documentez asupra tendinţelor 
existente şi le prezint. De exemplu, am observat că unii 
fotogrnfi, mai ales femei, îşi foc autoportrete. Am adunat 
astfel de lucrări d,in toată lumea şi om făcut o expoziţie 

cu ele. Anul acesta vom face o expoziţie despre foto
grafia în culori din Europa. Vrem să arătăm care sini 
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posibilităţiie de interpretare artistică in acest domeniu. 
Cel puţin o dotă pe an caut să combin, din· portofoliile 
care ni se prezintă, o tematică importantă despre care 
om simţămintul că e ceva nou, ceva care „pluteşte în 
aer" - e greu de explicat... se simte doar. 

E. /. - Care sini criteriile după care alegeţi fotogra
fiile pe care le expuneţi ? 

5. O. - Fotografiile trebuie să fie bune co fotografii. 
Ele trebuie să impresioneze, să comunice, să atragă ca 
fotografii. Sint mulţi fotografi care au idei bune, să spu
nem în documentar,;,a socială, însă poate că nu sint 
fotografi foarte buni. Trebuie să existe un echilibru. Cu foto
grafii de renume este mai uşor fiindcă ei şi-au creat o 
personalitate. Pe cei tineri că•.1tăm să-i indrumăm, le 
cerem să se dezvolte co fotografi nu numai ca ginditdri 
de subiecte. Nu am nimic împotriva subiectelor, nici 
împotriva calităţii tehnice. Mă interesează însă în pri
mul rind calitatea vizuolă - totul trebuie să fie bine 
inmănunchiat într-o expoziţie - dacă sint 30 de imagini, 
trebuie să se vadă că ele aparţin unei singure persoane, 
ceva ce 1-a impresionat pe autor în prmul rind. 

E. I. - După cum aţi arătat, vă ocupaţi de fotografie 
de opt ani. Simţiţi vreun progres, aţi avut anumite suc
cese în această activitate ? 

5. O. - Da, cred că da. Am făcut ca mult mai muiţi 
oameni să d~·,ină conştienţi că fotografia este a artă. 
Cind am început nu exista altă galerie in Anglia care 
să expună numai fotografii. Mulţi credeau că fotografia 
este numai o preocupare minoră pentru amatori. Cred 
că in această ţară trebuie tu să începi ceva înainte de 
a avea ajutorul guvernului. Iniţiativele nu vin niciodată 
de sus. Uar acum muzeele încep să colecţioneze foto
grafii, în r"l'..lzee şi galerile tradiţionale de artă se fac 
expoziţii de fotografii - nu permanente. De aceea eu 
cred că nivelul general de înţelegere al fotografiei, al 
pos.ibilităţilor fotografiei ca artă, s-a ridicat mult. De 
altfel si număr,rl vizitatorilor galeriei noastre este în 
continuă creştere. 

E. I. - Vă mulţumesc pentru interesantele informaţii 

pe care mi le-aţi dat şi sînt sigur că ele vor fi citite cu 
mult interes de fotografii din ţara mea. 

FOTOGRAFIA DE VÎNĂTOARE 
(V) 

La pădure, fotografiile interesante se fee cu prilejul 
goanelor de toamnă cind frunza e aproape căzută sau 
iarna, cind pădurea complet dezgolită şi zăpada oferă 
maximum de vizibilitate. Nu este recomandabil să ne 
instalăm lingă un vînător / chiar prieten / pe care, orice 
s-ar spune, ii deranjăm sigu; prin prezenţa noastră, 
fiindcă, intre altele, el mai poate trage în vinat şi la 
peste 15-20 m., deci prea departe pentru a fotografie 
valabilă cu tele-ul nostru de 13,5 cm. Ideal este ca foto
graful, cu acordul maestrului de vinătoare, să fie pla
~at singur, ,.pe post de vinător", lucrînd atunci în vaie 
la distanţele mai apropiate care ii convin. În timpul 
anumitor goane care se fac numai la răpitoare - mis
treţi, vulpi, etc. - se pot fotografia cu succes iepuri sau 
fazani, şi mai ales ţapi şi căprioare, foarte numeroase 
în mai toate pădurile noastre, un subiect deci perma
nent şi cit se poate de fotogenic. 

Cind aşteptăm vînatul la goană nu trebuie niciodată 
ţinut aparatul atirnat la piept fiindcă, lucind, el creează 
un punct luminos prea vizibil, ci în mină şi cu obiecti
vul îndreptat spre sol - ridicindu-1 la ochi numai în 
momentul fotografierii - iarăşi deci, reflexe şi atenţie 
mărită ! 

Vinatul mare din pădurile noastre de şes şi de deal -
mistreţul şi căpriorul se mai pot întilni şi prin metoda 
„apropierii" sau a „dibuitului", cind fotograful va circula 
singur, într-o cadenţă potolită, şi bineînţeles în tăcere 
şi contro vîntului ; dar el mai apare şi la pîndele de 
dimineaţă sau de seară, cind iese la păscut sau adăpat 
şi cind, în perioada rutului/ mai-august/, ţapul mai 
poate fi ademenit cu „chemătoarea". Din cauzo lipsei 
de lumină de la acele ore şi a faptului că, în ac~' 
moment, piesele sini liniştite, se poate încerca o punere 
la punct pe subiect şi lucra ca un timp mai lung, dificul
tatea constînd aici in faptul că, după apariţia vînatului, 
omul este complet imobilizat, nemaiputindu-se deplasa 
în voie pentru a ajunge la poziţia optimă dorită. Citeodată 
se pot ivi şi ocazii favorabile, ca de pildă un zgomot de 
maşină sau de... avion _I mi s-a intimplat ! ,' care să ne 
permită o rapidă şi excepţională apropiere. Piesa or mai 
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putea fi insă dirijată spre fotograf şi de către un „asis
tent" care, făcind un savant ocol, ar veni foarte încet 
şi prudent din partea opusă, .,împingind" incet-incet 
sălbătăciunea spre obiectiv - totul fiind în funcţie de 
prezenţa şi direcţia vintului. Şi încă o reţetă : dacă, din 
cauza luminei scăzute, timpul de poză necesar este prea 
lung, şi vintul e în mişcare, deplasăm şi noi aparatu! 
paralel cu dînsul exact în momentul declanşării obţinind, 
dacă operaţia a fost corect executată, un foarte inte
resant „efect de viteză" pe fotografie, în sensul că piesa 
apare pusă la punct iar fondul mişcat. 

Una dintre cele mai ingrate fotografii este aceeo a 
sitarului ; biotopul său, mărăcinos şi lipsit de lumină, 
pune la grea încercare nervii şi îmbrăcămintea fotogra
fului nepasionat ... Cu multă insistenţă şi ceva noroc, se 
mai poate prinde şi cite un sitar zburind prin luminiş 
şi deci teoretic fotografiabil ... 

.. • • 
La munte problemele sini, ir. mod evident şi mai grele 

şi mai complexe. Metoda cea mai comodă este aici, mai 
mult ca oriunde, pînda, care, ca întotdeauna, nu trebuie 
făcută la intimplare ci numai dacă trecătorile vînatului 
sînt sigur „umblate" ; în caz contrar se încearcă dibuitul, 
totul depinzind pină la urmă de situaţia de fapt şi de 
indispensabilul aviz al paznicului, bun cunoscător al 
locurilor. 

Cerbul, de pildă, nu poate fi apropiat decit în peri
oada „boncănitului", adică a rutului, care are loc la 
finele lui septembrie şi început de octombrie. Afară de 
rare excepţii, el apare în zori sau pe inserat, deci pe 
lumină cit se poate de slabă ; timpul de poză cit mai 
lung posibil şi, mai ales, permanentă şi mare atenţie la 
vint, foarte schimbător la munte. Apropierea e mult uşu
rată dacă se colaborează cu cineva experimentat care 
îl „cheamă" imitindu-i mugetul, adică „boncănind" : şi 
cerbul, curios sau războinic, vine să-şi înfrunte presu
pusul său concurent l_a supremaţia ciutelor ... 
Cocoşul de munte - pasăre frumoasă, masivă şi foa,rte 

decorativă - a cărui apropiere este deosebit' de anevo-
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ioosă, apare şi el numai in faptul dimineţii, do r e ade
sea invizibil, fiindcă instalat de obicei pe creango unui 
brad întunecos ; trebuie aşteptat cu răbdare şi ceva 
noroc să binevoiască o cobori pe sol unde, cu un şi 
moi more noroc, se poate eventual prinde o foarte 
spectaculoasă luptă intre doi cocoşi. 

Atît risul co şi lupul nu pot fi fotografiaţi decit cu 
totul intîmplător şi cu o enormă doză de şansă . Im 
ursul, circulind şi el , în general, pe lumină insuficientă, 
nu poate fi „contactat" în deplină siguranţă, decit din
tr-un ... observator ... 

Moi accesibilă pentru alpinistul entuziast este, în 
schimb, copro neagră, vizibilă moi în tot timpul anului 
Io morile altitudini din impă,răţio stincilor Retezotulu;, 
Făgăraşului, Rodnei sau Bucegilor. Cu multă răbdare, 

un efort fizic deosebit, şi după minuţioaso inspectare 
prealabilă, graţie unui excelent binoclu, a tuturor „căl

dărilor" în care hălăduieşte, se poate ajunge cîteodată 

la 9 distanţă utilă, însă atenţie ! căci Io cel mai m,ic 
zgomot neobişnuit / piatră rostogolită, etc., / şuera tul dis
oret de alarmă al ţapului păzitor sau al caprei bătrine, 
face ca tot cîrdul să dispară brusc, nemaiputînd fi găsit 

decit după alte citeva ore de mers ... 
Uneoni se mai pot realiza şi imagini cu caracter hazliu 

aşa co în fotografia lui Eugen Matei. 

• • 
lată deci citeva d in posibilităţile şi aspectele practice, 

Io îndemina tuturor, ale fotografiei de vînătoare. Sport 
nou şi exigent, el leagă de fapt, om putea spune, un 
fir 'mai străvechi, acel ale primelor manifestări să le 
zicem estetice - executate de omul primitiv în nume
roasele peşteri preistorice unde s-au găsit desenele, ode-
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sec chiar colorate, ale morelor sălbăticiuni vînate pe 
vremea aceea. E drept că după unii cercetători, ele n-ar 
fi decît invocaţii magice pentru asigurarea succesului 
vinătorii, îndeletnicire esenţială pe atunci fiindcă indis
pensabilă existenţii. Nu e însă mai puţin adevărat că 

ele sint veritabile scene de vinătoare, atît de dinamice 
şi de realiste incit se arată citeodotă acolo şi suliţa sau 
săgeata ucigătoare, înfiptă întotdeauna în punctul vital 
al corpului animalului. Putem deci afi,mo, fără a ne 
îndepărta prea mult de subiect, că fotograful de vînă
toare contemporan nu face decit să continue, în felul 
său, această ancestrală tradiţie a reprezentării cinege
tice din care, excluzîndu-se evident magia, rămîne doar 
farmecul imaginii. 
Vinătoarea fotografică cere un mănunchi de însuşiri 

pe care le-am evocat pe parcurs : rezistenţă fizică, tena
citate, entuziasm, reflexe sportive de calitate, cunoştinţe 

cinegetico-tehnico-fotografice şi, la nevoie, şi puţin ... 
curaj ; ea comportă în schimb destule decepţii din cauza 
inerentelor sale dificultăţi, mai ales în cazul unei apara
turi modeste - căci, practic vorbind, doar cam 100/o din 
clişee sint, pînă la urmă şi cu adevărat utilizablile. Dar 
dificultatea nu exercită oare, prin ea însăşi, o i•rezistj
bilă atracţie? Să nu uităm răspunsul lui E. Hillary, pri
mul cuceritor ol virfului Everestulu,i, cel mai înalt din 
lume - 8848 m. ! întrebat pentru care motiv a int;eprins 
o atit de periculoasă exped,iţie, el a răspuns, cit se 
poate de simplu : ,.Fiindcă Everestul există !". 
Să adăugăm şi noi, cu modestie, că deoarece „Vîna

tul ex•istă", el mai trebuie şi fotografiat - şi nu numai 
doborît... - urînd celor ce vor încerca să-l „împuşte cu 
aparatul", o „lumină bună" şi „noroc bun", ambele 
foarte necesare oricărui început... 
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PHOTOKINA '78 

„Photokina", orice fotograf o ştie, este tîrgul mondial 
al fotografiei, cinematografiei şi mijloacelor audio-vizu
ale, care, la fiecare doi ani permite să se aprecieze 
perfecţionările şi inovaţiile introduse in acest domeniu. 
S-ar putea crede că doi ani este o frecvenţă prea mare 
pentru a putea judeca progresele făcute în fotografie 
(pentru că ne vom ocupa numai de fotografie - lăsînd 
deoparte cinematografia). Trebuie să recunoaştem însă 
că, în ultimii ani, extraordinara dezvoltare a electronicii 
şi a automatizării şi introducerea lor în domen,iul foto
grafiei justifică existenţa tîrgului de la Kăln, dacă n-ar 
fi decit pentru a fixa etapele acestei dezvoltări impe
tuoase. 

în cele ce urmează, ne propunem să arătăm destul 
de ·succint, ce a fost anul acesta „Photokina" şi ce a 
reprezentat ea pentru lumea fotografiei. 

Ministrul federal al economiei, Dr. Otto Graf Lambs
dorff, inaugurează în prezenţa a numeroase personalităţi 
din viola fotografică mondială, la 15 septembrie 1978, 
cea de a 15-a ediţie a expoziţiei-tîrg „Photokina", care 
ca întotdeauna a fost compusă din 2 secţiuni : culturală 
şi comercială. 

Partea culturală a fost prezentată în frumosul local 
„Kunsthalle" din Kăln, iar partea comercială în 12 hale 
ale Societăţii Tîrgurilor din Kăln, însumînd o suprafaţă 
de 100 OOO m.p. Partea economică, în decurs de o săp
tămînă, cit a fost deschisă, a fost vizitată de 122.000 1 

de persoane din 118 ţări de pe tot globul, dintre care 
39.000 2 au venit de peste hotare. ln raport cu Photokina 
1976, este o creştere cu 40/o, numărul vizitatorilor din 
străinătate crescind cu 50/o. ln prima săptămînă, partea 
culturală a fost vizitată de 40.000 de persoane, rămînind 
deschisă pînă la 1 octombrie a.c. Suprafaţa de 100.000 
m2 a fost ocupată de 1018 firme din 27 de ţări astfel : 

• Belgia 13 ltal.ia 69 

• Canada 4 Japonia 86 

• Cehoslovacia 2 Jugoslavia 2 

• Danemarca 8 l.ichtenstein 1 

• Elveţia 37 Marea Britanie 86 

• Finlanda 2 Norvegia 1 

• Franţa 71 Olanda 23 

• Germania Polonia 1 
Democrată 3 Spania 7 • Germania 

S.U.A. Federală 423 147 

• Hong Kong 6 Suedia 6 

• India 6 Ungaria 

• Israel 2 U.R.S.S. 

După cum se remorcă 7 au fost ţările cu cea mai 
mare şi reprezentativă participare şi anume : German-ia 
Federală, Statele Unite ale Americii, Japonia, Marea 

1 Taxa de inlrurr a fost de 30 D.\I. pl. o zi şi GO D~I. ahona

numtul pl. toată prrion<la. 
2 Dintre rare numai ::! din Homânia (după statisticn Photokina). 

lng. A. Bratu A. FIAP 

lng. S. Comănescu Hon. EFIAP 

Dr. M. Sanft 

Britanie, Franţa, Italia şi Elveţia, constituind totodată şi 
grupul fruntaş al industriei foto-cinematografice din 
lume. 

Pe categorii de produse, s-au prezentat : 

- aparate fotografice 

- accesorii pentru aparate 

- aparate de filmat 

- accesorii pentru aparate de 
filmat 

- optică de tot felul 

surse de lumină artificială 
şi accesorii 

dia proiectoare şi accesorii 

aparate de p<oiecţie film şi 
accesorii 

- materiale pentru tratarea 
filmelor şi accesorii 

- sonorizare 

- echipamente audio-vizuale 
şi accesorii 

- materiale de laborator şi 
accesorii 

- reproduceri, fotocopii 

- produse fotochimice, film 
de hirtie 

- ateliere şi laboratoare pro
fesionale 

- •instalaţii pentru săli spec
tacole 

documentaţii 
foto-film 

profesionale 

accesorii diverse foto-film 

- diverse 

de 96 de 

127 
" 

78 " 

63 " 
162 " 

164 
116 

" 

131 

103 

107 

132 

239 

51 

52 
" 

41 

25 " 

86 .. 
230 

115 " 

expozanţi 

Evident că adunînd c,ifrele expozanlilor pe produse, se 
obţine un număr mai mare decît cel menţionat anterior, 
deoarece mulţi expozanţi au prezentat mai multe cate
gorii de p,roduse. 

Se poate deci spune că a 15-a Photokina a oblinut 
un deosebit succes, prezentînd 970/o din producţia expor
tabilă a lumii în acest domeniu : fotog-rafia. 
Să nu uităm însă cu Photokina este şi un tîrg şi că 

deci partea comercială are o •importanţă considerabilă. 
Se pare că şi din acest punct de vedere expozanţii au 
fost foarte mulţumiţi. Tendinţa generală a fost menţi
nerea preţurilor la nivelul actual, pentru a nu influenţa 
negativ vînzările de sfirşit de an. 

Citeva tendinţe s-au evidenţiat în diferitele domenii 
prezentate : 

Astfel, în domeniul construcţiei aparatelor fotografice 
se constată că tendinţa de miniatu,rizare s-a apropiat de 
limitele la care, din con~iderente de deservire sigură a 
aparntului, reducerea dimensiunilor elementelor de co
mandă nu mai este de donit a fi continuată. 
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Aparatele „de buzunar" (110) au atras mult atenţia, 
ele căpătind din ce in ce mai multe din atributele apa
ratelor de mic format. ln special, s-au remarcat apara
tele cu motor incorporat, cele cu obiective multifocale 
sau cu fulgere electronice integrate. La aparatele ieftine 
se observ~ ,.tendinţa de a se cumpăra in special aparate 
.,de marca . 

Firma japoneză „National" prezintă un model cu apa
rat de fotografiat cu un mic ,radio incorporat, recoman
dat pentru turism, avînd deci dublă întrebuinţare, iar 
firma AGFA, modelul AGFA 901 E echipat cu transport 
automat cu motor electric de antrenare, care asigură o 
cadenţă de 1 imagine pe secundă. 

O revenire au marcat aparatele de format mic (24 X 
36) cu vizor, compacte şi uşoare la minuit, avind un înolt 
grad de automatizări. 

Dintre aparatele compacte 135 cu succes la public 
se pot remarca Minox 35 EL, Rollei 35, Olympus XA, 
Vivitar 35 EM, Ricoh FFl. 

Aparatele reflex monoobiectiv au continuat să sus
cite un interes susţinut, fiind prezentate aparate semi 
- sau complet, automate, mult apreciate de amatorii 
avansaţi sau de profesionişti. De remarcat de asemenea 
tendinţa de multiplicare a aparatelor cu motor pentru 
armarea obturatoarelor şi transportul filmului. Aparatele 
automatizate s-au impus, chiar dacă se realizează si_;
teme de comandă cu posibilităţi de decuplare a regla
jului automat (Fujica AZ-1, Canon A-1, Contax 137 şi 
139, Leica R 3 mol etc.), uneori menţinindu-se chiar şi 
obturatoarele mecanice. 

Au fost bine apreciate şi aparatele cu obţinerea ime
diată o fotografiei (tip „Polaroid"), moi ales că au o 
minuire simplă şi sigură şi cu atit mai mult, dacă pose
dau un fulger electronic sau cu combustie incorporat şi 
un sistem de autofocalizare. 

Polaroid 1000 se produce zilnic în 40.000 de exem
plare. ln Franţa 1/3 din vinzări o reprezintă aparatele 
pentru material cu obţinere imediată o imaginii, în timp 
ce in S.U.A. aceste aparate deţin o pondere de 500/o 
din vinzări. 

O curiozitate : pentru prima dată în istoria construc
ţiei aparatelor foto, s-a realizat de către Arco-Swiss un 
aparat panoramic sub numele de „Rolo-Panorama" şi 
care realizează pe filme de 135 sau 120 (220) (sini două 
mărimi de aparate) fotografii panoramice de 360° sau 
mai mult. Aparatul in versiune de 35 mm est echipat cu 
obiectiv Rodagon 1 : 4 - 35 mm cu diafragmo pină la 
1 : 16 şi timpi de expunere 1/30; 1/60; 1/125 şi 1/250 
sec. Aparatul fixat pe stativ se poate comanda de la 
distanţă prin intermediul unui cablu flexibil ; motorul 
aparatului montat in miner, ca şi bateriile de alimentare, 
asigură funcţionarea oparatulul. 

ln sectorul diaproiectoarelor, au fost apreciate de 
amatori aparatele simple de minuit şi cu intensitate lu
minoasă mare. Foarte cerute au fost aparatele de pro
iecţie fără pauză întunecată şi acelea cu ecran incor
porat. 

Firmo Alpa prezintă un model care permite proiecta
rea imaginilor fără pauză de întuneric, ut,ilizînd un în
cărcător unic în vrac de diapozitive. 

Prioiectorul este echipat cu două obiective dispuse 
vertical, iar imaginile sini proiectate după reflexia pe o 
oglindă orientabilă care poate culisa vertical, astfel 
incit prin această mişcare se pot modifica dimensiunile 
imaginii proiectate. Un sistem de reglaj al convergen
ţei obiectivelor permite proiectarea imaginilor pe ace
eaşi suprafaţă, indiferent de distanţa de proiecţie. Dia
pozitivele sînt încărcate in vrac în încărcătorul vertical 
cu o capacitate de 80 de rome de plastic sau 160 de 
rame din carton. Diapozitivele coboară prin cădere şi 
sint orientate alternativ Io dreapta şi la stinge în cu
loarul de proiecţie. Punerea la punct automată este asi
gurată de un sistem dublu Auto Focus. După proiectare, 
diapozitivele revin în încărcătorul unic, unde se reaşează 
în ordinea iniţială. După proiectarea ultimei imag;ni, 
încărcătorul este ridicat in poziţia iniţială, unde poate 
fi înlocuit cu un altul sau poate reîncepe o nouă pro
iecţie. 
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Zeiss lkon a prezentat un model de telecomandă pen
tru avansul transportului magaziei de diapozitive compus 
dintr-un emiţător în 1infraroşu alimentat de o baterie de 
9 V şi un receptor conectat la proiectorul de diapozitive. 
Bătaia emiţătorului este de citeva zeci de metri şi per
mite lucrul şi prin reflex,ie pe pereţi sau pe un tavan de 
culoare deschisă. Acest accesoriu poate fi utilirot fără 
nici o modificare la toate aparatele de proiecţie cu 
priză de comandă prin cablu realizată după normele 
DIN. Este un accesoriu util pentru cei care în timpul 
proiecţiei se deplasează de lingă proiector. 

Filmele color de înaltă sensibilitate au marcat această 
Photokina. Filmul negativ color de 27 DIN care permite 
noi posibilităţi în condiţii nefavorabile de iluminare, dar 
care era deja cunoscut, şi mai ales filmul color reversibil 
de 27 DIN, noutate absolută, care permite în anumite 
condiţii fotografierea pînă la 30 DIN sau chiar pină 
la 33 DIN. 

in sectorul fotografiei în culori s-a făcut remarcat un 
nou procedeu pentru obţinerea rapidă a copiilor în 
culori. 

O atenţie deosebită a atras şi dezvoltarea hirtiei în 
culori pentru obţinerea directă a măririlor în culori. Exe
cutarea măririlor directe pe hîrtie reversibilă devine din 
ce în ce mai simplă. Din această cauză interesul care 
a fost arătat întregului domeniu al laboratorului indivi
dual - acasă, te:ndinţă susţinută (în special pentru foto
grafia în culori) de prelucrarea din ce în ce mai uşoară 
graţie siguranţei obţinute cu ajutorul analizoarelor şi 
expunerii automate. Au fost cerute în special aparate 
care permit „rezultate profesionale la preţuri de ... 
amator". 

De asemenea, s-au prezentat şi noi sortimente de hîr
tie alb-negru. 

Hîrtio cu strat de polietilenă „llfospeed Multigrade" 
cu emulsie cu contrast variabil, prin ·intermediul a 7 
filtre din poliester apropiate, poate asigura redarea ima
ginilor cu factor de contrast între O şi 4, developîndu-se 
în 60 secunde într-un revelator special pentru această 
hî.rtie - llford prezintă de asemenea un sistem de co
mandă a contrastului cu ajutorul unui „cap" de aparat 
de mărit (llfospeed Multig1rade 400) şi un disporitiv de 
comandă al capului (llfospeed 400 C). Acest sistem dă 
posibilitatea alegerii valorii contrastului prin simpla apă
sare pe un buton. Variaţia iluminării aparatului de mă
rit este comandată prin claviatu-ra dispozitivului de co
mandă, asigurînd astfel gama completă a contrastului 
hirtiei llfospeed Multigrade. 

Constructorii de aparate pentru profesionişti şi labo
ratoare mari au prezentat şi ei instalaţii care simplifică 
procedeele şi sini la preţuri mai reduse. 

Dintre noile modele de aparate de mărit, s-au remar
cat leitz-Focomat V 35 Auto Focus pentru celi ce apre
ciază construcţiile trainice, Philips PCS 130 - multifor
ma! (de la 110 la 6 X 7) pentru color şi alb-negru, echi
pat în tehnică modulară şi permiţînd, prin adaptări vari
ate, utilizarea a numeroase accesorii şi Philips PCS 150 
echipat cu un sistem electronic de comandă pentru ex
punerile de materiale color ca-re utilizează atit metoda 
additivă, cit şi filtrarea în fiecare din cele 3 culori pri
mare, pupitrul de comandă permiţind comenzi care asi
gură expuneri constante, indiferent de componenţa spec
trală a luminii. 

Firmo „Nikon" prezintă un obiectiv zoom pentru apa
ratul de mărit, acoperind distanţele focale intre 58 şi 
80 mm, ceea ce permite utilizarea lui la formatele 24 X 
36 mm şi 6 X 6 cm. Deschiderea maximă a diafragmei 
este 1/5,6 - 1/8,4, iar cea minimă 1/22 - 1/32. 

in familia obiectivelor pentru aparatul Minolta, apar 
două obiective cu oglindă deosebit de compacte, cel de 
250 mm distanţă focală are de lungime fizică de 58 m, 
un diametru de 66,5 şi cintăreşte numai 245 g. 

Piaţa fulgerelor electronice n-o fost influenţată de 
apariţia filmelor supersensibile. Emulsiile de înaltă sen
sibilitate şi fulgerele electronice se completează reci
proc, distanţa de ,iluminare este mult mărită şi ilumi
narea indirectă mult mai uşor de folosit. Astfel că au 
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fost mult căutate aparate compacte şi modelele cu com
putere şi reflectoare basculante. 

în sectorul opticii ou fost arătate obiective foarte 
„luminoase" şi moi compacte. Obiectivele cu distanţă 
focală variabilă şi-ou extins posibilităţile şi ou fost 
fabricate şi pentru formate care pină acum nu le folo
seau (formatul 110, 6 X 6 cm). 

Recordul ii prezintă obiectivul Sigma cu distanţă focală 
reglabilă intre 21 şi 35 mm. Raportul limitelor de reglaj 
pentru distanţo focală o crescut Io 4 - obiectivul Soli
gor ore valori reglabile intre 35 şi 140 mm. 

S-o remorcat obiectivul cu performanţe record produs 
de Tamron - obiectiv cotodioptic de 500 mm cu punere 
Io punct pină Io distanţo de 1,7 m, ·pentru un raport 
imagine-obiect 1 : 3, obiectiv ovirid o lungime de numai 
87 mm. 

Firmo „Sigma Corporation" - care o realizat pentru 
primo dotă „teleconverterul" (multiplicator de distanţă 
focală), care se aşează intre obiectiv şi aparat, co şi 
altele, prezintă un nou teleconverter care, prin demon
tarea foarte simplă o părţii optice, serveşte şi co inel 
pentru mocrofotogrofiere. Este un dubleur de distanţă 
focală compus din 6 lentile trotate ontireflex. 

Obiectivele interschimbabile cu filet M-42 devin tot 
moi rare şi se impun cele cu sistem de baionetă K 
(Asahi, Chinon, Topcon, Ricoh, Bouer, Careno). 

Accesoriile ou fost şi ele pe planul intii : în special 
stativele de toate felurile şi exponometrele, deşi s-or fi 
putut crede că generalizarea aparatelor fotografice cu 
expunere automată o restrins folosireo lor. Au fost cău
tate în special exponometrele cu celulă de siliciu. 

Dat fiind interesul pentru tot felul de diaproiectoare, 
s-o remorcat şi cererea de ecrane cu calităţi reflec
toare omel·iorote. 

Fabricanţii de fotochimicele ou dezvoltat producţia 
lor ţinind seamă de tendinţo generală pentru culoare şi 
prelucrarea Io domiciliu. 

Un nou mijloc de expresie „Plonivision" brevetat de 
Fobioni-Bret, este un procedeu de reproducere fotogra
fică continuă, plecind de Io diapozitive clasice de for
mat 24 X 36 mm, cu care se realizează un „tren de 
imagini" fără nici o întrerupere pe peliculă cu 35 mm. 
Filmul astfel realizat este proiectat pe orizontală pe un 
ecran şi derularea lui (de cca. 2,5 mm/secundă) se 
redă co o frescă mobilă schimbătoare în cursul unei 
povestiri, descrieri sau analize. 

Aparatul de proiecţie nu este decit un aparat obiş
nuit, Io care se adaugă un derulator cu motor, care 
asigură defilarea benzii de 35 mm. O lungime de 1,50 m 
de peliculă este suficientă pentru 10 minute de pro
iecţie. 

ln toate serile, vizitatorii Photokinei ou văzut pe cerul 
oraşului Ki:iln, traiectoria unei roze luminoase verde-al
bastră, în lungime de cca. 1700 m. intre Porcul halelor 
părţii comerciale şi „Kustholle" diPI centrul oraşului, unde 
s-o găsit partea culturală. Un „laser" mărt Io un dia
metru de 30 mm, montat pe acoperişul Universităţi'i popu
lare, este pus Io punct astfel incit să fie ,reflectat de o 
gigantă ogliindă prevăzută cu un ecran de proiecţie, 
instolotă pe acoperişul turnului panoramic din porcul 
halelor. De ocolo rozo revine, pe aceeaşi traiectorie, 
pe locul de plecare (acoperişul Universităţii populare, 
unde este de fapt „Kunstholle"). Această reoliizore o 
fotografului Horst Boremonn ore menireo, intre altele, 
de o ilustro într-o manieră optică, legăturo st,rinsă ce 
există între octivitoleo comercială o Photokinei şi aspec
tul cultural ol expoziţiilor de Io Kunstholle. 

ln Partea culturală o Photokinei ou avut loc multe 
manifestări artistice şi ştiinţifice de un interes tot otit 
de more şi, în general, ,inedite. Expoziţiile de fotografii 
sînt unele dintre cele moi importante şi moi semnHico
tive. Ele prezintă cele moi mori reuşite din domeniul 
fotografiei şi deci şi aspecte variate ole intrebuinţă!1i,i 
fotografiei in diferite domenii de activitate. 

ln expoziţia „Acum 50 de ani", ou fost de· văzut viz,iu
nlle creatoare şi reportaje documentare de la 1923 pină 
Io 1933, imagini cu care se marchează începutul unei 
epoci foarte importante pentru fotografie, care se libe-

reoză acum de regulile dogmatice, co şi de cele teh
nice, ole condiţiilor arhaice de realizare. Cărţi precum 
„Es kommt der neue Photograph" (Nouo fotografie işi 
face apo~iţia), outor Werner Groff, .,Moholy-Nagy und 
die neuen Photogrophie" (Moholy Nagy şi nouo foto
grafie), outor Frontz Roh, co şi „Nouvelle vision" (Nouo 
viziune), outor Moholy Nagy, s-au impus cu autoritate, 
aşa cum se poate remarco şi din lucrările expoziţiei. ln 
paralel cu revoluţia estetică în fotografie se dezvoltă 
neorealismul în fotografie, cu precădere Io portrete. Tot 
Io începutul acestei perioade ia naştere şi fotojurnolis
mul, determinat şi de progresele tehnicii fotografice 
(aparate portative, emulsii moi sensibile etc.) Apar nenu
mărate jurnale ilustrate, care valorifică imaginile eveni
mentelor de actualitate ole acestei epoci otit de bulver
sate. in egală măsură, fotografia experimentală începe, 
prin îndepărtare de realitate şi tindere către abstract. 
Gustul acestor experimentări avangardiste influenţează 
evoluţia fotografiei însăşi, contribuind Io apariţia foto
montajului, utilizat cu · succes în publicitate. 

Fotomontajele ou fost de altfel una din temele impor
tante ole primei expoziţii internaţionale „PRESA" din 
1928 de Io Ki:iln. 

Printre numeroasele pavilioane noţionale, cel ol U.R.S.S. 
s-o distins prin aplicaţiile de avangardă ole fotogrofjei. 
Arhitecto şi artisto din această ţară, El Lissitzky, o făcut 
pentru primo dotă uz în mod pregnant de fotografie Io 
montaje g:igontice. Publicul o primit cu entuziasm aceste 
fotomontaje, constituind un nou partener ol mijloacelor 
de informare în masă. ' 

De asemenea, fotografiile „Jocurile olimpice" din 
Amsterdam, din 1928, o fost o altă porte o exponatelor 
acestei expoziţii. 

Sub titlul „Acum 30 de ani", ou fost o•rătote operele 
create de fotografi încă în activitate : Keld Helmor -
Petersen (Copenhaga) şi Ferenk Berko (Aspen - Colo
rodo) de Io începutul filmelor color pentru amatori, co 
şi primele „compoziţii" în culori. 

ln acelaşi timp, ou slot în mijlocul inieresulut cele 
două grupe de expoziţii „Fotografia lumii" şi „Lumea 
fotografiei". La primo grupă s-au prezentai expoziţiile 
următoare : 

• .,Muncă şi timp liber", este concursul fotografic inter
naţional organizat în cooperare cu Noţiunile Unite, cu 
Bi,roul internorionol ol muncii, cu Federaţia Interna
ţională penru timpul Uber şi destindere, cu Federaţia 
Internaţională de Artă Fotografică (FIAP) şi cu Lufthonso, 
cu ocazia celei de o 30-o onversări o „Declaraţiei Inter
naţionale o Drepturilor Omului". Participanţi din 51 de 
ţări ou triimis moi mult de 17.000 de lucrări, din care 
juriul o selecţionat pentru expoziţie 300 lucrări cu dife
rite aspecte ole muncii, ole petreceri,i timpului liber etc. 
Au fost atribuite 47 de premii, constind în voiaje cu 
avionul şi altele. Fotografiile trimise, chiar cele neselec
ţionate, vor fi transmise fondului fotografic de Io Geneva 
ol Noţiunilor Unite, aşa cum s-o prevăzut de o condi
ţie o participării, condiţie de altfel neuzuolă o compe
tiţiilor fotografice ·internaţionale, fiindcă outorii rămîn 
astfel fără nici o confirmare o participării lor. 

• Lo această edi~ie o „Photokino", s-o prezentat 
expoziţia Concursului „Lumea /omiliei", destinat tineri
lor sub 26 de ani din Republico Federală Germania. 
Lo concurs ou fost primite cca. 6.700 de lucrări, din care 
juriul o selecţionat pentru expoziţie 191 de fotografii. 
Ministrul Muncii şi Afacerilor Sociale din Republico 
Federală Germania, Dl. Forthmonn, o acordat premii 
în bani, în valoare de 6.000 DM. pentru recompensarea 
celor moi bune participări. 

• Dialragma 77 este expoziţia, co urmare a concursu
lui cu acelaşi nume - o treia ediţie - lansat de 107 zio,re 
cotidiene din Republico Federală Germania şi organizat 
de Federaţia Industriei Fotografice din Frankfurt. D,in 
moi mult de 300.000 de luc•rări primite, 150 ou fost 
distinse cu diferite premii, co urmare o unor juriză,ri 
selective pe etape (etapo finală 1.100 fotografii). Primul 
premiu, constind dintr-un safari-foto in Africa Orien
tală o fost în valoare de 5.000 DM. (atribuit amatorului
Horst Reichl). 
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• Fotografia de presă „necunoscută" este o cită expo
ziţie, cuprinzînd lucră~i selecţionate din cele laureate 
la concursurile organizate de World P,ress Photo dintre 
anii 1971-1977. La fiecare din aceste concursuri, s-a 
pus întrebarea de ce printre /otografoile prirnite sînt întot
deauna, în număr mare, cele cere arată oroarea, şi nu 
cele care sînt optimiste - po21itive. Răspunsul poete fi 
ocelo că cele din prima categorie se „vînd" moi bine 
ziarelor decît celelalte. Este deci o caracteristică spe
cială o ziarelor şi care nu prezintă realitatea în toată 
outentioitoteo ei. Desigur că din această cauză /otogra
fia umanistă ore cel puţin acelaşi răsunet în minteo şi 
sufletul cititorilor. Exponatele de Io Photokino, din expo
ZIÎţia „Fotografia de presă necunoscută" îşi propun să 
corecteze această caracteristică. Pentru a promova, Pho
tokina a oferit 3 premii excepţionale în cadrul concursu
lui mondial al fotografilor de presă (World Press Photo), 
pentru fotografii de o deosebită valoare umanistă, într-o 
lume dominată de tensiuni şi conflicte. Juriul Photoki
nei a ales, drin cele 3.100 de /otografii trimise, trei, ole 
căror outoPi ou primit premiile : 

Premiul I a fost acordat fotog•rofului de presă Andrew 
Hosie, de la Scottish Doily Record, pentru fotografia 
„Puţină înţelegere". P,remiul li a fost acordat lui Eddie 
Adams din New-York pentru „Barco fără zîmbete", ior 
al III-leo fotografului rus Valentin Sobolev (Photochronico 
Toss, Moscova) pentru fotografia „Copii din Angola". 

Cele 3 fotografii premiate erată o odîncă înţelegere 
pentru volooreo reolţiilor pozitive între oomeni şi sînt 
în oceloşi timp excelente din punct de vedere fotog-rofic. 

Grupo „Lumeo fotografiei" o demonstrat, cu opere 
t:pice, influenţo fotografiei în Fronţo, Maree Britanie, 
ltoUo, Japonia, S.U.A. şi Republica Federală Germanic. 
lemele fotografice mergeau de Io zia•rele de more tiraj 
pînă la revistele de lux, de la fotografiia în culori tra
diţională pînă Io interpretările avangardiste în culori, de 
la cursurile osupro televiziunii cu ajutorul fotografiei pînă 
Io descoperirile făcute cu ajutorul fotografiei asupra 
globului nostru. 

Un exponat ecre scăpa atenţiei vizitatorilor, dor deo
sebit de interesant, l-o constituit „Fotosculptura", inven
tată de Paul Di Motteo în S.U.A. - Cu ajutorul fotogrn
fiei se creează o veritabilă dublură spaţială o subiec
telor naturale ; a trebuit să se aştepte era ordinatoa
relor, pentru a se putea realiza o reproducere globală. 
Explootînd subiectul cu 4 proiectoare de lumină şi 
8 cornere în timp de 1,9 secunde, toate proieminenţele 
ca şi odînciturile reliefului acestuia, şi apoi stocoreo 
acestor informoţi•i permite, în faza a doua o realizării, 
cu ajutorul a 20 leme rotative, în funcţie de elementele 
stocate, să se taie dintr-o masă informă pentru o se 
obţine o sculptură identică - Io o scară moi mică -
cu reolitoteo. 

• Photoromans şi Franco Pinna este numele unei cite 
prezentări, în care, prin ,intermediul fotografiiilor lui 
Fironco P,inno, s-ou conservat imagini fugitive şi tablouri 
filmice ole marelui regizor 1italian Frederica Felini, ca şi 
diferite alte fotoromane - o categorie specială a foto
grafiei, în care imagini în serie descriu un fapt de VIÎaţă. 
Sînt lansate încă din 1945, de unele rel>'iste ilustrate 
italiene. Aceste fotoromane sînt mult apreciate în Italic, 
în care Io fiecare 3 persoane, uno este interesată de 
ele, socotind după numărul tirajelor cere ating 
16.000.000 - El>'ident că reoMzarea lor antrenează un 
numă•r more de persoane de diferite profesiuni, întoc
mai ca Io reoliizoreo unui film, for „rolurile" principale 
sin! cele mai adesea încredinţate unor actori foarte 
cunoscuţi. 

• Sub titlul de „Meditaţie şi agresiune" este prezen
tată o expoziţie japoneză reolizotă de 9 fotogrnfi. 
Cuprinde pe de o parte „meditaţia" moştenită de Io 
vechi maeştri, peisaje şi flori, marea, micile ateliere şi 
maga21ine încărcate cu mărfuţi aşezate în manieră mis
tică, avînd incinte de toate reprezentarea precisă a 
obiectelor simbolice oparţinînd vieţii de toate zilele. De 
altă parte, este prezentată viaţa josnică, explozivă din 
marile metropole japoneze, creînd în ansamblu un con
trast original de subiecte. 
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• De cînd cu apariţia tehnicilor moderne de impri
mare, .,fotografia de modă" o constitU'it factorul deci
siv de orientare şi stimulme o gustului femir,,in ol modei. 
Efectul vizual al imaginilor este asigurat numai de o 
remorcabilă competenţă profesională şi o muncă deo
sebită, ceea ce se poate canstoto în expoziţia cu titlul 
menţionat de 6 /otogrrofi din Anglia, Franţa, S.U.A., Elve
ţia, Australia şi Italia. Expoziţia a /ost reolizotă în cola
borare cu revisto „Vogue Mogozin", ovînd ,imagini moi 
o,es în color. 

• Formidabilele fluvii nord-omericone sînt în acelaşi 
timp şi „Căile navigabile americane", prezentate în re
morcabile fotografii color, înmănuncheote într-o expo-
21iţie cu titlul menţionat. Expoziţie este realizată în colq
borore cu cunoscuto revistă „Notionol Geogrophic Ma
gazine" din S.U.A. în maniero so corocteristică. 

• .,Noi viziuni în culori" este titlul unei alte expoziţii 
organizată în coloborore cu „Camero" din Elveţi o, Fiind 
realizată de 16 fotogrrofi americor,,i, cere prezintă culo
rile, ocuzînd bonol'itoteo unor accente cotidiene ale vie
ţii. Sint culori vii ce sublin,oză uneori un cad-roj forţat, 
orătînd astfel tendinţo octuolă a imag-in•ilor cromatice. 

• Sub titlul „BBC Open university" se prezintă o cită 
expoziţie în coe se 01rotă cum fotografia poete uşura 
pe studenţi să-şi înveţe temele ce le ou. De asemenea, 
se orotă cur., lotogrofio intensifică procesul de învăţă
mînt, stimulînd imog,inoţia şi educînd memorie, cum 
poate do o formă concretă conceptelor celor moi ab
stracte. 

• .,Omul explorează de sus, pămîntul" constituie ti
tlul unei alte interesante expo:zliţii, ecre cuprinde mori 
fotogrofi·i color şi în alb-negru, ole pămîntuiui, reol-izote 
din sateliţi co şi din avioane, utilizînd cele mai variate 
tehnici (•infraroşu, lumina vizibilă descompusă în benzi 
spectrale, tratamente digitale etc.). 

• in colaborare cu Photokino, Federaţie Internaţională 
de Artă Fotogrrofică (FIAP), forul suprem mondial ol 
Asociaţiilor Naţionale Fotografice, o organizat o 2-a 
bienală FIAP de Diaporame. A fost desigur o monifes
ta·re de prestigiu, probabil cea mai interesantă prezen
tare a anului, deoarece nu au putut lua porte Io ea 
decît autori care au fost de cel puţin două ori premiaţi 
la Concursuri Internaţionale. 

Este cazul de amintit că este singura prezenţă româ
nească la Photokina, prin includerea, în urmo selecţiei 
făcute de FIAP, în rîndul celor 44 de dioporame prezen
tate şi a 2 diaporame româneşti, şi anume „Călător 
din altă lume" - autori Panteo Ioan şi Ghinea Sandu 
şi „Timpul" - outori Julius Martin, Anico şi Dorei Găină, 
laureaţi Io „Diasonul" din acest an organizat Io Timi
şoara. 

• De asemenea, partea culturală a Photokinei a cu
prins şi un program de prezentare „non stop" de filme 
de tot felul, de la cele sonore de început, documen
mentare, de amato~i (in colaborare cu UNICA) şi altele. 

ln acelaşi timp cu Photokina, s-au ţinut şi nenumă
rate congrese conferinţe, întîlnki etc., pintre care 
amintim: 

- ,.Zilele Uniunii Inginerilor Germani" (VDI) şi care 
s-au ocupat de o parte din multiplele întrebuinţări ole 
fotografiei în tehnică, ştiinţă şi cercetare. Conferinţo s-a 
ocupat de două din domeniile care au căpătat o mare 
însemnătate în ultimii ani. 

ln cadrul apărănii mediului înconjurător, observarea 
mediului înconjurător se sprijină pe cercetă·nile făcute în 
domeniul razelor ultraviolete şi rozelor vizibile pînă în 
domeniul spectrului microundelor. Observarea fotogra~ică 
a mediului înconjurător însă foloseşte în speoiol undele 
v.i21ibile şi infraroşii. Informaţiile obţinute servesc Io pla
nificarea construcţiilor (în oraşe sau regiuni), la menţi
nerea purităţii atmosferii şi a apelor şi la apărarea 
vegetaţiei. Seria de publicaţii „Metode fotografice în 
cerceta,rea, dezvoltarea şi controlul calităţiiH arată folo
sireo lor în aceste domen,ii. ln acest fel s-au dezvoltat 
noi tehnici de fotografiere şi de valorlflcare a lor. 

• ln acelaşi timp, s-a desfăşurat „Congresul interna
ţional ol fotografilor", organizat de „Europhot", la care 
s-au discutat probleme profesionale (fotografia publici-
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tară, fotografia portretului de rutină etc.), iar un comitet 
restrins a studiat .. pasibUitatea · realizării, prin UNESCO, 
unui an internaţional al Fotografiei (1980 sau 1982). 

• Federaţia industriei fotografice germane a organizat 
un seminar asupra marketingului comun între comerciant 
şi fabricant, sub emblema „şansă sau utopie". 

• Al 11-lea Congres al pedagogilor, care a avut loc, 
a sărbătorit a 25-a aniversare a Comitetului Federal Ger
man al Fotografiei şcolare, prezentîrdu-se numeroase 
interesante conferinţe, printre care s-a relevat „Impor
tanţa limbajului vizual - un important domeniu al foto
grafiei şcolare". Discursul inaugural a fost rostit de 
Ministrul Culturii al Renaniei de Nord-Westfalia, Dl. 
Jiirgen Girgensohn. 

• Congresul „Practica audiovizuală 78 - Medias au
diovizuală in economie şi administraţie, a fost organizat 
in cooperare cu Centrul de Comunicaţie audiovizuală 
(CAVCom) şi Institutul German de gestiune industrială şi 
comercială (DIB), avind ca temă „dezvoltarea pieţii 
video". 

• Un număr impresionant de conferinţe de presă, 
organizate de importantele firme participante la. Photo
kina, au completat programul manifestărilor din perioada 
15-21 sept. a.c. 

Evident că urmărirea tuturor acestor manifestări atit 
ale părţii comerciale, cit şi ale celor culturale, în mod 
practic nu era posibil decît de o echipă de vizitatori 
specializaţi pe sectoare profesionale. Cu titlu informativ 
arătam că munca de la o revistă din Franţa „Photo
Argus" care este interesată numai de partea economică, 
echipa a fost formată din 9 persoane şi care, deşi au 
stat toată perioada (15-21 sept. a.c.) nu au putut cu
prinde în totalitate această parte. 

Documentaţiile care se puteau obţine, ca prospecte, 
informaţii de presă etc., apreciem că depăşeau cu mult 
posibilităţile normale de transport de către vizitatori, aşa 
că in lipsa lor şi relatările noastre sînt lacunare în multe 
privinţe, fapt pentru care cerem scuze. 

Un catalog impresionant 1 în două volume, unul cultu
ral· (216 pag.) foarte· frumos ilustrat şi unul comercial 
(306 pagini) completează armonios posibilităţile de infor
mare şi documentare in acest domeniu de largă activi
tate omenească. 

Am prezentat aspecte ole majorităţii manifestărilor 
fotografice pe care le-o oferit „Photokina 1978" şi cre
dem că cea moi bună definire a acestui „spectacol" 
mondial al fotografiei o găsim în prefaţa catalogului, 
aşa cum scrie Dr. L. F. Gruber - directorul părţii cul-
turale ; cităm : · 

.,Fotografia este un fenomen universal. Mărturie a tim
purilor noastre, ea marchează de asemenea epoca noas
tră cu amprenta sa. Aspectele sale servesc omului. lată 

de ce, proiecţiile de filme şi expoziţiile de fotografii de 
la „Photokina" prezintă fotografia în cele mai diverse 
feluri - o manieră care să-l facă pe public să spună : 
,.aceasta este fotografia în toată marea sa varietate". 

ln egală măsură, Dr. H. G. Kindermann, Preşedintele 
Industriei Fotografice Germane, în alocuţiunea de la 
inaugurare ne dă o altă definiţie tot atît de interesantă, 
cităm: 

„Tirgul mondial al fotografiei nu este numai un tîrg 
de noutăţi. El este mai ales întilnirea branşei internaţio
nale a fotografiei, o „bursă de informaţii" pentru zia
rişti, specialiştii in studiile pieţii, creatorilor, constructo
rilor şi special.iştilor în marketing, economiştilor, comer
cianţilor, importatorilor şi exportatorilor, beneficiarilor pro
fesionişti, ca şi amatorilor din lumea întreagă". 

Sperăm că această prezentare completată cu ilustra
ţiile din publicaţia noastră să fie o invitaţie pentru vii
toarea ediţie Photokina din Koln, care se organizează 

între 12-18 septembrie 1980. 

1 Prrlnl catalogului a fost de 24. DM. 

HEDY L0FFLER 

Judecind după ultima sa expoziţie din Brezoianu, Hedy 

ne apare ca o încîntătoare şi tinără copilă. 

Entuziasmul său ne dă de gîndit nouă celor fără 

inspiraţie, smulgîndu-mi mărturisirea (omagial bineînţe

les) că, după viziona.rea exponatelor, am inv,idiat-o. 

Făgăduind lucruri mari : frunze cu zimţi de foc ca în

tr-o sărbătorească şezătoare, acolo unde oamenii me{'g 

bucuroşi, încărcaţi cu ferigă tremu,rătoare şi muze încă 

neatinse. 

Detestînd calificativul, pensionară, fără prefăcută can

doare, Hedy preface o bucată de htrtie oarecare într-o 

operă proprie, dezvălunid tandru o crudă imagine ca 

un vers bun a acelei laturi a vieţii pe lingă ca,re oame

nii trec adeseori nepăsători. 

O pr~ispoziţie independentă spre curiozitate, care nu 

se împotriveşte deloc imaginaţiei, lăsînd pe mai departe 

auditoriul să „zboare" dincolo de .indicaţiile sale laco

nice şi totodată făcind loc, după operaţiuneci sa asupra 

clişeelor, unor imagini de o puternică veridicitate a tot 

ceea ce ne înconjoară. 

A. Mihoi/opo/ E. FIAP 

Cu un astfel de pivot, şi ne bucură că Hedy Loffler 

o poate demonstra, arta fotografică se poate desprinde 

de tot soiul de comparaţii care mai de ca·re mai sofis

ticate. 

Ori cit de ciudat ar părea la prima vedere, analogiile 

cu pictura (chiar dacă există) nu adaogă nimic in plus 

artei noastre care, deşi tinără, şi-a demonstrat îndeajuns 

viabilitatea pe drumul ales. 
Necesară in lumea modernă, factor puternic propa

gandistic, arta fotografică se compară cu ea însăşi in 

puterea sa de seducţie, capabilă să stirnească atit sen

zaţia dialogului în sine, cit şi vibrante simţăminte ome

neşti. 

Prin expoziţia sa, Hedy nu ne-a dezvăluit încă totul'. 

Resursele de „va urma" se întrezăresc prin „zgircenia" 

cu care ne momeşte acum. 

Această impreviZ1ibilă persoană ne al,iniază într-un 

tandem ambiţios de a pedala măcar in acelaşi ritm cu 

care dinsa ştie să ne taie respiraţia. 

S-o pornim la drum, în ,runte se află Hedy Loffler. 
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FOTOORAFII DE VÎNĂTOARE - FOTOORAFII SINCERE 

La tîrgul Internaţional Octombrie 1978 Bucureşti, pavi
lionul central o găzduit la etaj o importantă expoziţie 
de vînătoore. 
Această manifestare internaţională o fost organizată 

de Asociolia Generală a Vînătorilor şi Pesco•rilor Sportivi 
din Româ!'lio cu prilejul aniversării o 30 de ani de la 
înfiinţare. 

Reconstituind activitatea cinegetică din moi multe ţări 
europene, exponatele constau din trofee, echipament, 
diorame şi. .. desigur fotografii. 

Fără nici o excepţie, fotografiile erou făcute de pasio
nali îndrăgostiţi de natură. 

Edificator numele fotoclubului expozant la standul 
jugoslav ; .,P,rietenii Naturii". 

Şi ca toate fotografiile făcute cu entuziasm, majorita
tea erau interesante. 

Iar dacă autorul îmbină entuziasm şi pricepere, chior 
foarte bune. 

Remarcabile fotog.rafii la standurile României (autor 
N. Golgoţiu), Ungariei (Nagygyorgyi Sondor) şi Ceho
slovaciei. 

ln afara fotografiilor de stand, operă a unor profe
sionişti în adevăratul sens al cuvîntului, o fericită iniţia
tivă a A.G.V.P.S. a permis expunerea unei mici expoziţii 
de fotografii pe teme de vinătoare. Imaginile trimise au 
fost împărţite pe categorii ; 

- Peisaje, biotopuri naturale 
- Vînători, paznici de vînătoare şi activitatea lor 
- Animale în elevaje 
- Animale în parcuri şi rezervaţii 
- Animale sălbatice în libertate. 
După cum era normal, acestea din urmă, cele moi 

dificil de reaHzat, au fost cele mai apreciate. Mai ales 
dacă, pe lingă document, mai întruneau col-ităţi dinamice 
şi estetice. 

Imagini deosebite ou realizat ; 
N. Cristoveanu : Căprior „Jn goană" şi iepurele „Spe

riat". 

Arh. Andrei Pandele A. FIAP 

H. Almăşan : .,Mufloni•. 
Remarcabile şi fotografiile prezentate de C. Lupaş şi 

T. Dăneli. 
înafară de concurs, ne-au incîntat ochiul fotografiile 

lui N. Qplgoţiu, dintre care „Naşul Lupilor" (marele pre
miu ol Bienalei internaţionale 1970 a AAF) a păstrat 
acelaşi efect asupra privitorului. 

Iotă singura reţetă pentru a putea reda liniştea, poe
zia, spontaneitatea şi tumultul Luminii şi Naturii ; departe 
de zgomotul oraşului, să fii afară mult înainte de răsă
ritul soarelui, făcînd fotografii pînă după apus. 

Rezultatul strădaniilor acestor oameni, mulţi dintre ei 
lucrind cu scule modeste, unii poate chiar începători în 
fotografie, or trebui să pună pe gîndu'f'i pe mulţi dintre 
cunosculii noştri. 

Poate niciodată nu mi s-o părut mai vizibilă diferenţa 
dintre real şi a•rtiiicial ca la această manifestare. 

Intre imagini din pa,rcuri de vinătoare, cu cerbi sau 
urşi domesticiţi care pozează din 3-4 metri unui foto
graf destoinic şi fotografii mişcate, subexpuse, cu gra
nulaţie mare, dar vii convingătoare, ale sălbăticiunilor 
surprinse în libertate, erou diferenţe grditoare pentru 
oricine. 

Din ultima categorie, un dinamism deosebit au Căpri
orul „ln goană• premiat şi, moi ales, una dintre imagi
nile „Luptei Cerbilor" din standul cehoslovac. 

Personal aş fi nespus de mîndru, dacă unele din rea
liză-rile mele s-ar apropia de această din urmă foto
grafie. 

Poate că prezentarea acestei expoziţii ne va scuti pe 
viitor de „simili-jungle" fotogirofiate duminică la oro 12 
pe aleile porcului Herăstrău sau de „fotocompoziţii ins
pirate" cu ouă, cartofi, morcovi sau stingătoare de in
cendiu. 

Să sperăm că asemenea manifestări se vor repeta 
pentru plăcerea noastră şi binele fotografiei. 

EXPOZIŢIA „CLANULUI" ALAPFY - BUDAPESTA 

Vernisajul acestei expoziţii de fotografii artistice a 
avut loc la 1 VIII la „Galeria de artă fotografică" de la 
Bastion - Timişoara în prezenţa soţilor ALAPFY ATILLA. 
El este EFIAP ; Membru al Uniunii Artiştilor Fotogrnfi 
UNGARI şi al „Fotoclubului Budapesta" ; căruia ii apar
ţin toţi ceilalţi membrii ai familiei. El este fotog-rof pro
fesionist, care lucrează pnioritar în fotoreclamă ; soţia so 
ALAPFY ILONA, fotografiază şi ea de 20 de ani. Prin
tr-o bună distribuire o muncii, ea face mo,i ales fotog,ra
fiile COLOR, ca una care ore mai mult timp ; iar el 
cele în Negru/Alb. 

Ambii s-au dedicat unei deosebite pasiuni ; unui HO
BBY al lor, care este fotografierea cailor ! Din această 
atracţie ou rezultat nu numai nenumărate fotog-rofii de 
cai dar şi ilustrarea unui volum despre „Viaţă cabalină 
in Ungaria" apărut în 1976. 

lntr-adevăr în expoziţie avem nenumărate probe ole 
talentului lor. Cai în toate situaţiile ; în toate poziţiile ; 
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în toate modurile, în Negru/Alb ; în Color ; în stil clasic, 
dar şi în solarizări ; în culori naturale, dor şi puse arti
ficial ; cu variante prin inversări. Excelente imagini, multe 
cunoscute din ,reviste, cataloage, expoziţi,i ori saloane. 
Unele le-am remarcat acum 3 ani la expoziţia Fotoclu
bului Budapesta. 

De altfel colecţiile lor au colindat lumea ; la Londra, 
Hamburg, Leipzig, Wiena, Linz, Varşo'lia, Iugoslavia şi 
natural în multe oraşe din Ungaria. Numeroase afirmări, 
premii şi distincţii binemeritate. 

Tematica cabalină nu este întîmplătoare în Ungaria. 
Cultul calului s-a păstrat neştirbit cu toată tehnizorea 
modernă. Este conţinută aci o mare nostalgie, a vremi
lor sălbatice, în ca-re călăreţii paznici ai hergheliilor şi 
ai cirezilor cornute/ CIKOŞ-ii /, au făurit legende. La fel 
priviţi co COW-BOY-ii Americani sau GAUCHO-ii Mexi
cani, pe care nu-i stăvlieau nici măcar orizonturile de
părtate ale pustei ! 
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Ei deveneau uşor LOTRII-Betyari ; dar, ca cei mai multi 
de acest gen romantic, nu erau numai lotrii ci şi HAi
DUCI care luptau contra volniciei şi nedreptăţii ! 

Oricum sint fotografii făcute cu multă p~icepere, pa
siune şi fantezie. Multitudinea cailor nu te oboseşte de
loc, prin infinita varietate, într-o tehnică de mare acura
teţe ; iar la color prin nuanţe de fină tonalitate, cum 
ţin să remarc mai ales imaginea celor patru cai in pei
saj scăldat de o mugurindă lumină în zori. 

Şi fii : ALAPFV ANDRAŞ (24) şi ALAPFV LASZLO (23), 
care sînt studenţi in arta grafică, îşi manifestă talentul 
şi în fotog,rafie. Sini deja nume cunoscute, care au ciş
tigat intrări în numeroase saloane şi au obţinut şi pre
mii. Astfel primul la al X-lea Salon al României în 1975 
a fost premiat. 

Nici lumea celor tineri nu este lipsită de cai, dar ei 
ne desfată ochiul şi cu alte tematici. La cel mare remar
căm faimosul tren cu 2 cozi, un trucaj fin realizat ; sau 
stilizarea grafică a unei remize de locomotive cu un efect 
de ninsoare printr-un raster macro punctat. 

Ori un pod Budapestan distorsionat prin obiectivul ochi 
de peşte, realizînd o imagine de mare efect, mai ales 
şi prin solarizările în 3 variante. 

Cel mic se incintă cu fuga mişcată a unor vehicule 
de cursă ; o serie de portrete bune, ·imagini de indus
trie şi mai ales o gară cu stufoase detalii concentrate 
prin Tele, aproape negru / în negru, cu fine granulaţii ; 
şi la el citeva grafizări. 

Conform orientării şcolii maghiare de fotografie, şi ei 
preferă imaginea clasică, dar nu evită nici grafica foto, 
pe care o practică mai parcimonios. Prezenţa ei este 
condiţionată de adecvarea la temă şi de realizarea unor 
efecte care să fie justificate printr-un aport valoric pozi
tiv. Se refuză gratuitatea. 

Cele 118 fotografii se prezintă singure, fără texte expli
cative, care după părerea autorilor pot transforma o 
imagine artistică într-un documentar prin localizare şi 

descriere, turburînd contemplarea. 

Expoziţia a fost -realizată în cadrul schimburilor cultu
rale dintre asociaţiile noastre (care se dezvoltă mulţu

mitor) bucurindu-se şi de sprijinul consiliului judeţean al 
Culturii şi Educaţiei Socialiste. 

Această acţiune de apropiere, de cunoaştere şi de 
prietenie va fi continuată şi adîncită în viitor. 

FOTO-CLUB• FOTO-CLUB• FOTO-CLUB 

AL VII-LEA FESTIVAL AL CINE-FOTOAMATORILOR 
„OMUL ŞI PRODUCŢIA" HUNEDOARA 1978 

ln perioada 27-28-29 octo'mbrie 1978 s-a desfăşurat 
la Hunedoara al VII-iea Festival al Cine-fotoamatorilor 
pe tema „Omul şi producţia". ln acest an s-a sărbăto
rit cu acest prilej şi aniversarea a 15 ani de activitate 
ol Cinefotoclubului Siderurgistul Hunedoara. Conform 
regulamentului festivafului cluburile au participat la cele 
3 secţii ale concursului ş.a. : 

fotografie artistică 
- dicton (seturi dia sonoriizate) 
- film. 

La secţia „fotografie artistică" au participat 20 cluburi 
din toată ţara, trimiţînd un număr de 298 de lucrări. 
(Regulamentul permite fiecărui club să t~imită maxim 
20 fotografii. 

Din acestea juriul a admis pentru expoziţie un număr 
de 118 lucrări. 

Premiile acordate : 

Tema „Omul şi producţian 

Premiul „Conştiinţa 

Premiul li .. Linii., 

Premiul III .. Betonierii" 

Menţiuni „La Ghilit" 

,,Arc'" 

„Spre ziuă" 

utilităţii - Popescu Mircea - Foto
Club Braşov 

Kelen Francisc - Foto
grup Camera Arad 

Herasztosi Pavel - Mi
raj-Carei 

Minea Titus Foto-
Club Braşov 

Enciu Adrian Side-
rurgistul Hunedoara 

Florin Ioan - Foto-Club 
Cristal Lupeni 

.,Şi asta e produc
ţie" 

Tema la „liberă alegere• 

flremiul „Tandreţe" 

Premiul li „Unu, doi, trei" 

Premiul III „Viaţa de ciine" 

Menţiuni „Să nu vedem copiii 
aşa niciodată" 

.,Escaladă" 

,.Peisaj montan III" 

,.Studiu" 

Hans Koch 

Sarzsinszky Francisc -
Foto-Club Cluj-Napoca 

Szalkay Rodica - Side
rurg,istul Hunedoara 

Koveşdi Laszlo - Casa 
de Cultură Tg. Mureş 

Szalkay Rodica - Side
•rurgistul Hunedoara 

Szakacs Marta - Foto
club Muguri Sf. Gheor
ghe 

Năstasi Virgil - Cine
Foto-Club C.S.T. Braşov 

Balint Zsigmond - Fo
to-Club Tg. Mureş 

Moser Robert A.A.F. Ti
mişoara 

Premiul pentru cea mai bună fotografie co/o, 

,.Solaris" - Corpaoiu Călin - Side-
rurgistul Hunedoara 

La secţia „dicton" s-au prezentat un număr de 9 clu
buri caee au prezentat un număr de 24 de diatonuri. 

Pemiile acordate : 

Tema „Omul şi producţia" 

Premiul I „603" Horvath Nicolae - Ci
ne-Foto-Club Ecran 5 
Reşiţa 
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Premiul li „Electromobilul" 

Premiul III „Covoarele cimpiei" 

Tema „la liberă alegere" 

Premiul I „Poezia florilor" 

,.Codrule" 

Premiul li „Corvin ia na" 

,.Din lumea basme
lor şi baladelor" 

Premiul III „Stîlpi solari" 

Berwangher I. - ,.IRIS" 
Timişoara 

Kopp M. - ,.Orizont" 
Sibiu 

Năstosi Virgil - şi co
lectiv Cine-Foto-Club 
C.S.T. Braşov 

Koch Ioan - Siderur
gistul Hunedoara 

Corpaciu Călin - Tînă
rul siderurgist - Hu
nedoara 

Jozsa F. - Foto-Club 
Tg. Mureş 

Kovacs L. - Cine-Fota
Club 
Muguri Sf. Gheorghe 

• 

S-au acordat următoarele menţiuni : 

Pentru experiment : 

„Nocturnă" Horvath N·icolae 
Ecran 5 Reşiţa 

,.Impresii de toamnă" - Moser Robert - A.A.F. 
Timişoa•ra 

Menţiunea specială a juriului a fost acordată Dicto
nului „De Io CiocMie la Găină" realizată de N. Tougner 
(Oţelul Roşu) şi Koch Ioan (Hunedoara). 

La secţia film s-au prezentat în festival un număr de 
82 de filme. Marele premiu ol festivalului a fost atribuit 
Cine-fotoclubului „Siderurgistul" Hunedoara pentru par
ticiparea cea mai valoroasă la cele 3 secţii ale festiva
lului „foto, dicton şi liilm". 

in perioada 25--31 octombrie 1978 s-o desfăşurat con
comitent cu festivalul o 2-a Tabără de creaţie pentru 
cineamatori avansaţi din ţa,ră, organizată de U.G.S.R. in 
acest codru s-o dezbătut şi rolul Fotografiei şi Dictonu
lui co mijloc de populariza,re o frumosului în rîndul ma
selor. 

PREMII PENTRU „PEISAJUL BĂNĂŢEAN OCROTll" 

Cu prilejul încheierii concursului trimsterial de stimu
larea creaţiei fotografice iniţiat şi organizat de Fotoclu
bul „Retino", care îşi desfăşoară întreaga activitate pe 
lingă Coso de cultură o municipiului Timişoara, în cola
borare c:u Subcomisfo Monumentelor Naturii de pe lingă 
Bazo Academiei R.S.R. din localitate, desfăşurat pe par
cursul o trei luni, sub devizo sau genericul „Peisajul bă
năţean ocrotit" - primo manifestare proprie şi amplă 
înscrisă pe agendo preocupărilor majore în etapo de 
masă o celei de o li-o ediţii o Festivalului noţional 
,.Cîntoreo României" - juriul o desemnat in mod public, 
în faţa o peste 70 de participanţi, pe ciştigătorii celor 
şase premii egale, puse în dispută după cum urmează : 

- Tovarăşul Sondor Rudolf, noul secretar al filialei 
Banat a Asociaţiei Artiştilor Fotografi, a obţinut două 
premii egale pentru cele două părţi din amplul diomon
taj-color sonorizat şi anume : ,.Drumeţind prin Cheile 
Ciclovei, Cheile Nerei-Beuşniţo şi Cheile Coroşului" şi un 
premiu pentru fotografia intitulată : ,.Cascado more de 
Io Beuşniţa". 

- Tovarăşul Bignion Ioan, membru ol Fotoclubului 
,.Retino" o obţinut două premii egale pentru un diapo
zitiv unicat, intitulat: ,.Dimineaţo Io Sosea" şi un oit 
premiu pentru fotografia, denumită „Amurg" iar ol şa
selea premiu o ·reveniit colegului nostru septuagenar 
Tovarăşul Ferenczy Ladislau, membru ol ambelor for
maţii artistice de creaţie fotografică din oraşul de pe 
Bega, pentru luorora intitulată : ,.Cheile Nerei IV". 

Judecarea întregului material prezentat Io concu,rs o 
fost asigurată de către un juriu compus din : 

- Dr. Copăceanu Martin, E. FIAP, preşedinte MF 
filialo Banat, 

- Prof. Dr. Virgiliu Ioan Oprea, secretarul Subcomisiei 
Monumentelor Naturii din cadrul Bazei Academiei 
din Timişoara şi 

- lng. Schneider Helmut, E. FIAP, vicepreşedintele 
Fotoclubului „Retina" de pe lingă Cosa de cultură 
o municipiului Timişoara. 

Membrii ju~iului ou menţionat în procesul-verbal, în
cheiat cu acest prilej, următoa,rele : ,.Ju-riul este pe de-
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plin mulţumit de calitatea materialului prezentat în ca
drul concursului intern. Pentru cea moi bună fotografie 
o trimestrului 111/1977 şi propune acordarea fiecărui par
ticipant titlul de custode onorific ol subcomisiei Monu
mentelor Naturii ol Bazei Academiei din Timişoara p·ri
mind in acest sens un carnet de colaborator extern". 

Lucrările premiate, precum şi o parte din lucrări ne
premiate care prezintă interes deosebit din punct de 
vedere ştiinţific, urmează să fie achiziţionate conform 
taMelor legale de către Baza Academiei din T,imişooro 
în vederea întregirii fototecii existente de fotografii şi 
diapozitive-color. 

Pentru dato de 18 octombrie a.c. orele 19,30 este pre
văzut să se ţină gala laureaţilor in cadrul galeriei de 
artă fotografică din Bastionul cetăţii sub genericul su
gestiv : .,Imagini insolite privind peisajul bănăţean ocro
tit", la care sînt invitaţi toţi membrii celor două forma
ţiuni de creaţie fotografică din municipiul Tumişoara. Cu 
acest prilej se vor proiecta diomontojele-color şi se vor 
inmîna într-un cadru festiv şi carenţele de colaboratori 
externi din partea Subcomisiei Monumentelor Naturii pe 
lingă Bazo Academiei R.S.R. din Timişoara. Sînt bineve
niţi dealtfel toţi iubito~ii notuii care au prilejul să vizio
neze „pe viu" peste 200 (douăsute) de diapozitive-color 
de o rară frumuseţe şi de o execuţie impecabilă, însoţite 

de un comperaj muzical şi comenta,riu adecvat. 
Fotoclubul „Retino" din Timişoara a prevăzut în ca

lendarul activităţilor interne pe trimestrul IV/1977, să 
abordeze, in colaborare cu ooted,ro de folclor din cadrul 
Universităţii timişorene, următoarea tematică : ,.Etnogra
fie şi folclor timişean", acţiune care va avea drept scop 
antrenarea tuturor membrilor clubului nostru Io o acti
vitate utilă de creaţie, de emulalie· artistică intre diferite 
generaţii, pentru lărgfreo şi întregireo portofoliiului de 
fotografii competitive pe pion noţional şi internaţional, 
fotog,rofii ca,re să reflecte bogălio folclorului, nesecat 
izvor autentic de inspiraţie pentru noi. cei care mînuim 
cu pasiune m,ijloacele specifice de exprimare şi inter
pretare o lumii înconjurătoare. 

https://biblioteca-digitala.ro



FOTO CINE CLUBUL „NUFARUL 11 
• DOUA EXPOZIŢII INTERNAŢIONALE 

Activitatea creatoare a FotoCine clubului orădean 
„Nufărul" a cunoscut in acest an noi dimensiuni atit pe 
pian intern cît şi extern. 

După succesul expoziţiilor de artă fotografică organi
zate in oraşele Bucureşti, Tirgu Mureş, Salonta şi Oradea 
sub egido Comitetului de cultură şi educaţie socialistă ol 
Judeţului Bihor, în cinstea zilei de 23 August in oraşul 
Debrecen din R.P.Ungoră o fost organizată expoziţia de 
artă fotografică „BIHORUL ÎN ANII CONSTRUCŢIEI SO
CIALISTE", unde ou fost expuse peste 80 de lucrări rea
lizate cu măiestrie de cei 7 membri oi fotocine clubului 
orădean, fotografii care ou prezentat poporului maghiar 
aspecte din munco şi realizările obţinute de oamenii 
muncii din judeţul Bihor in anii socialismului. 

Expoziţia o rămas deschisă timp de o lună de zile, 
bucurîndu-se de un larg interes din partea vizitatorilor. 

Iotă citevo nume ole membrilor care ou expus Io De
brecen : Popper Emeric, Vilidor Stefon A. FIAP, Toth 
Stefon A. FIAP, Borto Ludovic, Csontos Stefon, A. FIAP, 
Olenici Nicolai etc. 

Amintim că Io vernisajul acestei expoziţii din România 
o participat şi o delegaţie formată din reprezentanţi ai 
Comitetului de Cultură şi Educaţie Socialistă ol judeţului 
Bihor, iar din partea FotoCine clubului lov. Popper Eme
ric, fotoreporter, iar din po,rteo ţării vecine reprezentanţi 
oi organului local de partid şi de stol. 

16th Stelan A. FIAP 

preşedintele FotoGine clubului „Nufărul" - Oradea 

Ziarul „Hojdu Bihari Naplo" o oglindit in paginile 
sale reuşito expoziţiei bihorene şi reproduce lucrări de 
artă fotografică semnale de Popper Emeric. 

O altă expoziţie deschisă peste hotarele ţonii a fost 
ceea din Merseburg - R.D. Germană, care a cuprins peste 
80 de lucrări de artă fotografică infăţişind omul in dife
rite ipostaze ale muncii şi vieţii. 

La vernisajul expoziţiei din solo Alufolie o participat 
şi o delegaţie din partea fotocine clubului „Nufărul" din 
Oradea formată din tov. Toth St., Magereanu Alex., Vili
dor St., Borta L. şi Debelka Alex., iar din partea foto
clubului din Merseburg colegul nostru Hirsch Harold 
membru in comitetul de conducere ol fotoclubului din 
Merseburg, un numeros public. 

De asemenea, au participat şi reprezentanţi oi presei 
locale şi centrale din R.D. Germană. 

Expoziţia s-a bucu•rat de un viu interes din pa,rtea 
publ·icului german, buni cunoscători oi acestei arte, suc
cesul expoziţiei fiind ogl,indit în elogioasele consemnări 
făcute şi de ziarul „Fireiheit". Delegaţia Fotocine clubu
lui „Nufărul" a partcipat Io o deplasare de creaţie în 
oraşele Weimar, Erfurt, Eiisenach, Gorliz. 

Din lucrările realizate cu ocazia deplosăriii de creaţie 
va fi organizată o expoziţie de artă fotografică, legată 
cu o proiecţie de diapozitive sono~izale, sub genenicul 
,.Impresii de călătorie din Republico Democrată Ger
monăH. 

TEHNICĂ• TEHNICĂ• TEHNICĂ• TEHNICĂ 

APARATUL LEICA R 3 
Dinu Lazăr 

Este primul aparat foto reflex automat Leitz ; se prezintă cu prestări 

(şi un preţ) excepţionale ; ore o superioritate electronică e11clusivă şi de cel 
mai înalt nivel ; aparatul trădează sau nu celebra marcă Leitz ? Dacă este 
la înălţimea tradiţiilor constructive ale faimoasei firme germane, care sînt 
principalele sale avantaje ? 

Să pezentăm primul aparat foto automat cu marca Leica. 

Un mii pe masa de probă 

Punind pe maso de probă aparatul Leico R3, pătrun
dem de fapt cu cercetarea in diverse direcţii : in pri
mul rind, aparatul se situează Io apogeul tehnologiei şi 
ol preţurilor, apoi prin posibilitatea efectuării de probe 
se pot obţine unele consideraţiuni suplimentare asupra 
sistemelor de expunere automată ; in sfirşit, numele pro
tagonistului de serviciu o fost amplu comentat si, in 
jurul său, ou apărut diverse polemici şi inexactităţi. 

A vorbi de firmo Leitz, in domeniul fotografic, este co 
şi cind oi vorbi ,de Ferrari in domeniul automobilistic. ln 
jurul acestui nume pluteşte aureolo perfecţiunii construc-

tive, fosc-inoţio mitului. E greu să te poţi sustrage su
gestiei ! 

În mod simplistic, cineva or putea ajunge Io conclu
zia că Ferrari nu este automobilul cu care să mergi Io 
serviciu în fiecare zi, pentru viaţo de toate zilele. În
cearcă să reofi.rme o inutilitate practică. Dor uită că, 
pentru simplul fapt că există, mico serie productivă o 
firmei Ferrari constituie dovado constantă că limitele 
unei maşini FIAT 500 pot fi depăşite. 

ln mod analog, orizonturile care, in practico şi fan
tezia unui operator, se deschid în faţo unui aparat Leico, 
nu sini desigur restrînse Io nivelul fotografierii de fie
care zi. De asemenea : protagonistul unei tradiţii con-
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structive care şi-a imprimat marca, serio şi înalto vo
loore, aceste • mecanisme extrem \ de scumpe,'. ttăiesc o 
viaţă dificilă ; acestora nu li se pot ierto căderi, slăbi
ciuni, funcţionări neprecise, nesiguranţe de orice tip. 
Deasupra oricăror considerente trebuie să prevaleze 
constatarea că sîntem în prezenţa unor pietre de încer
care indispensabile, a unor puncte de referire tehno
logică. 

A cheltui peste 1000 dolari pentru a cumpăra un Leica 
Nu -poate însemna de fapt a cădea într-un echivoc, a 
te încăpăţina într-o naivitate colosală sau, mai rău, într-o 
excrocherie fără egal. 

ln adevăr~ Nu ored. 
Este probabil ca tocmai din acest gen ·de considerente, 

mai mult sau mai .puţin evidente, să fi rezultat nume
roase îndoieli care au apăsat iniţial asupra increderii 
acordate aparatulll'Î Leica R3, cu ocazia primei sale apa
riţii publice. De fapt, Leico R3, denumit astfel pentru că 
este un aparat reflex şi pentru că succede aparatului 
Leicaflex SL2, a fost conSliderat mai mult sau mai puţin 
un ·aparat Minolta deghizat, cu toate decepţiile pentru 
cei care vedeau în Leitz o identitate exclusivă. Şi efec
tiv, acest prim aparat automat cu marca Leitz are o fizi
onomie care nu ascunde complet orig-inea sa de Minolta 
remodelat : asemănarea· exter,ioară este suficient de evi
dentă. Soluţiile Mino/ta sînt de fapt cele ale arhitecturii 
generale a corpului apa.rotului şi, la interior, ale dispo
zitivului de ghidaj ale automatismului. Obtu..-otorul, care 
este încorporat în aparat după sistemul firmei japoneze 
Minolto, este de fapt de firma Copal conform Unui pro
iect conceput (şi brevetat) de însăşi Leitz: ln ceea ce 
priveşte celelalte dispozitive; matriţo Leitz este mai mult 
decit evidentă ; 

- Dispozitivul de rabatare şi de frînare a oglinz:i re
flex, mecan,ic şi cinematic complex, este derivat direct din 
cel al aparatului Leicaflex SL2 ; 

- Exponometrul foloseşte celule dispuse pe pentapris
mă într-o poziţie similară cu cea utilizată de Minolta 
pentru sistemul său CLC. dar conectate electric într-un 
mod diferit, cu un rezultat exclusiv ; 

- De asemenea, exponometrul nu oferă numai măsu
rarea integrală (compensată la centru) a întregului cîmp 
încadrat ; el păstrează de asemenea pos-ibilitatea unei 
citiri spot, de more precizie. În adevăr, pe fundul apa
ratului s-a menţinut celula care exista şi la Leicaflex SL2, 
cu ogl,injioara cilindrică de reflecţie (rabatabilă şi am
plasată în spatele zonei semitransparente a oglinzii reflex 
principale). Această posibilitate de dublă măsurare este 
de asemenea un element extrem de caracteristic al apa
ratului Leitz ; 

- Tot tipic german este introducerea tip baionetă : 
tip Leicaflex SL2, cu flanşă aplicată cu 6 şuruburi cu 
capul în cruce ; 

- ln sfîrşit, cele mai importante şi fă-ră îndoială de 
producţie Leitz, sini elementele optice, a căror faimă -
justificată - nu are nevoie de comenta·rii. Este un an
samblu perfect şi deci destul de complex. Trebuie să se 
ţină seama de faptul că, în complicatul joc economic 
internaţional, itinerarul urmat de Leica R3 electronk nu 
este desigur cel mai simplu : corpul apa,ratului şi obtu
ratorul sint de provenienţă japoneză, grupul exponome
trie a fost creat în Portugalia, unele obiective de stabi
limentele Leitz din Canada, alte obiective în Germania. 
Toate converg spre Portugalia, unde aparatul foto Leica 
R3 este asamblat. Aparatele completate astfel se into~c 
în Germania, unde Io sediul principal Leitz Wetzlor se 
efectuează cele moi scrupuloase şi rigide controale 
finale care ou tutelat de totdeauna marco Leitz. în 
sfîrşit, sig-ilate în săculeţe de plastic, ambalate în cutii 
de carton cu polistirol expandat, îmbrăcate în ţesătură 
roşie, .,bijuteriile" ajung Io firmele distribuitoare, co,re 
reprezintă cosa Leitz în lumeo întreagă. 

Corpul R3 

Aparatele compacte sint in prezent de mo,re actuali
tate. Leica R3 nu aparţine desigur, gamei de aparate 
foto min·iaturizate. Unele persoane consideră că, dată 
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fiind recenta apariţie o aparatului Minolta XD7 (auto
mat compact); este de prevăzut că Leitz va elabora un 
nou tip al acestui aparat, care să poarte denumirea, de 
exemplu, de R4. Alte persoane au lansat de mai mult 
timp ideea că un aparat Leica compact este în stadiu 
avansat de punere la punct. Alţii, de asemenea, mai 
ales în Franţa, discută ca fiind sigură ideea că corpul 
opa•ratului R3 ar fi pe punctul de a fi modificat, oslfel 
incit să Ne prevăzut cu un motor de tragere a filmului, 
soluţie care ar duce la unificarea liniilor de producţie, 
închizînd costisitoarele linoii de montaj ale firmei Le,ica
flex SL2 Mol, care sini pină în prezent unica linie reflex 
mecanică a firmei Leitz. 

Am încercat să obţin unele confirmări, dincolo de 
aceste jocuri de conjunctură, luind chiar unele informa
ţii directe de Io firma producătoare. Dăm în rezumat 
concluziile : pină în prezent, aşa cum T. F. a avut ocazia 
să răspundă unor cititori, opinia firmei Leitz Wetzlor (sau 
poate mai degrabă a fi.rmei Wild care deţine în - pre
zent majoritatea acţiunilor fi.rmei germane) desm,inte orice 
conjunctură. Vînzareo aparatului Leica R3 a început nu
mai cu un an în u-rmă şi noul Minolta este interpretat 
de către conducerea germană ca fiind un răspuns co
mercial care îmbogăţeşte existenţa altor aparate auto
mate de nivel mediu-înalt, cum sini Canon AE-1, Asahi 
Pentax K2, ·Olympus OM-2. Ar fi curată nebunie să se 
producă tulburări ole pieţii propunînd la cel mai înalt 
nivel noutăţi în suprapropunere : Leka R3 îşi caută spa
ţiul vital. El îşi va putea menţine un rol de prim pion 
încă pentru multă vreme. 

Trebuie să se observe că, chiar în cozul cind se re
nunţă la slabele sugestii de miniaturizare, Leica R3 are 
două cărţi formidabile de jucat : siguranţă mecanică şi 
sistemul dublu de măsurare exponometrică. De sigur că, 
ţinind în mină aparatul. cel care ii foloseşte va constata 
că greutatea şi dimensiunile sale sint absolut tradi
ţionale. 

in ceea ce priveşte dimensiunea - şi afirmind senti
mentul pe care îl om de şimpatie faţă de concepţia sa 
de compactitate - trebuie să confirm anumite îndoieli 
asupra eficienţei manipulării aparatelor miniaturizate. Cu 
acestea, rotind inelul de focalizare se poate întîmpla ca 
firma să pună în discuţie şi problema ad-iacentă a dia
fragmei : dacă se operează manual, expunerea poate fi 
dezastruos de falsificată ; dacă se operează automat, 
obturatorul poate fi forţat să înregistreze timpi prea 
lenţi, rezultînd fotografii mişcate. Man,ipuloreo aparatu
lui Leica R3, datorită dimensiunilor sole, nu este supusă 
acestor critici. Alegerea poziţiei comenzilor (şi acest 
avantaj se împarte cu Minolto), indicatorul de control 
al adincimii cimpului a fost reproiectat şi a devenit cu 
adevărat funcţional ; levierul de tragerea filmului oferă 
o poziţie de lucru cu îndepărtare de 80° de corpul apa
ratului. (Poate fi folos,it în mod satisfăcător si de către 
cei care poartă ochelari). · 

ln ceea ce priveşte robusteţea, aspectul „reflex" al 
greutăţii, se observă că au dispărut părţile executate din 
plastic ce se aflau pe structura iniţială Minolta. îmbră
cămintea superioară o pentaprismei, inclusiv partea fron
tală, sini realizate din alamă : metal care, afară de 
faptul că nu se rupe, prezintă avantajul că absoarbe 
eventualele zgîrieturi dezastruoase, cu o deformare limi
tată ; se obţine astfel o protecţie o preţioaselor şi deli
catelor organe interne. 

Obturatorul CLS 

Realizat de firmo Copoi (cea moi more fabrică de 
obturatoare din lume, japoneză), o fost conceput printr
un proiect brevetat de Leitz. Destinat unei ample difu
zări - acordurile iniţiale au prevăzut o productie, în 
primo perioadă de circo un an, de cel puţin 200 OOO 
bucăţi - de tipul cu lamele metol-ice cu glisare verticală. 

Perdelele (tendine) se deplasează din sus în jos. 
Curso lor este dirijată electronic, prin intermediul unui 
circuit de control alimentat de Io o baterie şi cu ajuto
rul sistemului obţinut de magnet despărţitor. 
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Precizia de functionore· este foarte ridicată. 
Supunind Io inc~rcore obturntor_ul Leico R3, numai cu 

controlul digital, ne-om putut do seama că om obţinut 
rezultate demne de tot respectul. Comportamentul meca
nismului este mult superior prescripţiilor minime impuse 
de normele DIN 19016, care stabilesc în Germania, Io 
nivel industrial, toleranţele maxime odmîse pentru acest 
tip de dispozitive. Este interesant de constatat că, nemul
ţumindu-se cu normele considerate obişnuite, ci dorind 
să ,ridice mult nivelul de precizie ol „minimului admisi
bil" ol propriilor produse, firmo Wetzlor o redactat de 
multă vreme o serie de „norme Leitz" moi rigide deci! 
cele ole DIN. 

în prezent, co urmare o acestor hotăriri, obturatoarele 
Leica R3 sini controlate în fabrică după criterii foarte 
exigente : Normele Leitz sini categoric moi riguroase 
decil cele DIN, pentru toţi timpii de declanşare şi coin
cid cu DIN numai în ce priveşte toleranţo admisă pentru 
c,mpul 1 /1000 sec . 

Alimentarea 

Necesarul energetic al aparatului Leica R3 este destul 
de limitat. Obturatorul CLS necesită pentru declanşare 
electricitate într-o cantitate destul de redusă. ln ce pri
veşte exactitatea, autonomia permite efectuarea a ci-rea 
14 400 declanşări succesive, în ritmul de 1/30 sec, cu o 
pereche de baterii. 

Timpul de 1/30 sec, declarat ca fiind de referinţă, este 
considerat co atare în ce priveşte absorbţia de curent 
„mediu", faţă de toţi ceilalţi timpi de pe scară. Raportat 
în termeni de cantitatea de bobine care pot fi derulate 
fă,ă schimbarea bateriei, echivalează la 400 încărcări de· 
cite 36 fotograf.ii. 

Este o cifră demnă de tot respectul . Totuşi, măsurarea 
calitativă o circuitelor Leica R3 poale fi mai bine apre
ciată luindu-se in consideraţie valorile, declarate oficiale, 
care deosebesc aparatele de categorie moi economice. 
De exemplu, aparatul Cosina CSR, prezentat în septem
brie 1976 la Koln, cu posibilităţi de expunere automată 
şi dotal cu un sistem de măsurare dublă, integral şi spot, 
declara o autonomie maximă de 36 filme de cite 36 
fotografii. Alimentarea Leica R3 electronic este asigurată 
de două baterii de oxid de argint (fiecare de cite 1,55 
V). Introducerea corectă a bateriei în corpul aparatului 
prevede co polul pozitiv să fie către exterior. in cazul 
cind bateriile sini ,introduse greşit, circu·itul nu funcţio
nează . O particularitate importantă : chiar şi în acest 
caz, grupurile electronice nu· rămin deteriorate : eventuo
litoteo unei erori de introducere o bateriilor a fost pre
văzută la proiectare. 

Pe aparat, triunghiul de referinţă pentru stabilirea cu
lorilor de sensibilitate ASA foloseşte şi ca buton de 
control al bateriei. Prin apăsare se aprinde un bec cu 
lumină roşie aflat la mică distanţă pe pa,rteo stingă o 
aparatului. Acesta este clar vizibil, chiar într-un mediu 
ambiant foarte iluminat. 

Este recomandabil să se verifice destul de des starea 
de încărcare a bateriei ; oricum, se va verifica înainte de 
efectuarea unei noi acţiuni fotografice. Dacă lumina roşie 
nu se aprinde, bateriile nu sini eficiente ; dacă lumina 
se aprinde slab, bateriile trebuie schimbate cit mai 
repede. 

Trebuie să se dea atenţie deosebită unei particulari
tăţi a aparatulu,i : dacă bateria este complet descăr
cată, obturatorul totuşi funcţionează •şi oglindo reflexă 
execută corect mişcarea de du-te-vino. Dar perdelele se 
dep1asează unite şi complet închise. Astfel, filmul nu 
este expus. Zgomotul pe caf'e ii face · declanşatorul, cere 
aparent se face regulat, poate deci induce în eroare pe 
operator. De reţinut : s,ingu·rul remediu constă în verifi
ca.rea scrupuloasă şi periodică a stării bateriilor. Este 
desiigur o bun.ă obişnuinţă de a purta permanent o pe
reche de baterii de rezervă. 

Obturatorul, ca soluţie de urgenţă, poate declanşa şi 
cu doi timpi mecanici, care nu sini alimentaţi electric : 
1/ 90 sec. şi poz. B. Pentru o folosi această posibilitate 

este necesar să se scoată bateriile descărcate. Timpul 
de 1/90 sec. corespunde şi vitezei de s-incronizare prevă
zută pentru lampa electricii. 

ln ceea ce priveşte durata efectivă de folosiri: a ?ate
riîlor, se poate sublinia că ele sini supuse logic şI tr1;
cerii timpului. Insistăm asupra acestor a_specte ale oli_:
mentării ; ele sînt esenţiale pentru funcţronoreo corecta 
a aparatelor foto electronice unde bateriile sînt indis
pensabile circuitelor obturatoarelor, precum şi ale expo
nometrului. 

Durata de funcţionare o unei perech! de ~oierii, în 
condiţiile unei folosiri medii a opa~otulu1 _de catre_ foto
graful amator, variază între 1-2 anL Daco ~e lasa per
manent deschis întrerupătorul exponomelrulur, o pereche 
de· baterii se descarcă în circa 2 luni. 
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Scurte recomandări de funcţionare 

Aparatul Leico R3 electronic o fost concepui pentru o 
utilizare rapidă şi automată. Toate funcţiunile - întreaga 
comportare o aparatului - sînt strînse pe vizor şi sini 
uşor controlabile. Acţionind levierul de tragere o filmu
lui şi oşezînd întrerupătorul general în poriţie aprinsă, 
operatorul va avea indicat pe vizor : 

- sus, uşor spre dreapta : indicaţia „A" care arată că 
inelul de timpi ol obturatorului se află în poziţia outo
maf'; 

- sus, uşor spre stingo : o ferăstruică primeşte lumină 
de Io o mică prismă şi redă valoareo diafragmei fixată 
pe obiectiv ; 

- Io dreapta vizorului : pe o scară transparentă se 
mişcă acul unui microampermetru care indică timpul de 
obturaţie ales de circuitul de expunere automată (şi 
corespunzînd automat deschiderii diafragmei fixată după 
dorinţo operatorului). 

ln coz de folosire automată o aparatului. Apăsind pe 
butonul de siguranţă, cromat, amplasat lateral faţă de 
inelul de bimp, operatorul poate trece cu uşurinţă Io 
folosirea manuală a aparatului : 

- timpul fixat pe inelul de viteză este semnalat pe 
vizor în poziţia „A" ; 

- deschiderea diafragmei ,indică, pe scară Io dreapta, 
timpul de obturaţie „recomandat" de exponometru pen
tru o fotografie corectă ; în acest punct operatorul poate 
alege intre două posibilităţi de manipulare : 

o) să intervină pe inelul de timp, fixind valoareo reco
mandată de. microampermetru. Operaţiunea poate fi 
executată şi fără să se ridice ochii de pe vizor, rotind 
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Fig. 2. 
A. Buton timpilor. B. Dedanşator. C. l.evjer armare. D. f.ir,·uil 
integrat. E. Electromagneţii perdelelor. F. l\fecnnismul ohluratolu.i. 
G. Palpatorul filmului. L. Bobina receptoare. u_.t Po1cnl,io1netrc. 
N. Mecnnisn1ul oglinzii. O. Fotocelula pentru m;i.sm·nrf'a spot. 
P. Oglinda pentru fotocelulil. Q, Iloblna debiloare. n. Palpalorul 
diafrngmci folosite. GE. Obiectiv. S. Prize fulger electronic !';,i eom
buslie. T. Potenliometre. U. Scala sensibilitli.lilor. I. Lrvier pentru 
rcbohinarc•. M. Geam mat. K. Lentile ocular. Y. Foloeelulelc pcn
lru ml'lSlll'Brca tip CJ.C. 11. Sistem optic pentru Limpii eh' f"xpu-

ncre. OR. Disc scmilransparenl. 
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cercul de timp prno apare pe ferăstruică sus, Io dreapta, 
o valoare identică cu cea indicată de ac pe scaro 
laterală ; 

b) să intervină pe inelul diafragmei, producind o va
riaţie a valorilor de lumină, care sint semnalate de acul 
mic.roompermetrului ; inelul diafragmei trebuie atunci 
rotit de fotograf pină cind indică valoareo îidentică cu 
cea o timpului fixat anterior de operator pe inelul de 
viteză (timp permanent vizibil pe ferăstruică sus, Io 
dreapta) ; deschiderea diafragmei care rezultă Io sfirşi
tul acestei echivalări manuale este identică cu o expu
nere corectă. 

Acestei descrieri de funcţionare otit de laborioasă nu 
corespunde desigur manipularea dificilă o aparatului ; 
folosireo practică o opo,rotului Leico R3 este desigur 
mult moi agreabilă decit descrierea so. 

Dor toate cele expuse pină acum nu sini suficiente. ln 
adevăr, Io concepţia prestigioasă o aparatului se olălU'ră 
şi posibilitatea de folosire, Io alegere, o unui dublu sis
tem de măsură. 

Exponometrul poate de fapt citi lumino pe întregul 
cimp încadrat de vizor (măsură integrală) sau pe o 
suprafaţă relativ restrinsă, delimitată de focalizare pe 
un cerculeţ corespunzător de referinţă (măsură spot). 
Pentru oricare din aceste două cazuri se poate adopta 
sistemul de funcţionare automat sau manual, folosin
du-se metodele operobive alese. 

Pentru schimbarea de Io un s·istem de citire la altul 
este suficient să se deplaseze un selector localizat în 
faţo inelului de timp şi înzestrat cu un butonaş de sigu
ranţă împotriva mişcă·rilor accidentale. 

Pe vizorul aparatului nu sint prevăzuţi indicatori care 
să reamintească operatorului pe care anume dintre sis
temele de măsură o fost fixat aparatul. Totuşi, acest 
inconvenient poate fi remediat dacă se cunoaşte o par
ticularitate exclus.ivă o circuitelor electronice ole apara
tului Leico R3 : opăsind parţial butonul de declanşare, 
dacă sistemul de citire este spot, acul microamperme
trului se declanşează brusc în jos, pină Io fundul scării 
(intrerupind apăsarea, se ridică din nou pe scaro de 
timp). Cu comutatorul integral-spot, fixat în poriţio „inte
gral", aceasta nu se poate întimplo. Este deci sufident 
să se cunoască acest mic truc, pentru o verifica rapid, 
fără să se ridice ochii de pe vizor, care este sistemul de 
citi,re stobil,it pe aparat. 

Automatizarea şi memorizarea datelor 

Operatorii cei moi experţi, în faţo unui fotoaparat 
automat prezentat într-o expoziţie, îşi pun întrebarea 
fundamentală : aparatul dispune de memorie ? 

Întrebarea este într-adevăr importantă, dor deseori se 
face o confuzie asupra adevăratei sole semnificaţii. Vom 
încerca să lămurim problemo. 

În primul rind, se observă că toate aparatele reflex 
care dispun de expunere automată trebuie să aibă un 
ci,rcuit elecbronic de memoriza,re o dotelor.: cantitatea de 
lumină care ajunge Io celulo fotosensibilă o exponome
trulu'i, normal aşezat deasupra ferestrei de focalizare, 
trebuie să fie memorizată de automatism şi în timpul 
declanşării. ln momentul în care oglindo reflex este ra
botată şi, inchizindu-se po·rteo superioară, face întuneric 
in celulă, întunecarea bruscă nu trebuie să producă o 
variaţie de expunere. 
Această sarcină extrem de importantă este îndeplinită 

de circuite speciale de memonie, rezultatul unor cerce
tări foarte complicate efectuate de centrele de cercetare 
ole principalilor fabricanţi. (Canon pentru studiul modu
lilor eleclronfoi oi AE-1 a preferat să delege problemo 
fi.rmei americane de înaltă specializa.re Texas lnstru
ments Co.). Circuitele de memorie sînt protejate prin 
brevete, cu secrete de fobricoţie păstrate cu more grijă ; 
de acestea depinde inbreogo posibilitate de funcţionare 
corectă o aparatelor foto automate. Unii constructori, 
in scopul măsurării luminii pe cit posibil ,,în ultimul 
moment", înainte de •robotored oglinZJii reflexe, ou co
nectat activarea circu,itului memOfie Io însuşi butonul de 
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declanşare în fazo finală a cursei sole. Acesta esle 
cozul, de exemplu, ol aporotulu-i Contox RTS, unde ope
raţia a fost uşu-rată prin faptul că butonul de declanşare 
este realizat ca un miorointrerupător şi unde întreaga 
metodă a fost denumită „sistemul cu timp reoi" (RTS
reol time system). 

Singura excepţie Io această stare de lucruri o consti
tuie structura drcuitelor aparatului Olympus OM-2, unde 
celulele citesc lumina -reflectată de perdelele obturato
rului (sau de ~ilm in cazul timpilor foarte lungi), fiind 
localizate pe fundul aparatului şi îndreptate spre partea 
interioară a spatelui. Ele citesc deci expunerea „în tim
pul declanşării" şi nu înainte de aceasta ; de aceea nu 
necesită un circu-it de memorie (aparatul OM-2 a trebuit 
să fie prevăzut, de aceea, cu un dublu sistem expono
metrie - alte două celule în spatele pentaprismei - pen
tru a se putea citi lumino şi a furniza date, cel puţin 
indicatoare, operatorului ; celulele care pilotează declan
şarea, amplasate pe fundul aparatului, rămine de fapt 
în intunenc pină cind se face fotografia şi nu pot furniza 
ind,colii fotografului). 

Exemplele alese explică rolul pe care ii are circuitul 
principal al memoriei unui aparat reflex automat. Cind 
un fotograf care examinează pentru primo oară un apa
rat nou şi se întreabă dacă are sau nu „memorie", înţe
lege să se refere la ceva cu totul diferit. El caută de fapt 
o comandă suplimentară cal'e, pe aparat, poate fi acţio
nată în mod ·independent, după dorinţă. O comandă 
care se poate conecta datele furnizate de sistemul expo
nometrie îndreptat către un detaliu al subiectului şi care 
să poată astfel face o fotografie, cu asemenea valori, 
chiar dacă intre timp s-a îndreptat către o încadrare 
diferită. 

Această prelioasă posibilitate este prezentă la toate 
aparatele automate şi, este o prerogativă foarte utilă. 
ln adevăr, se poate întimpla ca într-o încadrare amă
nuntul cel mai important să nu fie în centrul fotografiei, 
ci Io marginea ei şi ca, pe deasupra, să fie caracterizat 
printr-o iluminare diferită (mai mare sau mai mică) decit 
restul imaginii. Dacă fotograful trebuie să lucreze rapid, 
cum se intîmplă deseori în -reportaje, munca sa nu este 
uşoară în cazul unui aparat automat. Considerind dife
renţa de luminozitate intre acel subiect principal şi res
tul imaginii, increzindu-se orbeşte în automatizare, va 
risca să obţină o fotografie nesatisfăcătoare, expusă con
form unei medii a valorilor de luminozitate prezente în 
scenă şi nu „pentru acea valoare de luminozitate care 
caracterizează subiectul principal". 

Dispozitivul de memorie blocabil poate rezolva această 
p~oblemă : este suficient să se îndrepte aparatul spre 
subiectul cheie şi să se memorizeze datele de lumino
zitate apăsind pe comanda respectivă : se corectează 
apoi poziţia aparatului pentru a obţine încadrarea dorită 
şi, imediat apoi, se declanşează. 

Toate acestea sint operaţi,i care pot fi efectuate foarte 
rapid, fără să fie necesar să se deconecteze reglarea 
„automat" de la aparat, dar cu ajutorul lor se obţin 
uşor fotografii personaMzate, fără ca operatorul să fie 
obligat să urmărească pasiv „voinţa" aparatului. 

~roiectanţii aparatului superelectronic Leica R3 nu 
puteau trece cu vederea peste aceste posibilităli : şi de 
fapt ou studiat un sistem de memorie, extrem de uşor de 
utilizat. La aparatul Leica RJ este suficient să se apese 
uşor pe butonul de declanşare, coborindu-1 cu o frac
ţiune din întreaga sa cursă, pentru a activo un circuit 
electronic care poate memoriza citirea efectuată şi să 
o înregistreze timp de 30 sec. După trecerea acestui 
timp, circuitul îşi revine automat, fiind goto de o nouă 
apăsare pe buton şi o nouă memorizare. 

Spre deosebire de ceea ce s-a publicat pină în pre
zent de către mulţi autori şi contrar celor declarate de 
firma Leitz cu ocazia prezentării aparatului, în septem
brie 1976, circuitul de memorizare acţionează în orice 
caz : fie că este fixat pentru citire spot, fie integrală. 

De reţinut că acest fapt mer-ită o atenţie deosebită 
pentru o utilizare corectă a aparatului. Dintre recoman
dările operative ar fi şi aceea de a nu atinge, acciden-

tal, declanşatorul : s-a inclus memorizarea - timp de 
30 sec. - a luminozitălii zonei din faţa obiectivului. Even
tuallitatea unui asemenea ·incident este desigur destul 
de rară. 

Exclusivitatea dublei măsurări 

Citirea spot nu este desigur metoda cea mai simplă 
a măsurării luminii : ea necesită din partea operatorului 
o evaluare atentă a diferitelor luminozităţi ale scenei şi 
este apreciată pe deplin numai de fotografii experţi. 
Totuşi, ea poate fi metoda de citi-re cea mai precisă : 
ca atare, ea a cunoscut un succes remarcabil pe mode
lele Leicaflex SL şi SL2 şi a fost totdeauna apreciată ca 
fiind o soluţie profesionistă de înalt nivel. 
Datorită caracteristicei sale de selectivitate a contu

rurilor clare, nu este corespunzătoare pentru aparatele 
automate. 

De aceea, pentru o util-izare extrem de rapidă, care 
să surprindă situaţii ce se petrec fulgerător, şi care nu 
dau timp fotografului să studieze în detaliu umbrele şi 
luminile subiectului, forma de citire -recomandată de 
experienţă este cea integ·rală compensată. 

Aparatul Leica R3 oferă posibilitatea de a alege intre 
cele două soluţii, după dorinţă. Nu este primul sau sin
gurul aparat care incearcă această soluţie : alte mărci 

(în trecut Mamiya, mai •recent şi apa-ralul Cosin) au pro
pus soluţii analoge. Leica R3 este totuşi primul care 
oferă un dublu sistem de citire cu „precizia Leitz". 

Rezultatele obţinute sint o confirmae excelentă a tra
diţiilor constructive ale firmei germane. 

Sistemul de dublă măsurare exponometrică a făcut 
obiectul unei griji deosebite din partea tehnicienilor fi..-
mei Wetzlar şi firma mamă a simţit nevoia să precizeze 
că „dată fiind prezenţa dublului sistem de expunere, 
comutabil, este indispensabil ca sistemul de expunere 
să fie pus la punct cu cea mai mare precizie". Contro
lul se face în şapte puncte diverse ale curbei „timp de 
expunere-iiluminare". Intre două metode de citire nu se 
tolerează decit abateri de 5°/u maximum. 

Deschizind aparatul, scoţind carterul superior de ala
mă, se poate vedea amplasat pe partea stingă a pen
taprismei un circuit electronic special Leitz. (Se aminteşte 
că o mare parte a activităţii comerciale actuale a fa
mei Leitz este îndreptată către sectorul de electronică 
avansată, afară de cea a microscopiei). O placă cera
mică, material care a fost ales pentru faptul că garan
tează o înaltă stabilitate la oscilaliile termice, care ar 
putea •influenţa comportamentul elementelor electronice, 
suportă un ansamblu de rezistenle variabile : circu,itul 
are scopul de a echil-ibra sensibilitatea celulelor intro
duse pe pentaprismă cu cea aflată sub oglindă. Echili
brul circuitului funcţionează fie in cozul cind operatorul 
a ales sistemul de citire spot, fie al celui integral. 

În ceea ce priveşte alegerea componentelor electro
nice, este interesant de remarcat că toate celulele de 
măsurare au fost selecţionate de Leitz după unele cri
terii foarte rigide, şi anume, în scopul utilizării pe Leica 
R3 numa·i a celulelor calitativ excepţionale din punct de 
vedere electronic şi, în special, sub aspectul răspunsului 
cromatic (măsurarea luminii colorate, a suprafeţelor co
lorate divers). 

De asemenea, alegerea componentelor nu trebuie 
subestimată, în special dacă se ţine seama că în pre
zent se pune accentul pe siguranţa electronidi desti
nate scopurilor fotografice. Considerentele de acest tip 
pot ajuta de asemenea la exprimarea unei aprecieri 
asupra preţului produselor : tranzistor, circuite integrate, 
componente electronice de diverse tipuri : se ştie că 
acestea pot fi identice din punct de vedere al caracte
risticilor nominale declarate, dar calitativ dive-rse. Latura 
practică, de exemplu, are două mari ramificaţii, pe 
care le cunosc pasionaţii de electronică : componentele 
„cil~ile" (cu iniţiale compuse din două 1-itere şi trei cifre 
şi cele considerate „profesionale") categorie care, în 
multe cazuri, coincide cu cea „militară" care are ini
ţiale din trei litere şi două cifre. 
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Este la latitudinea fabricantului de a stabili nivelul 
calitativ la care doreşte să opereze, alegînd în consecinţă 
clasa ,de calitate a componentelor ·individuale de utilizat. 

Celulele adoptate de Leitz pentru Leica R3 nu sînt 
cele cu siliciu (sau varianta Ga Asp}, ci de tip tradi
ţional CdS (sulfură de cadmiu). Particularitatea aceasta 
este curioasă şi pentru faptul că alegerea pare inten
ţionată, avînd în vedere că în faza de proiect nu au 
fost ezitări în modificarea altor aspecte ale circuitelor 
electronice ale apa-ratulu,i, şi nu ar fi fost ,imposibil să 
se intervină şi asupra celulelor. Păcat : în special, pen
tru că celulele cu siliciu nu prezintă fenomene de întu
necare la care sini sensibile elementele cu CdS. Alege
rea de către Leitz a celulelor cu CdS nu a fost simplă : 
desigur că ea este rezultatul unui studiu atent : celulele 
sini de tip cu ,răspuns rapid, cu diametrul de 6 mm, 
cu suprafaţa sensibilă la lumină, protejată de pericolul 
oxidării datorită unei foi de sticlă sigilată pe acestea, 
Fiecare celulă este de tip cu grilaj dublu : o parte 
a elementului fotosensibil este extrem de sensibilă la 
luminile slabe: cealaltă jumătate este puţin sensibilă, 
dar dă un răspuns optim calibrat pentru celelalte lumini, 
prelungindu-se astfel lineanitateo curbei de răspuns 
(semnal electroluminos) în prezenţa unor subiecte puter
nic iluminate. 

Cum citeşte exponometrul? 

Măsurarea integrală compensată : prin aceste termene 
se intenţionează să se definească o metodă de dete,
minare exponometrică, care citeşte luminozitatea medie 
a întregului cimp încadrat de obiectiv, dar care, cu a,rti
ficii constructive prezintă şi un punct maxim de sens'i• 
bilitate într-o zonă bine definită a imaginii (în centru 
sau jos). Este vorba de o metodă de măsurare medie, 
succesiv . ,.corectată" pentru a facilita folosi.rea de către 
fotograf. 

Există multe metode de compensare. Unele metode au 
centralizat citirea celulelor servindu-se de lentile -colec
toare amplasate în faţa elementelor fotosensibile (ex. 
metoda Nikon semispot : relevarea a 600/o din lumină 
în centrul imaginii, în timp ce restul de 400/o este dis
tribuită pe întreaga suprafaţă, cu o abatere de lumi
nozitate echivalentă la 8 valori din diafragmă : alte 
metode, în care celulele sini astfel dispuse, incit să 
releve în special luminoz;itatea părţii de jos a înca
drării (sistem Miranda) : altele, ca Minolta, au propus 
metoda proprie CLC (Compensator de contrast lumină), 
care privilegiază partea de jos a imagini•i după o me
todă specială. 

Sistemul Leitz se prezintă cu originalitatea propnie şi 
eficienţă de funcţionare demne de remarcat. 

Demontînd un aparat foto este uşor de constatat că 
celulele pe pentaprismă sînt aranjate ca în metoda 
CLC Minolta. 

Efectul de compensare CLC este generat în pr,imul 
rînd de amplasarea specială a celulelor pe partea supe
rioară a pentap,rismei : una este îndreptată pentru a se 
citi partea de jos a încadră,ri,i (terenul), cealaltă sp,re 
partea superioară (cerul). Pentru loc_alizarea. construc
tivă, celula care este îndreptată către teren este şi cea 
interesată în special în măsurări : în cazul unei folosini 
de căbre un diletant a aparatului, folosit frecvent în 
fotogrrafieri orizontale faţă de deschidere, exponome
trul efectuează o compensare eficace a diverselor lumi
nozităţi ale scenei, fă-ră să fie indusă în eroare de exce·
siva luminozitate a cerului. 

Situaţia se schimbă dacă operatorul încadrează · subi
ectul vertical sau dacă terenul este mai luminos, deci! 
restul încadrării (exemplu, zone de zăpadă scăldate în 
soare). ln cazuri similare, este ,recomandabil co operato
rul să aducă unele modificări_ ale expunerii. 

Afară de aceasta, în încerc'a•rea de a îmbunătăţi ulte
rior efectul de compensare, proiectanţii nu s-au limitat 
la. studierea poziţiei unde să amplaseze celulele : ei au 
prevăzut să fle conectate electric în serie. Această înţe
legere a locului are o consetiinţă interesantă : se ştie că 

162 

celula care primeşte cantitatea cea mai redusă -de 
lumină ofeă în consecinţă rezistenţa electrică cea mai 
incită : deci, este şi cea care acţionează cu cea mai 
mare „pondere" asupra circuitului. Este deci el.'ident că 
această metodă de conectare electrică accentuează 
efectul de compensare luminoasă în favoarea suprafe
ţelor mai întunecate ale subiectului. 

Pentru Leica R 3 întrege concepţie CLC a fost revi
zuită. în adevăr, s-a considerat oportun să se accentu
eze ponderea citirii exponometrice în centrul imaginii, 
reducîndu-se astfel influenţa asupra feţelor de teren 
asupra măsurării şi garantîndu-se rezultate optime chiar 
şi in încadrarea verticală (s-a menţinut totuşi o com
pensaţie uşoară înspre partea de jos). Se poate spune 
că la Leica R 3 măsurarea arată o predom·inare în 
centru similară cu cea a sistemului semispot Nikon dar 
mai corectă datorită prezenţei unui sistem de compen
sare a contrastelor analog cu CLC Minolta. 

Rezultatul a fost obţinut prin introducerea în circuit, 
adăugată la celulele de pentaprismă, şi a celulei situ
ate sub oglinda reflexă, destinată •iniţial numai măsu
rărilor spot. Ilustrările prezentate arată cu claritate re
zultatele obţinute în termene de distribuţie luminoasă. 
ComplexHăţii întregii realizări corespunde o simpl-itate 
efectivă de util·izare a aparatului Leica R 3 care, folo
sit în automatizare de expunere, necesită rareori inter
venţi·i speciale de corectare din partea fotografului. De 
aceea poate fi folosit in mod obişnuit în poziţia de 
citi're „integrală" : în cazuri speciale va fi suficient să 
se schimbe exponometrul pe „spot" şi să se utilizeze 
clapeta de memonizare. Numai în cazuri excepţionale ar 
putea fi util să se corecteze întegul circuit electdc, 
pentru o entitate determinată, operaţie care este oricum 
uşor de executat, avînd în vedere că pe acelaşi inel 
ASA-DIN, furnizat de blocul de siguranţă, sini raportaţi 
coefidenţii de corecţie pînă la ± 2 diafragme. 

Concluzii 

De fapt, trebuie să se ajungă, ca întotdeauna, la con
cluzia că este o chestiune de gust : cit eşti dispus să 
cheltuieşti pentru a te apropia de perfecţiune ? 

în această întrebare sînt cuprnise toate îndoielile foto
grafului care vizează calitatea Leica, precum şi îndoie
lile pieţii şi ale comercializării aparatului ca,re, după cum 
se ştie, stau în faţo -rensponsabil,ilor firmei construc
toare. A te menţine în frunte în ceea ce priveşte cali
tatea, costă azi foarte mult ; centrele de cercetare costă 
foarte mult şi apasă greu in bilanţul unei firme ; verifi
carea tuturor produselor, unul cite unul, chiar şi statis
tic, menţinerea lor în limite standard sînt foarte înguste, 
costă şi mai mult : pentru Leitz este o chestiune de orgo
liu şi de diferenţiere faţă de alţi fabricanţi, faptul că 
a urmat totdeauna această cale. 

În cifre, se semnalează că producţia Leica R 3 - datele 
nu sînt oficiale - ar fi atins 30 OOO aparate pe an ; este 
suficient să ne gîndim la liniile de montaj Canon AE-1 
(cca 30.000 aparate/lună) sau Asahi Pentax (40.000 apa
rate pe lună) pentru a face multe consideratii asup-ra 
diferenţelor care pot exista, în mod analog între un 
FIAT şi un Ferrari„ 

Personal, pot spune că, manipulînd un astfel de apa· 
ral, am recunoscut clar calităţile Leitz la aparatul 
Leica R 3 : execuţie de precizie, de înalt grad de fini
sare, cu manipula,e excelentă : aşadar, adecvat nume
lui. Mi se pare că blazonul Leitz nu a fost trădat. Deşi 
aparatul perfect nu există încă, totuşi şi pentru apara
tul Leica R 3 se pot preciza principalele puncte de 
forţă, precum şi cele slabe. 

Desavantaje 

Aparat electronic ; necesită deci baterii pentru func
ţionarea obturatorului ; aceasta presupune că, în specia[ 
în cazul unei clime reci, fotograful trebu,ie să umble 
permanent cu baterii de rezervă păstrate la cald şi să 
protejeze cit mai mult aparatul. Fără baterii, oglindo 
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declanşează şi obturatorul se deplasează, dar perdeaua 
nu se deschide ; fotograful poate să nu-şi dea seama, 
expunînd în gol numeroase cli_şee ; se remediază prin 
controlul bateriei, dar o siguran!ă mai mare ar fi de 
dorit. 
lntrerupătorul exponometrului, care blochează declan

şatorul, are un levier separat : dacă se uită în funcţiune, 
se produce un mare consum de baterii. De reţinut că 
un sistem de întrerupere încastrat pe levierul de avans 
al filmului (tip Leicaflex sau Nikkormat EL) ar fi mai 
practic şi meii· eficace. 

În funcţionarea manuală, inelul de timp de obturaţie 
este incomod de manipulat : o dimensionare diferită a 
inelului ar fi preferabilă. 

în microfotografie, sau la fotografii cu niveluri foarte 
scăzute de ilumina-re, un circuit electronic diferit ar fi 
putut realiza mişcări mai rapide ale acului indicator 
al exponometrului ; folosirea celulelor cu siliciu ar fi 
putut îndepărta zgomotul de fond, care există în cazul 
CdS. 

Aparatul nu dispune de mecanism de ridicare manu
ală a oglin21ii defectul este relativ ; rabatarea este super
amortizată şi aparatul este realizat pentru reportaje în 
automatism, şi nu pentru microfotografii. 

Nu există un semnalizator sau un alt indicator care, 
opărind pe vizor, să amintească operatorului eventualele 
diferenţe intenţionale ale inelului exponometrului (dotat 
cu factori de corecţie). ln ceea ce priveşte sistemul 
optic, din păcate lipseşte unificarea diametrelor filtrelor 
care obligă la prevederea de filtre identice cu diametre 
diferite (dar încercările de standardizare în acest sens 
sînt pe cale de o fi efectuate de către firma Leitz). 

Avantaje 

Dintre aspectele demne de laudă, ni se pare că me
rită să atragem atenţia asupra anumitor particularităţi : 

Precizia dublului sistem exponometrie (precis chior şi 
în schimbarea de la un tip de citire la altul). 

Rapiditatea mişcaru acului microampermetrului (în 
lumină medie - înaltă). 

Echilibrul şi absenţa vibraţiilor în cazul rabatării oglin
zii reflexe. 

Luminozitatea vizorului şi tratamentul antireflex al 
oglinziii. 

Cursa redusă a declanşatorului ; prezenţa unui dispo
zitiv de memorizare exponometrică. 

Dispozitivul pentru dubla expunere intenţională, uşor 
de folosit, de mare precizie, cu comandă uşoară şi lipsit 
de erori (se ridică singur după fiecare declanşare). 

Calitatea componentelor electronice utilizate. 

Absoluta insensibilitate la lumină parazitară, cind se 
foloseşte citirea spot (utiUzată în special in cazurile „di
ficile") ; cu aparatul pe trepied şi citirea integrală este 
necesor să se închidă ocularul. 

Baioneta Leicaflex, precisă la locul de unire, din oţel 

inoxidabil şi cu o finisare de înalt nivel. 

Anodizarea (cromare neagră Leitz) a corpului în ver
siunea „neagră". (Există şi o versiune excepţională cro
mată). 

În sfîrşit, calitatea obiectivelor Leitz ... 

SCRISORI DE LA CITITORI 

CONTRASTE 

Mă adresez Dv. cu această scrisoare sub un titlu ce 
este mai uzual în arta fotografică, contrastele fiind de 
obicei aproape în toate domeniile vieţii. 

Lăsînd de o parte fotografia, acest carton pe cit de 
simplu, atit de dificil pe care puţini ştiu să scrie cu con
deiul luminii şi să obţină ceea ce doresc (cu adevărat, 
transmiţind şi altora frumuseţi pe care în realitate puţini 
le văd) şi pentru obţinerea căreia la ora actuală se 
duce o luptă care numai pasionalii fotografiei o simt cu 
adevărnt, să trecem la realitate. Şi anume la ce ni se 
oferă (material) pentru a face o fotografie şi la ce ni se 
oferă literal pentru a face o fotografie. Vom descoperi un 
contrast fără tonuri, sau, mai bine zis, vedem mai mult 
negru decit alb. 

lmi amintesc de posibilităţile obţinerii unei fotografii cu 
cîteva zeci de ani în urmă, ca de exemplu acum 25 de 
ani, cînd din curiozitate şi dorinţa de a obline o foto
grafie am furat din experienţa altora, am cumpărat ma
teriale după sfatul citorva binevoitori şi cu răbdare şi 
perseverenţă am reuşit după un timp să realizez ceva 
ce i se putea spune poză. 

Atunci, de ce erau chimicale? Dar nu ... nu existau 
atitea publicaţii. Prima carte care am putut s-o cumpăr 
? fost „Laboratorul fotografului amator", de A. Steclaci, 
m 1962: Mai tlrzlu „Fotografia", de ing. Anton Bielusici 
şi traducerea lui E. A. lofis, cărţi care nu sini cu nimic 
m?i prejos decît publicaţiile apărute ca de exemplu a 
lui Codauş, care spune că în revelatorul de hîrtie se 

pune 25 g hidrochinon. 

Astăzi au apărut o serie de autori care nu au făcut 
decît să copieze după alte cărţi străine diverse reţete şi 
procedee de lucru, făcind completări eronate (pentru a 
aduce ceva nou şi personal în publicaţia sa), publicaţii 
care au fost criticate după ce au ieşit de sub tipar. De 
ce nu se face o revizie a publicaţiei de către o comisie 
a A.A.F. ? O ca,rte din aceasta apare în toate librăriile ; 
deci erorile din publicaţie sînt răspîndite mult mai repede 
decit criticile Dv., care nu sînt cunoscute decit de abo
naţii Revistei Dv. 

Ca să revin „atunci" nu erau cărţi, dar se găsea în 
schimb, fără prea largă cunoaştere de utilizare în rîndul 
amatorilor, metol, hidrochinon, filtre de laborator, becuri 
pentru controlul developării filmelor, cleşti de inox din 
care nu-ţi cădea în tasa un carton de 9/14 cum se în
tîmplă cu cei ce se găsesc astăzi, din plastic sau din 
fier ce rnginesc la primul contact cu soluţiile. 

Astăzi se dau reţete peste reţete, cu chimicale de 
care mulţi nici nu ştiu cum arată ; sau dacă încerci să 
cumperi de la farmacie 5 g de bromură de K, vezi cum 
farmacistul se transformă într-un semn de întrebare şi-li 
spune : .,E otravă nu se vinde". Nu mai spun, fericia
nură de K. de care este otita nevoie la filmele color cit 
şi alb negru, de sulfocianură şi de cite altele pe care 
Dv. le cunoaşteţi şi ni le recomandaţi. De aici altă în
trebare : de ce să critici un autor că nu a pomenit în 
lucrarea sa de Phenidon dacă acesta nu mai există pe 
piaţă din 1960 (Fotografia de la A la Z), cărţi care au 
multe lucruri bune şi puţin cunoscute de fotografi, dar 
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totuşi aprig criticată de Dv. în una din numerele publi
caţiei FOTOGRAFIA al cărei abonat sint de zeci de ani. 

Aceste contraste care au început să se accentueze din 
jurul anilor 1962-1964 au devenit din ce in ce moi mari 
şi de neînlăturat. 
Dacă aţi fi întrebat ce doriţi la masă, o farfurie goală 

şi o l<ingură mare, sau o farfu·rie cu mincare şi o lingu
riţă, nu ştiu pe care aţi prefera-o. Cred totuşi că aţi dori 
materiale în magazine şi cărţi mai puţine şi bune. 

Degeaba se scrie mult : bun şi prost, iar cind te duci 
să cumperi nu găseşti decit seturi în care nu ştii ce este, 
ci numai la ce se foloseşte. Atunci cum poţi obţine ce 
doreşti, ca de ex. un HIGH-Key sau Low-Key ? E amu
zant nu ? Atunci la ce folos atiiţia autori de ocazie cind 
magazinele sînt pline cu nimic ? 
Imaginaţi-vă că aţi dori s-a luaţi de la A în fotografie, 

şi doriţi să aveţi in dotare ceea ce aţi văzut sau citit 
într-o -revistă. Unde aţi putea găsi tot ce este strict 
necesar, pentru a putea obţine pe sfert din cite se pot 
citi azi în publicaţiile de specialitate de la noi ? Atunci, 
vă întreb, nu trebuie să ne mulţumim cu banalităţile ce 
le obţinem cu ce ni se oferă ? 

Un aparat de mărit găsim destul de bun, dar ce faci 
cu el, că nu găsim bec opal pentru aparat. Oore Fienii 
nu ştiu să facă astfel de becuri ? Să încerce şi ei cum 
face Precizia Arad : ea copiază tot c~ vede, şi bun, rău, 
dă pe piaţă (o tablă de lustruit produsă de Arad nu 
ţine mai mult de 5-6 luni, pe cind una din import URSS 
sau RDG este garantată ciţiva oni). Aşa cum importă 
din R. P. Polonă aparate de mărit, merceologii noştri nu 
ştiu să importe şi becuri ? Căci numai cu aparatul şi 
cu rama de copiat nu se poate face nimic. 

Se scrie despre developatul filmelor în tanc cu con
trolul developării şi cu etapele de înnegrire a filmului 
in timpul procesului developării. Mă întreb de unde ştie 
autorul aces! lucru, pentru că ţine secret de unde a luat 
fiitre sau bec verde pentru developat. 

Apropo de filtre : Aradul a copiat şi această produc
ţie de filtre, dar trebuie amintit că filtrele roşii dăunează 
vederii, pe cind filtrele verzi pentru camera obscură sini 
ma·i recomandate. 

îmi amintesc : se găseau în ·magazine filme UV, filme 
reversibile pe care puţini le foloseau ; astăzi poţi să 
cauţi mult un asemenea film. în schimb găseşti soluţii 
din abundenţă, dar nici un outor nu scrie în publicaţiile 
lui pe ce film negativ alb-negru care se găseşte în co
merţ (şi de care toţi se feresc ca fiind de proastă cali
tate) se pot obţine diapozitive A.N. de bună calitate. 
De aici se vede că ceea ce scriu este copiat şi nu au 
experienţă. 

Dacă la noi în ţară produsele ORWO au ponderea 
cea mai mare, de ce nu apare în comerţ traducerea că,r
ţii „Retzept ORWO", carte pe care firma o trimite cu 
multă amabilitate solicitanţilor din România, carte care 
cuprinde la concret posibilităţile de prelucrare a tuturor 
produselor ORWO? · 

Se dau multe reţete cu Phenidon pentru fotografia alb
negru. Atunci cind era pe piaţă din abundenţă nu se 
cunoştea pentru ce este, cit se foloseşte şi care este 
puterea lui de developare. Astăzi nici un vinzător de la 
magazinele cu produse foto nu cunoaşte această denu
mire de substanţă. 

Dor aceasta nu este un impediment, filmul se deve
lopează destul de bine şi cu Atomal, ·iar ca timp de 
developare putem urmări ceasul de la mină (Precizia 
Arad, încă nu a aflat de Kutzzeitwecher „KZW 1500", că 
altfel făceau şi D-lor ceva asemănător pentru o uşu,ra 
munca amatorilor). 

Deci cu această dotăre, aparat fără bec, ramă de 
copiat fără lumină de laborator, un tone pentru deve
lopat din polietilenă din care sare filmul şi fără ceas de 
expunere, putem obţine orice fotografie artistică cu care 
să putem să ne lăudăm. 
Să revin la publicaţii. Publicaţiile sint ca şi şcoalo : în 

viaţă iţi arată drumul pe care trebuie să mergi, gropile 
le găseşti singur. 

Autorii acestor cărţi (traduceri, mai corect) sint rupţi 
de real,itatea pieţli noastre : ei nu descriu coMtăţile ma-
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teriale ce se găsesc Io noi, filme sovietice, ungureşti şi 
jugoslove, fiecare cu particularitatea lui ; filme Io care 
atomalul are rezultate diferite, ci ne descriu calităţile 
filmelor ce nu au apărut la noi AGFA-GEVAERT, KODAK, 
FUJI, FERANIA, PERUTZ, BRILLANT şi cite altele. 

în carteo lui C. Pivniceru şi M. Mioc găseşti tot ce 
doreşti, numai reţeta pentru hirtio color ce se găseşte 
Io noi pe piaţă nu o afli. Cred că d-lor traducind nu 
s-au mai ostenit să der! indkaţii suplimentare, necesare 
pentru foarte mulţi. Spre exemplu ce este şi ce denumire 
mai are agentul de înălbire ; ce este Ac. 60 AGFA, sau 
CD 3 - KODAK ; care este denumirea pt. EDTA No2. Ba 
folosesc pt. acelaşi chimicei denumiri diferite, lăsînd 
impresia că sini chimicale diferite. Ori publicaţia este 
pentru amatori foto nu pentru chimişti ! 
Ştim cu toţi cit de mult timp şi material se pierde pen

tru o fotografie color, dar la toate acestea pentru ridi
carea preţului mai contribuie şi aprovizionarea magazi
nelor. De exemplu un pachet de soluţie pentru hirtie 
color costă 60 lei dar diferitele solu!ii au capacitate de 
prelucrare diferită. Soluţia cromogenă pt. 1 m2, celelalte 
soluţii pt. 2 m2• De aici concluzia un pachet costă 120 
lei, jumătate se aruncă, pentru că oromogena ce se 
găsea separat (8 lei pachetul nu a fost văzută de ani 
de zile, tot aşa cum nu a mai fost văzută hîrtia color 117. 

Care a fost criteriul pe baza căruia s-a stabilit ca la 
noi fotog.ra~ia color să se facă din acest amestec de 
materiale : film RDG, soluţii RPU şi hirtie RSC? De 
filtre nu mai spun nimic, e fără importanţă ! 

Nu ştiu cîţi pot procura dietilparafenilendiamină sau 
etiloxietilparafenilendiamină. Atunci la ce folos otita fru
museţe de descrieri în alb-negru despre color, că tot 
negru rămîne. Numai cu „hai să facem", nu se face 
treabă ; pofta vine mîncînd. Lucrînd înveţi, obţii rezultate, 
capeţi experienţă, vezi unde ai greşit, ca să tinzi spre 
mai bine şi mai bun. Citind doar fără practică, obţii dul
cegării de care şi Dv. vă amuzaţi, criticîndu-le in una din 
publicaţii. Ca o paranteză de comparaţie : este ca şi cînd 
s-ar face facultatea de Medicină la fără frecvenţă, şi, prin 
simplă corespondenţă a-i putea deveni medic. 

În revista pe care o editaţi se pot citi multe aprecieri, 
critioi, comentarii despre ceea ce foc alţii, dar în ce 
publicaţie se poate găsi o critică a revistei FOTO
GRAFIA? 

Scrieţi despre expoziţii, despre realizări în domeniul 
fotografiei, despre nai produse de controlul soluţiilor 
epuizate, dar dece nu reproduceţi cel puţin în alb negru, 
dacă color ridică preţul de cost al revistei, fotografiile 
premiate ? O fotografie se priveşte, nu se descrie, ce ne 
încălzeşte o revistă în care 1/2 este plină cu nume de 
membri şi cercuri foto, dor nu putem vedea mai mult 
din realizările lor? Poate sînt singurii ce se pot dota 
cu materialele necesare unor realizări lăudabile. 

De realiză~ile unui autor de publicaţie ca a lng. elec
tronist, -radiofonist, fotograf pensionar Codăuşi ne-am 
putut convinge personal. 

Scriţi despre blitz-uri, flash, lampă fulger ... Consider că 
denumirea, fie germană, ·engleză sau română nu con
tează, cititorul ştie despre ce este vorba, tot aşa cum 
ştie că acelaşi lucru este dia~ragmă cu blendă, de care 
dv. faceţi caz într-un articol. Dar să revin la blitz-u~i : 
dece la noi nu se găseşte decit acel FIL 11 M care este 
inferior celui vechi, FIL 11, dar preţul este acelaşi. 

Cine nu şi-ar dori un Braun, un Vivitar, un „Filter und 
Tricklinsen", un tanc triplex de 180 lei în locul celui de 
polietilenă de 28 lei, care are o capacitate de 500 ml 
pentru un film care poate fi developat şi în 300 ml. Cu 
un tanc (doză) produsă în 1936 de AGFA, din ebonită se 
poate developa un film lat în 300 ml soluţie ; în cel 
fabricat de noi astăzi sînt necesari 700 ml. Cită ~isipă 
pentru că producătorul (fabricantul) este străin de uti
litatea produsului sau, este strpin de capacitatea amba
lajelor soluţiilor ce se găsesc în comerţ. Se observă în 
general lipsa unui coordonator al acestui domeniu unde 
totul se aduce la întimplore, dovadă că merciologii sini 
numai salariaţi ; merciologi străini de domeniul în care 
lucrează. 
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Aparatele de fotografiat. Practica ce se găsesc la noi 
ou foarte multe anexe dor lipseşte una : ,.Para de cau
ciuc pentru montatul lentilei cu dioptrii pe care mulţi 
doresc să o găsească în comerţ. Sau s-a considerat că 
toţi cei ce-şi cumpără Practica au vederea bună şi nu 
mai au nevoie de această reglare a dioptriilor pentru 
pentru aceste aparate ? 

Dece nu se găsesc filtre color pentru aceste aparate 
(filtre pentru obiective) ? Rar se mai găseşte cite unul 
galben... Deasemeni nu se aduce acea mică anexă ce 
se montează pe talpă pentru sincronizarea blitz-ului so
vietic cu aparatul Practica. 

Dece nu se găsesc obiective superangulare de 35 mm 
pentru aceste aparate. 
Dacă nu importăm şi blitz-uri din RDG, unde pot 

găsi, otît eu cit şi alţii, un catalog cu blitz-urile fabri
cate în URSS - descriere, calitate, forme de prezentare, 
cu baterii fără baterii etc. etc. ? 

Fiind un vechi abonat al revistei Dv., caut să vă mul
ţumesc pentru unele lucruri bune, utile şi realizabile ce 
le-am găsit în revista FOTOGRAFIA. Ca ultim exemplu 
reţetă pentru developat dia. ORWOCHROM care a dat 
rezultate foarte bune (domeniul în care lucrez nu-mi 
face probleme în procurarea soluţiilor care sini necesare). 
Dacă pînă aici nu v-am creiat o indispoziţie şi aţi 

reusit să-mi cititi scrisoarea, voi căuta în numerele ce 
vor· apare cel puţin o frază „o soluţie de înlăturarea 
acestui contrast pe care-l simţim". Chiar nimeni nu vede 
ce lucruri minunate am obţine dacă n-ar exista acesta ? 

ln scrisoarea Dvs. pt. reînoirea abonamentului pe 1978 
scuzele le consider obiective şi nu-mi fac proces din 
neprimirea revistei pe care ani de zile am primit-o, 
chiar dacă şi pe viitor abonamentul anual v-a fi primit 
în 18 luni. 

P.S. 

Cu deosebit respect în aşteptarea altor con
traste ce par totuşi de înlăturat, 

(ss) Panait Ion 
B-dul R.S.R. Nr. 142 

0300 Piteşti 

După încheierea scrisorii mele, am văzut într-un raft 
o carte „Pasiunea mea fotografia" editura CERES -
colecţia Caleidoscop, ca,te care pe copertă şi prima 
pagină nu are autor, doar calificativele „educativă, prac
tică, instructivă. Autorul apare ceva mai tîrziu lng. D. 
Codăuş". 

La pag. 214 are şi bibliografia selectivă adică de unde 
a luat cite ceva pentru a scoate şi d-lui o cărticică cu 
ceva. 

Am venit cu acest P.S. pentru ca prin Dvs. să amin
tesc D-lui Conf. lng. S. Comănescu - Hon. E. FIAP care 
ln No. 119 din Fotografia vine cu o precizare promptă : 
„APARIŢIA NOCIVĂ". Şi totuşi aceste apariţii nocive 
apar mereu ca nişte fantome, cu metode de lucru ca 
cea de la pag. 169, Fig. 41 din susamintita publicaţie. 

RECENZIE 

ALBUMUL „CREATIVE CAMERA INTERNATIONAL YEAR BOOK" 

În ţările cu o viaţă fotogafică mai intensă, apar albu
me anuale de fotografii, alese după cele mai variate cri
terii. Scopul mărturisit este de a prezenta o selecţie a 
celor mai bune fotografii ale anului. Unele albume cu
prind numai fotografii din ţara în care se editează 
anuarul. însă majoritatea au un caracter de vitrină in
ternaţională. Chiar de la început. se poate face o dis
tincţie netă între anuarele cu caracter de reclamă co
mercială, cele ale unor grupuri, ca de exemplu FIAP, 
R.P.S., sau PSA şi, în sfîrşit, cele care se declară inde
pendente. 

Dată fiind varietatea criteriilor de selecţie, răsfoirea 
atentă a unui numă•r de astfel de anuare, editate în 
condiţii excelente, ar trebui să constituie preocuparea 
oricărui artist fotograf. Ele îl ţin la zi cu tendinţele din 
arta fotografică internaţională şi ii pot oferi sugestii 
pentru rezolvarea fericită a propriilor subiecte pe care 
le abordează. 

Nu am intenţia a face o ierarhizare valorică a anua
relor. Este însă de la sine înţeles că un anuar editat de 
o fabrică de aparate fotografice, în care nu se găsesc 
decit imagini realizate cu respectivul aparat, impune o 
limitare a multitudinii de tendinţe din viaţa fotografică. 
Desigur că un ochi bine educat va şti să deosebească 
în oricare anuar ceea ce este valoros de ceea ce este 
lipsit de valoare. 

Din marele număr de anuare pe care le primim la 
redacţie, se remarcă în mod deosebit „Creative Camera 
internatianal Year Book", editat în Anglia de revista pur
tind acelaşi nume. Ca şi revisto, condusă de subtilul 

E. /arovici E. FIAP 

cercetător şi cunoscător ol • artei fotografice, Colin 
OSMAN, anuarul înmănunchează un bogat şi variat ma
terial - texte şi fotografii - din perioade şi ţări diferite, 
de tendinţe dintre cele mai contradictorii. 

Anuarul 1978 - numai în alb-negru - cuprinde pre
zentarea şi lucrările a trei mari personalităţi din lumea 
artei fotografice: englezul Edwin Smith (1912-1971), ja
ponezul Eikoh Hosoe cu fotografii din perioada 1961-
1976 şi artistul fotograf din Uniunea Sovietică Alexander 
Mihailovici. Rodchenko (1891-1956) cu imagini de un 
deosebit intere5 istoric şi extrase din scrierile sole şi ale 
contemporanilor săi, în care sînt comentate probleme 
de creaţie fotografică. 

Albumul mai cuprinde un mare număr de imaginii 
datorate unor artişti fotografi mai tineri şi mai maturi, 
din dferite ţări, cu texte introductive care depăşesc ca 
interes doar prezentarea autorilor. Foarte bine venit este 
faptul că fiecare autor nu este prezent în album doar 
cu o singură imagine, ci cu mai multe, ceea- ce înles
neşte o înţelegere mai aprofundată a străduinţelor artis
tice şi a succeselor fiecăruia. 

Deosebit de reuşită mi s-a părut gruparea fotografiilor 
după anumite concepţii care scot mai bine in evidenţă 
ideile şi tendinţele care i-au călăuzit pe autorii imagini
lor. Astfel, de pildă, Colin Osman grupează nouă outori 
cu imaginile lor sub titlul „Fotograful co poet". Pentru 
o înţelege moi clar criteriile care au stat Io bazo acestei 
grupări, voi cito un fragment din textul introductiv ol lui 
Osman : ,.Alegerea fotografiilor pe care le arătăm aici 
a fost făcută in mod cu totul arbitrar tocmai fiindcă ni 
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se pare ca ,n aceste imagini predomină sentimentul poe
tic. S-ar putea ca unii dintre aceşti fotografi să nu se 
considere poeţi şi nădăjduim că ei nu se vor opune 
folosirii acestui termen, insă avem impresia că indepăr
tindu-se de sensul raţional şi literal al obiectului foto
grafiat, ei păşesc in acele tărimuri ale poeziei care au 
fost atit de puţin explorate şi atit de puţin înţelese. 

A descrie cititorului neavizat ca poetice ·astfel de ima
gini dificile de obicei a însemnat să-l ajutăm ca de 
acum inainte să considere astfel de imagini dintr-un nou 
unghi şi să nu mai incerce să le forţeze in şablonul 
fotografii/or de ziar. Ca orice fel de poezie, ele sint 
foarte variate şi unele sini mai reuşite decit altele. Poe
zia nu poate fi intotdeauna apreciată după prima citire, 
sau, in cazul nostru, după prima privire. Ea de obicei 
nu poate fi inţeleasă in modul in care poate fi inţe/easă 
o ecuaţie matematică. Ea trebuie să fie absorbită in 
sufletul cuiva şi aceasta cere timp, voinţă, prilej şi nu 
puţin efort". 

Citatul de moi sus clarifică şi alegerea celorlalte 1imo
gini din album. S-or putea chiar spune că el reprezintă 

modul de gindire despre arto fotogrot;că ol lui Colin 
Osman. Dinsul este duşmanul înfocat ol oricăror pro
bleme, fie ele în gindire sau simţire, in tehnică sau stil. 
Pentru dinsul valoarea unei imagini constă in puterea 
de comunicare, in in(erpretarea or,iginolă a oricărui as
pect, în măiestria rezolvărilor plastice. Dind friu liber 
acestor consideraţii ale sale, uneori se supralicitează 
iraţionalul, straniul, şocul formol. Totuşi pozitiv în gin
direa lui Colin Osman rămine în mod neîndoios ocel 
efort persistent pe care ii depune în încercarea de o 
străpunge „junglo de apatie" cum numeşte dinsul sta
rea în care se află azi fotografia promovată prin nenu
măratele expoziţii şi saloane naţionale şi internaţionale. 

Este imposibil o desorie opere de a,rtă sau fotografii. 
De acea invităm pe membrii noştd să treacă pe la 
sediul AAF şi să privească imaginile din ultimele anuare 
.,Creative Camero". Unii vor ti poate şocaţi, alţii dezo
măg,iţi sau descumpăniţi. Sigur este un lucru : ei nu vor 
moI face niciodată porte din „junglo de apatie" ! Acea
sta va fi victoria lui Colin Osman ! 

ECOURieECOURleECOURleECOURI 

EXPOZIŢIA DE ART A FOTOGRAFICA. 
Extras din ziarul „Fâklyo", Oradea, 12 septembrie 1978. 

La invitaţia Fotocine clubului „Nufărul" din Oradea, 
Io Coso de Cultură o Sindicatelor din localitate o fost 
deschisă expoziţia de fotografii artistice o fotoreporte
rului Horagos Zolton. Expoziţia acestuia o fost o adevă
rată surpriză datorită faptului că artistul fotograf, deşi 

este participant Io majoritatea expoziţiilor din ţară şi de 
pc,te hotare, nu şi-o prea organizat, expoziţii personale 
astfel incit nu o putut fi văzut şi apreciat Io întreaga so 
valoare artistică, - lucru pe care ni 1-o oferit acum aici 
in Oradea. 

Această cinste se datoreşte otit încrederii pe care 
ort-istui fotograf o avut-o în cunoscătorul public orădean, 
cit şi în Fotocine clubul „Nufărul", care şi-o ciştigot un 
bun ,renume otit în oraşul Oradea cit şi în ţară. 

A doua surpniză ne-a oferit-o artistul prin cele peste 
50 luc,rări care prezintă din plin personal1itoteo artistică 

o outorului lor. ln lucrările sale putem odmirao armonia 
dintre umbră şi lumină (in lucrările „ln zori", .,Înainte de 
furtună", .,Pe pod"), respectiv contrastul dintre alb-negru. 

Cu ce procedee speciale, obţine explozia de lumină 
pe muchiile obiectelor întunecate, pierdute în umbră, e 
secretul lu·i, dor probabil că Horogos este în stare să 
aştepte zile întregi pentru co subiectul de fotografiat să 
se încadreze dorinţei şi imaginaţiei lui. 

Şi e adevărat faptul că formo finală o fotogrofiHor se 
obţine prin încercări -repetate de expune~e şi procedee 
de developare, dor rezultatul final este o fotocompoziţie 
emolionontă. 

După toate acestea - pentru cei care nu au văzut 
expoziţia, aş remorca următoarele : să nu-ş, imagineze 
că lucrănile lui HARAGOS sint nişte materiale sofis
ticate. 

Lucrările, lui percutează prin naturaleţea evenimente
lor cotidiene. Alcătuireo imaginii, interperetorea artistică 
ii deosebesc viziunea de copiere rigidă o realităţii. 
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APARATUL DE FOTOGRAFIAT SURiZATOR, 
Hedy Lălfler prezintă 100 fotografii la Bucureşti, Helgo 

Holer. Extras din Ziarul Neuer Weg din 11 noiembrie 1978. 

Dacă cineva foce o călătorie, nu poate humei să 
povestească cite ceva ; în 990/o din cazuri va arăta foto
grafii sau ilustrate pe care le-a adus din călătorie. 
Dacă Hedy Loffler face o călătorie, ea nu face o excep
ţie, însă cu diferenţo că aduce cu ea imagini care se 
pretează pentru expoziţi. Hedy Loffler, co,re este origi
nară din Timişoara, o deschis săptămino trecută o expo
zilie intitulată „Instantanee şi impresii", unde expune 
fotog<ofii frumoase şi interesante, uneori colorate ca 
ilustrate însă mult moi vii şi cu o optică personală. 

Expoz:irio din Galeriile Asociaţiei Artiştilor Fotografi 
arată peste 100 de fotog,rofii, pe lingă unele portrete 
adm,i,robile, aproape numai fotografii realizate în timpul 
călătorilor prin România şi jumătate din Europa. .A.ci 
o•rtisto nu o fotografiat în primul rind monumente şi zi
duri istorice avind multe ocazii pentru aceasta Io Vene
ţia, Roma sau Rotterdom. Ceea ce face fotografiile ei 
otit de atrăgătoare este faptul că ea caută întotdeauna 
şi pretutindeni în primul rînd omul şi mediul în care se 
află şi co-re se .influenţează ,reciproc. Desigur că acest 
lucru ii foc destul de mulţi fotografi. însă Hedy Loffler 
ore moi mult decit un ochi atent şi o tehnică îndelun
gată. Ea se apropie oamenilor şi lucrurilor cu o curio
zitate şi interes uimitor. Hedy Loffler nu o uitat să se 
mire, ea prinde momentul spontan să declanşeze înainte 
co să dispară un suris dintr-o faţă, înainte co ceaţo să 
se risipească dintr-o luncă, incinte co o borză să-şi ia 
zborul de pe o căpiţă de fin. 

în afară de aceasta, ea observă oamenii şi lucruf"ile 
cu un umor binevoitor şi cu o poziţie pozitivă şi opti
mistă faţă de viaţă. Ea vrea să ne arate frumuse\eo şi 
frumuseţile acestei lumi, Yreo să arate lucrurile din cea 
moi frumoasă lotu,ră. De aceea o imortalizat cu apara
tul e'i surizător o Eu,ropă cu barometru „timp frumos, cu 
copii de duminică. Des,igur şi acesta este motivul pen
tru ca·re fotografiile ei sini gustate de public - şi aceasta 
de aproape o jumătate de secol ! Fiindcă în anul 1932, 
Hedy Loffler o deschis 111 Timişoara primo expoziţie foto-
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grafică, apoi după un an a primit prima distincţie de 
la un Salon fotografic internaţional, care pina in pre
zent s-au adunat într-un număr apreciabil. Şi cine are 
norocul să cunoască personal pe Hedy Loffler rămasă 
tinără, demnă de invidiat, ştie că ea nu se va opri aici. 
Oin 1961 are titlul de Excellence FIAP al Federaţiei In
ternaţionale de Artă Fotogrnfică (FIAP). 

Şi, într-adevăr, ea a înţeles să demonstreze i'n mod 
excelent motoul acestei federaţii - .,Scientia ars lumen". 

in numărul nouă ol revistei „Urzico", a apărut o cro
nică o almanahului estival „PERPETUUM COMIC 1978" 
semnată de acad. Şerban Cioculescu, în care printre 
altele s-a referit la fotografie ; redăm ma:i jos textul : 

Completată cu un gen foarte apropiat, fotografia umo
ristică una din ele semnată O. Cohone şi cu legendo 
INDIFERENTA, ne înfăţişează o tînără vampă cu faţa 
la bătrinul din dreapta ei, care priveşte însă ostentativ 
în cealaltă parte (adică spre dreapta !). Alta de acelaşi 
fotograf, GELOZIE, repreliintă două păsări de baltă, cioc 
în cioc drăgostindu-se, iar a treia în fundal, privindu-le 
parcă înciudată. 

Aşa e că există un singur gen de animal in lume ? 

OPINII, Nicolae Cristoveanu. Extra:; din ziarul „România 
Liberă" Nr. 10325, din 5 ianuarie 1978. 

Am admirat cu toţii, la televiziune, excele:ntul serial 
consacrat războiului Independenţei din 1877. Am apre
ciat, de asemenea, volumele, broşurile şi numeroose!e 
articole de presă apărute cu acest prilej. Ceea ce ne 
lipseşte însă - şi nu am văzut încă în librării - este 
tocmai, aş zice, o „ilustrare a Independenţei", care să 
adune într-un album cit moi complet, atit reproducerile 
tablourilor şi schiţelor făcute atunci de pictorii noştri în 
frunte cu Nicolae Grigorescu, cit şi reproducerea diver
selor ilustraţii din epoca respectivă, unele dintre gra
vurile anonime, materialul apărut în preso străină etc. 
Citevo din acele schiţe, mereu cam a::eleaşi, au fost 
publicate în unele din volumele comemorative ; revista 
„Fotografia" o reprodus şi ea unele ilustraţii ; s-a emis 
apoi şi o serie filatelică de şase valori intitulată „Cuce
ri,rea Independenţei", in care se pot vedea reproduceri 
ole unor tablouri de O. Obedeonu, Sava Henţio, St. 
Luchion, N. Grigorescu şi două gravuri anonime. Aceste 
ilustraţii, moi mult sporadice, reprezintă însă prea puţin 
faţă de imensul material existent. Şi este ,regretabil, 
fiindcă un astfel de album, judicios selecţionat, tipărit 
în culori şi alb-negru, de o înaltă ţinută grafică şi cit 
moi cuprinzător, ar îndeplini un important rol educativ 
şi estetic. 

FOTOGRAFII ARTISTICE. Virgil Lazăr, Extras din România 
Liberă Nr. 10590, din 13 noiembrie 1978. 

Este cunoscut fotoclubul „Orizont" din Sibiu, co ini
ţiator ol unor manifestări de prestigiu cum este Bienalo 
noţională. Şi iotă - pe lingă portioiporeo recentă, la o 
manifestare ţinută Io Lupeni, cu 13 lucrări semnate de 
şapte membri oi fotoclubului „Orizont" - fotografia artis
tică sibiană s-a impus şi peste hotare. Astfel, Io cel 
de-ol 16-lea Salon Internaţional de artă fotografică 
europeană - organizat de cluburi din Elveţia, Belgia şi 
Anglia -, concurs la care s-au prezentat juriului 2 552 
lucrori din 24 de ţări, au fost reţinute pentru expoziţi<! 
223 lucrări, intre care şi cele semnate de ortistiul s,ibian 
Gheorghe Lăzăroiu. La Salonul lnternalional de la 
Ludwigshafen (R.F.G.), fotoclubul „Orizont" a fost pre
zent cu trei lucrări : .,Nocturnă" de Gh. Lăzăroiu, .,Ulti
mul mesteacăn" de D. Konig - (medaliată cu aur la 
bienala din Sibiu) şi „Eu ştiu" de M. Kapp. 

La Oradea, alt fotoclub renumit, .,Nuforul", a organi
zat o expoziţie „Paşi în lumină" cu o sută de lucrori, 
prezentate apoi şi Io Bucureşti, Tg. Mureş şi Salonta, 

şase expoziţii de come1ă Io sediu, cu 170 de fotografii 
şi 180 diapozitive. Deţinător a 40 de premii - cele 40 
de fotografii premiale s-au constituit într-o altă expozi
ţie, organizată Io intreprinderea poligrafică din locali
tate -, fotocineclubul „Nufărul" pregoteşte acum pri
mul său Salon republican de artă fotografică „Premfoto 
'78", care se vc inaugura spre sfirşitul anului. 

„Arto lotogralică trebuie încadrată intr-un proces 
de „alfabetizare" : CEL AL TEHNICII MODERNE" 

Ion Dragon. (EKtras din „Orizontul", oct. 1978. Covasna. 

- Tovorăse Kovacs Lâszl6, tinăro noastră revisto n-o 
reuşit pino · acum să includă o dezbatere pe tema artei 
pe care o indărgiţi şi coreic v-aţi consacrat, cu succes, 
activitatea : cea fotografico. De altfel, un apreciat coleg 
de breasla, Bertha Arp6d, îmi reproşa, moi în glumă, 
mai în serios, că scriem prea mult despre... fotbal şi 
prea puţin despre artiştii fotografi. Să înţeleg că este 
vorba de o generalo lipsă de atenţie faţo de activitotea 
dumneavoastră î 

- in mare porte, da. Exceptind festivitatea de premiere 
a laureaţilor primei ediţi,i a Festivalului noţional „Cin
tarea României" - în ca.re am obţinut locul III în faza 
finală - ne desfăşurăm activitatea în condiţiile unei 
stinjenitoore lipse de sprijin. Ţi se cere, de pildă, să 
pa-rtioipi Io o expoziţie, dor nimeni nu te întreabă dacă 
oi un cartgn pentru posse-partout. 

- Se poate vorbi şi de un vioiu organizatoric Io nive
lul Asociaţiei Artiştilor Fotogmfi. 

- Din 1973 fac parte din această asociaţie. in '74 
s-au anunţat patru şedinţe dor nici pină acum nu s-au 
ţinut. Teoretic, facem porte din filiala clujeană, practic 
însă nu păstrăm nici o legătură, deşi conduc singurul 
fotoclub din judeţ : Mugurii ; celălalt, al Casei de cul
tură a sindicatelor, mai trăieşte prin doi membri. 

- Artei fotografice nu i s-a recunoscut încă - cel 
puţin in studiile de teorie a artei - statutul de artă, 
vorbindu-se in continuore de cele şapte arte şi nu 
de opt. 

- E o chestiune formală, nu de fond. Fotografiile lui 
Brassay sau Bresson se vind la preţuri concurind pictu
rile celebre. Se moi pot desigur aduce şi alte argumente. 

- Spre deosebire de pictură sau sculptură, artei foto
grafice i se mai reproşează lipsa unicatului. Cunosc o 
fotogra~ie, altminteri deosebită ca valoare, P.e care am 
văzut-o in vreo zece interioare. 

- Acelaşi lucru poate fi valabil şi pentru gravuri. Dar 
nu faptul că o operă este sau nu multiplicabilă ii cer
tifică acesteia calitatea de artă. La urma urmei poţi da 
cuiva clişeul odată cu fotografia. 

- O altă obiecţie : o anume monotonie tematică. De 
pildă, portretele de bătrini •.. 

- ln sculptură lntilneşti teme şi mai „bătute", cum ar 
fi cvasigenerala maternitate. Totul e ce „scoţi" din tema 
respectivă. De altfel, locul trei la „Cintarea României" 
l-am obţinut cu un portret de bătrin ... 

- Cum e cu_ norocul in orta fotografică ? 
- E mai bine să folosim cuvintul şansă. Ea e valabilă 

mai ales în cazul reporterilor. Dor chiar şi şansa tre
buie să ştii să ţi-o apropii. ln general însă ponderea 
şansei în orta fotografică e redusă. De cele moi multe 
ori gindeşti totul dinainte, îndeosebi în cazul compo
ziţiilor. 

- Cit din valoareo unei fotografii e dotă de calităţile 
tehnice ole aparatului şi cit de cele ale artistului ? 

- Există aparate japoneze, care îşi autoreglează to
tul : expunerea, diafragmo, distanţa. Dar ce te faci in 
cozul fotografiilor cu intenţii pu-r artistice, cită vreme 
un asemenea aparat îşi -reglează, de pildă luminozitatea 
generală a cadrului, nu şi o unui detaliu pe care vrei 
să-l scoţi în evidenţă. Cel mai bun investigator rămine 
ochiul omului. Deci dorinţele şi intenţiile artistului rămin 
cele esenţiale, iar meritul, in cazul reuşitei, ii aparţin 
practic in exclusivitate. 
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- Fotoclubul „Mugurii" pe care-l conduceţi, deşi foo·rte 
tinăr - o luat fiinţă în decembrie 1977 - se poate min
dri cu performanţe de valoare. V-aş ruga să le amintiţi. 

- Moi intii o explicaţie : Io Coso pionierilor din Sfintu 
Gheorghe făceam lucruri care depăşeau cu mult nivelul 
ornotorilor. Aşa om hotărî! să înfiinţăm acest fotoclub, 
cu participarea celor moi talentaţi pionieri, co şi o unor 
cadre didactice. La primul concurs noţional Io care om 
participat, în decembrie '77, Io Braşov, concurs de am
ploareo acelora în care selecţia este otit de riguroasă 
incit e lucru more dacă expui măcar o poză, om parti
cipat cu trei fotografii, dintre care Berszăn Tibor, elev 
în claso o VII-o şi unul dintre cei moi talentaţi elevi oi 
mei, o obţinut o menţiune. 

- Pentru a-i aprecia moi exact performanţo, spuneţi
mi în ce constă dificultatea unor asemenea concursuri 
noţionale? 

- Participă în medie 300-350 de artişti cu cite 4-5 
fotografii fiecare. Deci aproximativ 1.500 de fotografii, 
dinbre care 160-170 sini selecţionate. 

- ln condiJiile unei asemenea selecţii, performanţo 
unui elev este cu otit moi valoroasă. Alte participări ? 

- Au urmat cinci, tot de amploare noţională : Cro,iovo, 
Sibiu - unde om obţinut două premii : Szilăgy Zsolt, 
menţiune - şi subsemnatul medalie de argint - laşi, 
Pioieşti - Herculane locul doi Io dioson, de asemenea 
două menţiuni. Peste tot om trecut de pragul preselec
ţiei, intrînd cu trei şi pină Io zece lucrări. 

- La Coso pionierilor din Sfintu- Gheorghe conduceţi 
un cerc format din aproape o sută de elevi. E mult, e 
puţin ? 

- E mult pentru o casă o pionierilor, dor e puţin pen
tru numărul de elevi din oraş. Văd pe stradă copii cu 
aparate de fotografiat, dor care nu-mi sini discipoli, 
deci ştiu că nu beneficiază - cu excepţia citorvo care 
învaţă de Io părinţi - de o îndrumare tehnică şi artis
tică adecvată. Şi e păcat. Şcolile or trebui să facă moi 
mult în această p·rivinţă. Co şi rninuireo magnetofonului, 
de pildă, sau, în perspectivă, o maşinii, o·rto fotografică 
trebuie să intre în culturo generală o elevului. Cu 25 de 
ani în urmă s-o încheiat procesul de olfabetiza,re. Acum 
trebuie să începem un oit proces de alfabetizare : cel 
ol tehnicii moderne, proces din care arto şi tehnico foto
grafică trebuie să facă neapărat po,rte ... 

•-----
IANCU AUREL 

Nedrept sfirşit. Din rindurile membrilor noştri o fost 

smuls pe neaşteptate, fără suferinţă şi fără semnul. celui 

moi vag presentiment o ceea ce va urmo în următoarele 

zile de toamnă cu dimineţi liniştite, cir1d' brumo începe 

să acopere coline molcome sau cimpiile netede ole dru
mului dinspre Piteşti. 

168 

A. Mihailopo/ E. FIAP 

Năprasnic sfirşit, nemeritat. Co să nu-l doară, soarto 

i-o hărăzit acel fulger de-o clipă, măcar pentru cinstea 

lui şi o dragostei neîmplinite unei dalbe cununii. Explo

rator viguros, ochiul lui abia se formase pe temeiul lu•i 

o şti să vodă, olergind cu romantismul în buzunare, dotat 
cu însuşirile de căpătii ole fotoreporterului modem : 

îndrăzneţ, modest, dur, sfios, tandru, surizător, băiat sănă

tos, băutor de vin curat, aureolat întotdeauna de buno 
so credinţă. 

Spun acestea pentru cei care nu I-ou cunoscut pe 
Iancu Aurel. 

Ştiam că există, şi intilnirile rare cu dînsul mă învălu-

iau cu o tonică şi binecuvîntotă bucurie. 

- Ce faci, prietene ? ! 
- Clocotesc ! 
După care dispărea co o nălucă, strîngîndu-ţi în fugă 

mino cu sinceritate. 

Dureroasă despărţire, co toate dispariţiile frumoase, 

care-ţi lasă în amintire toamno unei nedreptăţi. 

Îmi stăruie în minte imaginea marnei sole cu mino 

aceea uscată, scursă de durere, ridicată spre cer în sum
brul cimitir. 

Mino to, mamă, o fost singuro înălţată implorind vre

mea să moi aştepte o clipă. 

Mamă a tuturor copiilor, nu ştiu dacă aceste rinduri 

te pot mingiio în intimo şi nesfirşito to durere. De aceea 

iţi cerem îngăduinţo să-ţi mărturisim că fiul tău este iubit 

de noi şi amintirea so stăruie cu toată jovialitatea 
surîsului său. 

Niciodată nu vom putea suplini partea încă necer

cetată o pitoreştilor sole privelişti, invocind inocente 

buciume şi deasupra cărora în unduiri diamantine zbor 

peşti, balerine şi căluţi rotofei albaştri, ca un miracol 

imprimat pe un rol~ilm rupt Io jumătate. 

Iancu Aurel o murit Io datorie. 
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